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BUDAPEST, SZERDA, ÁPRILIS 10.

SZERKESZTŐSÉG:
BTO APEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZ A 4 

Telefon eiáma 55—88.
KÍZTRATOXAT nem küldünk vissza. 

CSAK bermentes leveleket fogadunk zl.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre .... 40 kor. j Egy negyedéire 10 kor. 
Egy fel évre . . 20 kor. j Egy hóra 3 *or. 60 BL
Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fi1. 
1 .. :z!a-. Olasz-, Orosz-, Török-. Görög-. ..panyol- 
v.-egokba, Svájcz-. Romáaia- és Szerbiába, 

...t amaz országokba, melyek a dosU- 
tzerz-laeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 m,

Earv szám ára 12 fii.

KIADÓHIVATAL:
BÚD APEST,rV.PAPNŰVELDE-UTCZA» 

Telefon száma 51—66.
hirdetéseket es nyiltterbe VALÓ 

eozleuenyeket felvesz a kiadóhivatal.
Páriában föügynökségünk : John F. Jones

4: Cie. 31 b:?- Fa«b. Montmartre.
Londonban íoügfynökségcnk: Teleki József 

21. Bloomsbury Square.
Prankfurtban aM: Németországi Kizárólagos 
* »«térképviselöségilnk Daube G. L. ea Tara*, 

▼alamint összes fiókja:.
Béoaben: Dannebcrg I„ T. KumpTgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai, i.. Wollzeiíc .ír. 6—8 . 
Haasenstein es Vogler. I., WallfiscbgaM* 10. 
Messe Rudolf Seilcrstátte Nr. 2.
Oppt-lik A.. Stubenba-iei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., WoiD-mIc Nr. 14. 

Xfirlohben : Orel!, íó.í-.i «‘ű ( o.
•b valamennyi hirdetési irode«

Mai számunk fóbb közleményei:
Veiérezlkk: Budapest magyarsága,
Közéletünk.
Készülődések a választásokra.
A kolozsvári hazafias piaristák.
A tonloni flotta«ünnepély.
A transsválí háború.
A khinai bonyodalom.
A jóléti bizottság.
Az „Országos zuuzenm- és könyvtár-bisottlag1-

közgyűlése.
Gróf Pejacscvich László halála.

Tárcza Káldy. Irta : Eötvös Károly.

Regény : Marietta házassága.

Budapest magyarsága.
(S:j Régóta hajtogatjuk, panaszkép emle­

getjük, hogy Budapest, országunk fővárosa 
nem eléggé magyar. Hogy az ország szivé­
nek magyarsága nagyon is fogyatékos.

Halljuk az ellenvetést. Hogy az elmúlt 
husz-harmincz esztendő alatt óriási ará­
nyokban terjedt Budapesten a magyaroso­
dás. Hiszen terjedt, az igaz. Okvetetlenül 
terjednie kellett.

Magyar lévén a közkormányzat nyelve, 
a hivatalok nyelve: a közkormányzatban 
élüknek, hivatalokat viselőknek tudniok 
kell magyarul is. Az egyre terjeszkedő 
czentralizáczió mellett Budapesten meg­
szaporodtak a különféle hivatalok és hiva­
talos intézmények. Mindezeknek magyarok­
nak kell lenniük s igy a hivatalos élet 
terén csakugyan a magyar szó lett ural­
kodóvá. Egyetemen, iskolákban magyarul 
tanítanak, magyarul beszél a fiatalság, meg 
a gyermeksereg. A kereskedelem is ma- 
gyarosodott úgy, a hogy. A lény es üzle­
tekben magyarul is kínálnak, kérnek por­
tékát. Nem úgy, mint pár évtizeddel ez­
előtt, mikor a boltokból kinézték a magyarul 
beszélő embert.

Mindez igaz. Hanem azért Budapest még 
sem eléggé magyar. Nagyon is nem 
magyar.

Tessék csak megfigyelni Budapest társas- 
életét. Tessék csak megfigyelni az utczákon 
tolongó sokaságok nyelvét. Tessék csak 
végig olvasni az üzletek feliratait, a ezégek 
neveit. Idegen ember bízvást azt hihetne, 
hogy német város Budapest, lés az ide­
gen, ha hozzánk jön, csodálkozással észleli 
ezt a jelenséget. Hol, miben nyilvánul Bu­
dapesten az az erős faji érzés, az a nagy 
nemzeti öntudat, a mivel mi magyarok dicse­
kedni szoktunk, s a mit ostoba ellenségeink 
még hibaként vetnek szemünkre 1

Hol van még a kerek földön ország, 
melynek fővárosa olyan kevéssé hordja 
magán a nemzeti jelleget, mint Budapest l 
Hol van a kerek földön ország, melynek 
fuvarosában oly óriási mértékben lenne 
használatos egy idegen nyelv, mint Buda­
pesten a német' Nern találunk ilyen or­
szágot.

Beszélhet nekünk a statisztika akármit. 
Hiába hivatkoznak statisztikusok a magok 
számadataira. Hogy ennyi, meg annyi szá­
zalékkal szaporodott Budapesten a magya­
rul beszélők száma. Engedelmet kérünk. 
Nem a magyarul beszélők száma, hanem 
csak a magyarul is tudók szama sza­
porodott. Hogy a patvarba ne szaporo­
dott volna! Hiszen ha még ennyi ha­
tása se lenne a tenger iskolának, meg 
a hivatalos élet czentralizácziójának, parla­
mentnek- és sok közművelődési intézmény­
nek : akkor csakugyan kétségbe kellene 
esnünk Budapest lakosságának nemcsak 
nemzeti érzése hiányán, hanem értelmi 
fogyatékosságán is.

De azt állítsák össze a statisztikusok, 
hogy Budapesten a családok körében és a 
társas érintkezés rendjén hányán beszél­
nek kizárólag magyarul; hányán kizárólag 
németül és hányán magyarul is meg néme­
tül is? Ezt nem kutatják a statisztikusok. 
Ezekre a kérdésekre nem találunk felele­
tet a népszámlálási lajstromokban s a 
népszámlálás eredményeiről szóló kimuta­
tásokban.

Pedig ez a fontos. Nem abban nyilvánul 
a lakosság magyarosodása, hogy terjed 
a magyarul értő vagy beszélni tudók száma, 
hanem abban, hogy mily mértékben válik 
benne uralkodóvá a nemzeti nyelv szeretetével, 
a nemzeti kultúra iránt benne égő lelkese 
déssel együtt a magyar érzés és magyar 
nemzeti karakter.

De hiszen még a statisztika is a mellett 
bizonyít, hogy Budapest még mindig túl­
nyomóan német és nem magyar. Nem az 
a statisztika, mely azokat rubrikázza, kik 
itt Budapesten, magyar hazánk fővárosá­
ban arra a kérdésre : tudnak-e magyarul, 
igennel felelnek. Hogyne felelnének igennel 
még azok is, a kik nem tudnak — már 
csupa szégvenérzetböl is ? Hanem az a 
statisztika, mely világot vet. a budapesti 
lakosság belső érzéseire, hajlamaira és a 
maga köreiben érvényesülő ösztöneire.

Hivatkozunk arra a statisztikára, mely 
megczáfolja a főváros magyarosodását hir­
dető statisztikát. Akármilyen bolondnak 
tessék is ez a dolog, mégis igy van. "Vé­
gezzék el egymás közt a pürt maguk 
a statisztikusok.

Pár nappal ezelőtt olvastuk azokat az 
adatokat, melyeket a legutóbbi népszámlá­
lás eredményeiből dr. Thirring Gusztáv 
állított össze Budapest felekezeteiröl. Ho­
gyan szaporodtak, hogyan erősödtek Buda­
pesten a különféle felekezetek : ezúttal nem 
érdekel bennünket. Hanem igenis érdekel 
az, hogy milyen nyelvek használatosak 
Budapest ötven templomában az isteni tisz­
teleteknél.

Ez azután szomorú statisztika. Több 
mint szomorú: megdöbbentő.

Budapest ötven temploma közül csak 
tizenháromban használatos kizárólag a ma­

gyar nyelv, mig német nyelven harminczket- 
tőben hangzik az isten dicsőségének hirdetése 
a papi szószékekről. És nevezetes, hogy a ti­
zenhárom magyar nyelvű templom közt 
van hat református, holott egész Budapes­
ten csak hét református templom van. A 
hét zsidó templom közül hatban kizárólag 
német nyelven prédikálnak, csak egyben 
magyarul is, de németül is. A huszonhét 
római katholikus templom nagyobb részé­
ben fölváltva magyarul és németül prédi­
kálnak, egyben pedig épenséggel nem hang­
zik föl isten dicsőítésére magyar szó.

Mit bizonyít ez? Azt, hogy Budapest la­
kosságának kedélyvilága nem magyar, nem 
nemzeti. Hogy a lakosság nagy része, mi­
kor istenéhez fordul, mikor lelkének vallá­
sos áhítatát akarja kifejteni: ezt vagy nem 
teheti, vagy nem akarja magyar nyelven 
tenni. Azt, hogy belső vágyainak, ösztö­
neinek, legsajátabb hajlamainak nem ma­
gyar, hanem német a hangja. És ezt a 
magyartalanságot templomokban ápolják, 
fejlesztik. A templomok szembehelyezked­
nek az iskolákkal, s mig ezek magyar 
nyelvre oktatják a fiatalokat, azok a német 
mellé édesgetik vissza a felnőtteket.

Addig, a mig Budapesten ilyen jelensé­
geket észlelünk, s ilyen jelenségeket világit 
meg a statisztika: ne dicsekedjenek a sta­
tisztikusok Budapest magyarságának nagy­
arányú haladásával.

Közéletünk.

Budapest, április 9.
A miniszterelnök Budapesten. Széli Kálmán mi 

niazterelnük, a ki a húsvéti ünnepeket rátúti birtokán 
töltötte, ma este visszaérkezett a fővárosba,

A kivándorlások. A m. kir. küzp. statisztikai hiva­
tal kiadásában megjelenő «Síatiszkai Havi Közlemények. 
1901. év február havi íüzetében közűit adatok szerint 
február hó folyaméin a szorosan vett Magyarországon 
(Fiúméval) SC07 útlevelet adtak ki. Ebből a belügymi­
niszter 8554, az ö felsége személye körüli miniszter 45, 
végül a fiumei és magyar-horvát tengerparti kir. kor­
mányzó 8 drbot engedélyezett. A kiadott útlevelek tu­
lajdonosainak összesen 1507 utitársuk volt. Legtöbb út­
levelet Brassó (703), Sáros (OSti), fing (020), Nagy- 
Küküilö (545), Háromszék (458), Abauj-Torna (452), 
Szeben (443), Zemplén (430), Szepes (396), Uümür 
(298), Bereg (260), Alsó-Fehér (235), Árva (231), Fo- 
garas (213), Csik (211), Bács-Bodrog (195), Tolna 
(175), Szabolcs (162), Trencsén (115), Borsod (115), 
Kis-Kükül!ő (105) vármegyékben, további Budapest székes 
fővárosi (221) és Pancsova (48) tbjf. városokbeii illető­
ségű egyéneknek adtak ki. Az útlevelek legnagyobb része 
Amerikába (4061), Romániába 12506), egész Európába 
(1940), Oroszországba (82) szólott. A Horvát-Szlavonor- 
szágokban kiadott útlevelek szúrna 5873 volt, melyek 
legnagyobb része Amerikába (2329), Bosznia és Her­
cegovinába (1466), Európába (1239)," Európába és 
tengerentúli országokba (232), Németországba (326)
szóló érvényességgel adatott ki.

© így ünnepek alatt sajátságos kedves képe van 
Budapestnek.

A lakosságon meglátszik, hogy becsülni és élvezni 
tudja az életet. Nem komolykodik túlságosan, de nem 
is kikapó Nagy számban látogatja a templomokat, de 
nem megy bigottságig a magaviseleté. Vidám az utczan 
is, de nem túlságosan hangos. Egész héten át akkor 
jár csak az utczán, ha dolga van, úgy, hogy csupán 
néhány helyre szorul össze a sétáló közönség, de ün­
nepnapon, ha szép az idő, óriási a nyüzsgés minden­
felé. t

Most a husvét alatt némely utczát zsúfolásig megtöl­
tötték a járókelők. Csupa élet volt mindenütt. A mellett 
teli volt minden helyiség, a hol mulatni, szórakozni 
vagy jó levegőt élvezni lehet. A színházakban el vc.t 
foglalva minden hely. Az alagi versenypályát szinte ei- 
üzünlötte a publikum. A labdajátékosok mérkőzését 
ezren és ezren nézték végig, daczára, hogy fel voltos 
emelve a helyárak és hogy nem volt kétséges a ki­
menetel. Á Gellérthegyen, a városligetben és a nép­
ligetben csak úgy hullámzott az óriási tömeg. Az amerikai 
czirkusz is tele volt.

Úgy tetszett, mintha talpon lett volna egész Buda­
pest ; üresen maradt volna minden lakás, s az embe­
reknek egyetlen vágya volt, hogy mindenütt ott lehes­
senek.

A vidéki magyar inkább mogorva, semmint nyájas.
Falvainkban s kisebb vidéki városainkban mintha 

egészen más fajú nép laknék, mint itt Budapesten. Sőt 
valami álmosság jellemzi nálunk a kisebb községeket. 
Az utczán nem járkál senki, sok helyen nem is igen 
lehet a sár és por miatt. A fiatalság még csinál némi 
életet a korcsma vagy a tánezhely körül, de az élerae- 
dettebb emberek kiülnek a ház előtti kis padra s el­
beszélgetnek néhányadmagokkal. Beszélgetésük is monoton 
és csendes.

De úgy látszik, hogy ez az elem nagy változáson 
megy keresztül, mihelyt városba kerül. Nagyobb váro­
sainkban, mint például Aradon, igen élénk az utczai 
élet ; Budapesten pedig aránylag sokkal élénkebb, mint 
más nagy városokban.

Londonban sokkal nagyobb forgalmat lehet látni hét­
köznapokon, mint minálunk. De csak az üzleti élet 
negyedeiben és csakis olyan embereket, a kik dolgaik 
után látnak, s a kiket a «business» foglalkoztat. Nálunk 
az egész külső és belső körút, az egész hosszú 
Ar.drássy-ut, azonkívül a belváros legnagyobb része ün­
nepnapokon oly élénkséget mutat, a melyhez hasonlót 
ekkora szárnu lakosság mellett máshol hiába ke­
resünk.

A mi sétálónkat kielégíti, hogy dolga nincs, hogy 
elbeszélgethet, hogy mutogathatja a ruháját, és hogy 
jő az idő.

Barátságos, kedves, illedelmes nép ez nagyon. 
Akármelyik világvárosnak becsületére válnék.

Készülődések & választásokra

Megvallom, én nagyon szeretem ezt a budapesti utczai 
publikumot.

Az ártatlanul mulató nép mindig kedves. Az erdélyi 
oláhságnak nagyon sok fogyatkozását meg tudom bo­
csátani, mikor vasárnap mulatni látom valamely havasi 
falunak a népét, ölelgetve, czlrogatva egymást s sze­
lídséggel hazaédesgetve, ha valaki itt-ott elázik.

A budapesti népnek — értve ezt a sétáló nagy töme­
get — meg van az a jó oldala, hogy müveit modorú. 
Bitkin tapasztalni lükdösést, íaszigálást, a mi külföldön 
?tég gyakori. Hangos kiabálást is ritkán hallani. A 
szegényebb osztályok fiai és leányai is legjobb ruháikat 
veszik elő s igyekeznek, hogy minél Illedelmesebhen 
viseljék magukat. Részeg embert pedig végtelenül ke­
vesebbet látni a mi sétáló közönségünkben, mint más­
hol. Azok csak a külvárosok pálinkás butikjai körül 
á Illatúk — fájdalom — nagyobb számban.

.— Az Egyetértés tudósittijátfil. —■

Bárha még teljesen bizonytalan, hogy az álta­
lános választások mikor lesznek, azért ország- 
szerte megindult a korteskedés és csaknem^ min­
den kerületben erősen foglalkoztatja a polgárokat 
az a nevezetes kérdés, hogy kik legyene*. a 
jelöllek. __

Annyit megelégedettséggel konstatálhatunk, hogy 
a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt erősen sze: - 
vezkedik mindenütt, a ihol csak leheL A párt 
elrei napról-napra nagyobb teret hódítanak, a 
polgárok mindinkább a tudatára ébrednek annak, 
hogy Magyarország semmitől sem várhatja igazi 
boldogulását, csak attól, ha a függetlenségi eszmék 
diadalra jutnak. És igy van, hogy az idén sok olyan 
kerületben állítanak Kossuth-párti jelöltet, amely­
ben még függetlenségi mozgalom sohasem vo:t 
észlelhető. _

Kétségtelen is, hogy a függetlenségi és 4e-as 
párt jelentékenyen meg fog erősödni a választá­
sok alkalmával.

A választási mozgalmakról ma a következő 
jelentések érkeztek hozzánk:

Szombathelyit a kormánypárt intéző körei dr. 
Major Ferenczczel, a jelenlegi néppárti képviselővé 1 
szemben gróf Szapáry Pált akarják felléptetni. 1)° a 
függetlenségi és 48-as párti polgárok is elösen ké­
szülnek a választási havezra és a napokban szúL-Lu 
körű értekezletet tartván, elhatározták, hogy a központi 
pűrtvezel&égtől kérnek 48-as jelöltet a kerület szamara.

Letenyén, a hol Lepsényi Miklós annyira lejárta 
magát, hogy a Kossuth-gyalázó pap már el se mer menni a 
kerületébe, a függetlenségi és 48-as párt okvetlenül állít 
jelöltet, a kinek a győzelemre annál nagyobb a kilátása, 
mert a kerület megelégelte a néppártot. Hír szerint 
Major Ferencz itt is fel akar lépni néppárti pro­
grammal.

Muraszombatban bizonyosra veszik a kormány­
párt jelöltjének, dr.-Károlyi Antal alispánnak a megvá­
lasztását.

A komlóéi kerületben egy tekintélyes párt dr. Boy 
dán Zsivkó nagykikindai polgármesternek ajánlotta 
a jelöltséget.

A tapolezai kerületben a független?1 gi és 4< as 
párt erősen szervezkedik és küldöttség utján avarja fel­
keresni Kossuth Perenczet, hogy jelöltet kérjen tőle a 
kerület számára, melyet jelenleg a kormánypárti Her- 
telendy Ferencz képvisel.

Nagyváradon szó se lehet másról, mint 77-z 
Kálmánról. De arra mozgalom indult meg, hogy a vuru- 
oszlassék két választókerületre.

A bihari kerületben Bigó Ferencznek újból vai 
megválasztása bizonyos. Emlegetik ugyan, hogy Rigónak 
ellenjelöltje is lesz, de eddig tényleg még nem akad' 
vállalkozó e kétségtelenül hálátlan szerepre.

A margittai kerületben Örley Kálmánnal szemben 
Bakonyi Samu, a neves debreczeni ügyvéd lép 1 
Kossuth-párti programmal. Bakonyi egy Ízben már voll 
e kerület jelöltje és ezúttal erős kilátásokkal megy a 
választási tüzdelembe.

A bárándi kerületben, a hol Illyés Bálint a ke i 
viselő, a kormánypárt még csak kísérletet se tesz arra 
hogy a függetlenségi és 48-as pártnak e lelkes . 
rokonszenves tagjával szemben jelöltet állítson.

Békésen a függetlenségi és 48-as párt ismét Meskc 
Lászlót kiáltotta ki jelöltjéül

KÁLDY.
Irta: ^Ct-c-Se tECároly.

XIII.
(Mással törődtem. — ■Ion Wlasdih. — Káldy javaslata 
;y.- _ jS.Ió—ISOO. — Tinbdy-Balassa kora. — <-So-
kona:, kora. — A PJ-ik század magyar tánczai — Incsel- 
kidő' Dobogó, íátér. Gyertya. Sáv r.y. Lakodalmas, Karat, 

Tárna, Cziczka stb. táncz.)

Oh tudósok, miniszterek, tanácsosok, muzsiku­
sok, tudós társaságok ti ugyan csúffá tettétek e«t 
a szépen kezdődő buzgóságot1

Nekem is másfelé térítette eszemet az ország 
gondja. Nem ügyelhettem eléggé nemzeti zenénk 

kérdésére.
A Szápáry-kormányt meg kellett buktatni. Ez 

elrabolt tőlem nehány hetet. Öreg barátom. 
Irányi Dániel meghalt s nekem kellett a függet­
lenségi országgyűlési párt elnökséget s vezetését 
átvennem. Az uj kormány a gyökeres egyház- 
politikai javításokat tűzte zászlajára s én és par­
tom ezek mellett foglaltunk állást. Lassanként 
ellenem gyülemlett össze az egyházpolitikai ellen­
zék minden kedvetlensége, sőt személyes gyűlöl­
ködése. Hírlapok és törvényhozók, papok és fő­
rendnek úgy szidtak, mintha én lettem voina a 
vezető miniszter. El kellett mennem Turinóba a 
szent öreghez, Kossuth-hoz s az 6 dolgai i= sok 
időmet, sok figyelmemet vonták el.

Azért az 1893-ik év márcziusában a képviselő­
höz költségvetési vitája alatt egyszer mégis fel­
szólaltam. Hevenyészett kitörés volt beszédem. De 
fejtegetéseim, eszméim hatalmas visszhangot kel­
tettek a törvényhozásban is, a sajtóban is. Mélyebb 
figyelemmel alig hallgatták beszédemet valaha. 
Még az ellenséges sajtó is nagy melegseggel fogadta 

szavaimat.
De hiába volt. Csak annyi sikere lett, hogy a 

magyar királyi zeneakadémiában Káidyt a inae) ar 
zene történetének előadásával megbízta grofC.saky 
Albin. A nemzet minden figyelmét elnyelte az 
egvházpclitika s az ez ellen titkon, de hamlma 

un szervezkedő szövetség. Zenénk nagy ügyével 
magam se törődhettem eléggé.

De törődött Káldy.
Ezt a nagy lelket ekkor bámultam, ekkor sze­

rettem és tiszteltem igazán. Mindenki magára 
hagyta, de ő dolgozott fáradhatatlanul, hitvalló­
nak szent buzgóságával.

Újabb történelmi zenemüveket gyűjtött. A lS-ik 
század végéről, Bihari korszakából, a nemzeti 
feltámadás idejéből, az 1848—49-diki független­
ségi iiarczok időszakából. S nemcsak dalaink, ha­
nem tánczaink iránt is kutatott. Nyomozásai hű­
séges eredményekre vezettek.

Az 1894-ik év junius havában lemondott Csáky 
Albin gról. Helyét Eötvös Lóránt báró foglalta 
el. Rövid minisztersége alatt nem történt az ügy­
ben semmi. Utána a Bánffy-kormány kebelében 
Wlassich következett. Uj és buzgó fiatal ember. 
Úgy járt, mint a ki Váczra indul és Kecskemétre 
ér. Jogtanárnak készült s vallásminiszter lett be­
lőle. Hauler is igy járt valamikor. Szomorú álla­
pot. De bizony gyakori eset ez minálunk, ne is 

búsuljunk miatta.
Tcrmészeles, hogy miniszterkedése első idejé­

ben a kezdeményezés minden ösztöne hiányzott 
szelleméből. Rá kellett magát bíznia tanácsosaira. 
A tanácsosok pedig örökkévalók, mint a mese­
beli bicska. Ilol a nyele változik, hol a pengéje, 
de azért a bicska változatlanul ugyanaz. Meg­
változni, mássá lenni nem tud.

El lehet tehát gondolni, mi sors várt Káldyra, 
minő jutalom és elismerés az ő nagy fáradal­

maiért.
Az 1895. évi február hóban rövid emlékiratot 

terjesztett Wlassich elé. Értesíti ebben a minisz­
tert, hogy múltúnk minő emlékeit adta már u ki 
a maga költségén. Négy nagy mü az több mint 

száz remek zenemüvei
Össze van gyűjtve s kiadásra vár az 1825-töl 

1860-ig terjedő korszak minden eddig ismeretlen 
vagy kevéssé ismert alkotása. Ez a nemzet újjá­
születésének, azután a nagy szabadságharcznak s 
azután a sötét kényuralomnak korszaka. Széchenyi, 
Kisfaludy Károly, Vörösmarty, Deák, Petőfi, Kossuth, 
Arany dicső kora. E kort Boka, Csermák, Ru

zsicska, Egressy s többen s utóbb a lángelméje 
Erkel Ferencz nagy magyar alkotásai töltik be.

E kornak sok zenealkotása ismeretlen volt a 
nagy közönség előtt. Apáink sokat ismertek, de 
az 1849 utáni nemzedék sokat el is felejtett. A 
sötét kényuralom a magyar hősi zene nyilvános 
előadását szigorún tiltotta. Börtönbe jutott, a ki 
a Rákóczi-indulút, Kossuth Lajos izenetét vagy 
csak a Szózatot is dalolni merészelte. Csak a 
szerelmi dalok lantos zenéje volt szabad. E dalok 
ezernyi sz.ámban szaporodtak. A magyar nemzeti 
zene a közéletben le kezdett szállni az egyszerű 
népdal rónavidékére. A kuruez zenének s a to- 
borzóknak magasra törő szirtormait elfődte las­
sanként a feledés köde előlünk. Káldy mindazt, a 
mit az 1825 óta lefolyt kor teremtett, a mit el­
feledtek s a mit érdemes volt megmenteni, össze­
szedte és megmentette.

Erre mások is vállalkoztak volna. Ez a kor 
még is csak közel volt hozzánk s éllek még so­
kan, a kit emlékeztek s nyomra tudtak vezetni.

Káldy visszament a régi magyar lantosok ko­
rába is. Abba a korba, mely Mohács után kezdő­
dött s melyet Thököly kuruezkora váltott fői, 
Káldy e kort a magyar zene történetében Tinódi 
és Balassa korszakának nevezte. Történettudo­
mányi kutatóink közt senki se akadt, a ki ennek 
a korszaknak zenei alkotásait, a bus epikai ze­
nét, a vidámabb virágdalokat kiásta volna az 
enyészet avarrétege alól. Tudósaink közt nincs is 
Káldyéhoz hasonló zenetudósa senkinek.

Káldy itt sem állt meg.
Észrevette, hogy 1780-tól 1820-ig, József csá­

szár német önkényuralmától a bécsi i kongresszus 
utáni időig a fónmaradt s eléggé ismert zene­
müveken kívül is csodálatos gazdagságban nőtt a 
magyar népzene. Én e korszakot Lavotta és Bihari 
korszakának neveztem volna. Káldy bebizonyí­
totta nekem, hogy két korszak ez. Az egyik La­
votta és Bihari s ezt körülbelül jól ismerjük. 
Ezzel egy időben és e mögött másik zenekorszak 
is élt és virágzott s ezt ö Verseghy és Csokonay 
korszakának nevezte. Ezt kevéssé ismerjük. Ebből 
a korszakból származik a hires Klopiczky-nóta,

melynek szövege: .Mégis hunezut a német 
Ebből származik a „Csikóbőrös kulacs“ dala. 
Ebből a „Kossuth Lajos azt izente“ nótának 
dallama is. És száz meg száz más kitűnő zenemű.

Mindezt Káldy felajánlotta 1895. évi febiuáiban 

Wlassich miniszternek.
S ha még csak ezt ajánlotta volna föl 1 
Ez a csodálatos szerény és nagy lélek már lé­

gen sejtette, a mit én is mindig állítottam, hogy 
a nemzet fajzenéje és táncza Közt elszakitliatlan 
kapcsolat ált fenn s ugyanaz a lélel él és mun­
kál s ugyanazzal a szárnyveréssel működik roind- 
akettőben. Lejtés a szövegben, szárnyalás a dal­
lamban, mozgás a testben: ugyanazon idő és 
számtani törvények szerint. így áll elő a semmi­
vel össze nem téveszthető igazi nemzeti zene.

Mint jó anya eltévedt gyermekét: úgy kereste 
Káldy a múlt századok süvü és homályos ligetei­
ben a magyar tánezokat. S talált sokat, talált 
fenséges tánezokat. Egy részük ma is él vagy a 
régi nevén, vagy uj néven. Egy részüket elfeled­
tük. Sokat kiszorilott a nyugoti divat betolako­
dása. Néhány az én véleményem szerint akkor 
se volt tiszta magyar táncz,

E kérdésben sok eszmét cseréltünk, sokszor vi­
tatkoztunk is Káldyval. De most az ö nézetét 
akaróin ismertetni.

Megtalálta már a múlt századokban is az In- 
cselkedőt. Ma is járják kivált a falukon. De azzal 
a lassúbb mérettel, délezeg mozgással és szabá­
lyos bokázóval, mint hajdan, a mai fiatalság már 
alig járja. Most fut, vihog és ugrál a lány is, a

legény is. .
Káldy úgy vélte, hogy a mit én ma Kopogónak

nevezek, mert öregjeimtől igy hallottam, annak a 
neve hajdan Dobogó volt. Ez a mai gyors csár­
dás öseredete. Ó nem tudom minő régi források­
ban a Dobogó nevet találta. Figyelmeztettem, 
hogy a mi népünk a faludat és az alól üreges 
sziklapadokat nevezi Dobogónak. A régi úri palo­
ták pedig nem deszkával voltak kipadlózva, ha­
nem kővel voltak kirakva, sőt még módosabb 
köznemeseknél is csak tömött, sulykolt agyaggal 
készítve. Akkor csak a kopogás szó jelentette

tisztán azt a hangot, melyet a gyors csapásv 
táncz idézett elő. Káldy meghagyta a Dobogói.

A lC-ik század Füzértáncza, Sövénytancza 
Lakodalmas táncza habár nem egészen vagy leg­
alább nem mindenütt e nevekkel, ma is meg 
van. A Lakodalmas tánczczal némi versmondás 
is szokottt járni. A Füzér- és Sövénytáocz a? 
ússzefogódzással s a sövényen való atbujkalussai 
ma inkább a gyerekek játéka.

A Gyertyatánczot ma már nem járják, üsapuink 
járták. Ma már gyertya sincs. A stearin, Apoll-, 
Mil ly stb gyertyával nem is lenne tanácsos, min­
den ruhát összefaggyuzna vele az ember. Hajdan 
se faggyú, hanem viaszgyertyával járták. Még pe­
dig nagy kedvteléssel az élemedettek is. Iga:, 
hogy nem szédelgő lejjel s bepezsgozött álla­

potban.
Volt egy tánez a 16-ik században, a melyet 

Baráttáncznak neveztek. Ez csoszogó tánez volt a 
vidámságot elömozdilani, vagy tokozni. A barátok 
hajdan mezítláb jártak, legföljebb egy rövid szőrre 
nyírt ökörbőrlemezt kötöttek a talpuk alá. Czipő, 
csizma később jött divatba náluk, valamint a la- 
papucs is. A magyar faj különben sohase viselt 
fapapucsot. Szentül hiszem, hogy őseink a Barát- 
tánezot vagy a németektől tanulták, vagy azok 
kigúnyolására járták.

A Párnatánczot már több ízben leírták ujabl' 

íróink is.
A Cziczkaíáncz, a mint tudom, hasonlított a? 

Incselkedőhöz. Csakhogy gyorsabb járású volt 

annál.
A Boriczatáncznak túl a Dunán magyar vidé­

ken sohase hallottam hírét. A név szláv ere­
detű. Káldy azt állította, ez is divatos volt egy­
kor nálunk.

A Csürdóngölő tánczról már elmondtam véle­
ményemet. Káldyval ebben nem értettünk egyet. 
Gyönyörű táncz, de inkább színpadra való. X aló- 
ságos akrobata mü, ha valaki gyorsan járja. Sok 
mozdulata meg van a tót és az oláh tánezban i-.

A Toborzót mindenki ismeri. Ezt Káldy követ- 
I kezetesen Verbungosnak nevezi. Igaz, hogy eieink
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A téthi (győrmegyei) kerületben a függetlenségi és 

48-as párt Matkovie» Zsigmond földbirtokost lép­
teti föl.

A tatnádi kerület függetlenségi és 48-as pártja e 
hó 12-én tart jelöld értekezletet Szongoth Jakab elnök­
lése alatt. A központ képviseletében Pap Élek is 
résztvesz az értekezleten. A párt jelöltje Kávásy 
Sándor lesz.

Szatmármegytben is megkezdődtek a képviselő­
választási előcsatározások. ügy a függetlenségi, mint a 
szabadelvű párt megtartottak első gyűlésüket Szatmá- 
ron, a melyen a választópolgárok nagyszámban voltak 
jelen. Szatmár város függetlenségi és 48-as választó pol­
gárai erőben és számban megerősödve, dr. Chorin Fe- 
renczczel szemben Oyőry Eleket kérik fel a jelöltség 
elfogadására. Itt erős küzdelemre van kilátás, a mennyi­
ben az ellenzék a múlt választáskor szenvedett veresé­
get minden erejével ki akarja köszörülni. Az érvényes 
választók száma, mely 1 —2 százzal több, mint legutóbb, 
az ellenzék javára esik.

Az aranyos-megyesi kerületben a jelenlegi kép­
viselővel Szentiványi Gyulával szemben aligha lesz 
ellenjelölt.

Az erdődi kerületben, hol most Szuhányi Ferencz 
a képviselő, ez aligha vállal többé mandátumot; e kerü­
let választó polgárainak zöme Böszörményi Sándor 
pettyényi földbirtokos mellett csoportosul, a kinek meg­
választatását a hivatalos körök minden erejükből tá­
mogatják.

Máté-Szálkán, épen úgy mint a múltban újra küz­
delmes választás lesz. Sende Béla a függetlenségi je­
lölt, a jelenlegi képviselő s dr. Barthos Andor minisz­
teri titkár, a szabadelvű párt jelöltje fog mérkőzni.

Hagy-Bányán, hol most Láng Lajos a képviselő, 
valószínű, hogy egyhangú választás lesz.

A csengeri kerületben Domahidy Viktor az eddigi 
képviselő ellenjelölt nélkül áll, bár Domahidy István 
volt kormánypárti képviselőt is emlegetik jelöltként.

A fehérgyarmati kerületben a jelenleg nagy nép­
szerűségnek örvendő Luby Gézával szemben Isaák 
Dezsőt, e kerületnek volt ellenzéki képviselőjét is 
emlegetik.

Kagy-Károlyban hir szerint gróf Károlyi István 
többé nem hajlandó fellépni. Ez esetben a néppárt 
Csáti Márk piarista tanárt, a kormánypárt Domahidy 
Elemért és nemestóti Szabó Antalt emlegeti jelöltül.

Szentesről a Magyar Távirati Iroda jelenti, 
hogy az odavaló Vgron-párt elejtette Molnár Jenőt s 
elhatározta, hogy küldöttség utján Ugrón Gábort kéri 
fel a jelöltség elfogadására. Ez a kis tudósítás némi 
magyarázatra is szorul. Ugron-párt tudniillik Szentesen 
épen úgy nincs, mint másutt a vidéken. Szentesen ki­
tűnt ez a tavaly januárban lefolyt képviselőválasztás al­
kalmával, a mikor az Ugron-párti Pázmándy Dénes, 
a ki mellett korteskedni személyesen is megjelent Ugrón, 
mindössze 159 szavazatot kapott. Csakhogy még 
az is téved, a ki azt hiszi, hogy ez a kü­
lönben csekély számú szavazat mind «Ugron- 
párti> volt. Ellenkezőleg. Pázmándyra leszavazott 
egytől-egyig a katholikus káplánok vezetése alatt az 
egész katholikus kör, vagyis mintegy 120 néppárti 
szavazó. Azt ugyanis minden csongrádmegyel ember 
tudja, hogy a szentesi katholikus kör nemcsak hogy 
néppárti, hanem Lepsényi-párti. A kör elnöke, Arady 
Kálmán főkapitány, most fel is fog lépni néppárti jelölt­
nek Szentesen. Így az idefent Ugron-purti s odalent 
Sima-párti Molnár Jenőre nézve a szentesi Ugron- 
párt határozata mindössze 30 - 40 szavazat elvesztését 
jelenti. Nagyobb baj reá nézve, hogy a néppárti vokso- 
kat is elveszti, sőt hir szerint ezúttal Sima is 
jobb vevőt keres a szentesi mandátumra. Az oda­
való Kossuth párt már nagyban szervezkedik Csúcs 
Lajos elnök és dr. Tasnády Antal alelnök vezetésével. 
Eddig leginkább a Tasnády Antal jelöltségét emlege­
tik, mert őt, a ki az Alföld egyik legjelesebb szónoka 
s a 48-as párt törhetlen, bátor hive, nagyon sokan sze­
relnék beküldeni a parlamentbe, a hol valóban méltón 
foglalhatna helyet. Az utóbbi időben egyik-másik lapban 
Dienes Mártont emlegették, mint leendő szentesi jelöl­
tet, de ezek a fairek alaptalanok, mert Dienes Marton 
ismét mostani kerületében, Csongrádon lép fel. EJIen- 
jelöltje megint Hegyi Antal plébános lesz.

többnyire igy nevezték. Ez is megvolt már a 
16-ik században.

A Sátorostáncz nagyon kedves társas játék 
volt. Egyik részlete abból állott, hogy lányok 
alakítottak kört, ez volt a sátor, ebbe kellett a 
legénynek bejutni.

Őseink járták a Fegvvertánczot is. Én ezt se 
tartom eredeti magyarnak. Délszlávoknál divatos. 
Vad emberek is járják Afrikában, Amerikában. A 
táncz nem egyéb, mint a mozgó festészet és 
szobrászat eszménye. Erő és fenség bizonysága a 
férfitől, báj és kedvesség bizonysága a nőtől. 
Énhez fegyver nem szükséges. A fejszének, fokos­
nak, lándsának és buzogánynak villogtatasa a 
táncz egészséges eszméjével össze nem tér. Nőt 
fegyverrel meghódítani igazi férfinak nem erénye. 
Tehát a fegyver itt jelnek se való. De tánczolni 
csak vidám lélekkel, magasztos indulattal lehet 
igazán. Ilyen lelki állapotban virághoz nyúl az 
ember, nem fegyverhez.

Kereste Káldy a Háromszáz özvegy asszony 
tánczát. Ezt Jókai is leírta már valamelyik müvé­
ben. De ő se tudja urát adni igazán. Czinka 
Pannának volt egy hires zenemüve, melynek A 
háromszáz özvegy asszony dala volt a czime. Ez 
a mü azonban elveszett. Eddig legalább föltalálni 
senki se tudta. Valószínű, hogy csak neve veszett 
el s valamely más dalban ma is él egyik-másik 
dallama.

Volt olyan táncz is, melyet Halott-táncznak ne­
veztek. Kusza gondolat. Czinka Pannának erről is 
volt dala. Ez is elveszett.

Kinizsi tánczára se akadt Káldy. Nálunk túl a 
Dunán ezt csak a legmagasabb jókedvben szokta 
a legelső tánczos eljárni. S ezt csak az asztal 
tetején lehetett járni a holt malaczok, kappanok 
és réczék között, mint járta egykor Kinizsi a holt 
törökök között. Utoljára egyik öreg táblabíró 
barátomtól Pápay Miklóstól láttam közel hetven 
éves korában.

— íme, e tánczok leírását s zenéjét is fel­
ajánlotta Káldy Wlassich miniszterünknek, mikor 
minisztersége még csak hat hetes csecsemő volt.

De még mást is, még többet is felajánlott.
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VIDÉK.
* A szentesi földműves-kongresszus ma folytatta

és be is fejezte tanácskozásait. Rácz Imre előadása után 
határozati javaslatot fogadott el a kongresszus, mely 
követeli: a) a községek teljes önrendelkezési jogának 
biztosítását, b) az iskolaügy, szegényügy és utteher 
államosítását; c) az egészségügy államosítását, d) a 
kötött birtokrendszer megdöntését, e) a biztosítás álla­
mosítását, f) a mezőgazdasági iskolák szaporítását és 
azokban az ingyenes oktatást, mindenekelőtt azonban a 
fokozatos jövedelmi adó ('leibeléptetését. Biró 
István előadása és többek hozzászólása után a kongresz- 
szus egy határozati javaslatban követeléskqpen kimon­
dotta úgy a cselédtörvény, mint az 1898-iki földmüves- 
munkástörvény megszüntetését. Teljes egyesületi szabad­
ság mellett követeli a mezőgazdasági munkások és 
munkáscők szabad költözködési jogát és mozgási szabad­
ságát, a 14 éven aluli gyermekek bérmunkájának eltil­
tását, munkaközvetitő intézetek létesítését : követeli 
továbbá a teljes vasárnapi munkaszünetet és a mező- 
gazdaságban a munkaidőnek törvényes szabályozását. A 
kongresszus a legnagyobb rendben folyt le. At hatóságok 
képviselői teljes elismeréssel voltak a tárgyalások hig­
gadtságáért.

A szocziáldemokrata párt húsvéti kongresszusa után 
kedden országos kubikos-kongresszus volt Szentesen. Ezt 
is az újjászervezett szocziáldemokrata párt hívta egybe. 
Elnök Huszkci Mihály csongrádi kubikos-munkás volt. 
A kongresszus a legnagyobb rendben folyt le. A ható­
ságot Arady Kálmán fő- és Pass Ferencz alkapitány 
képviselték. A kubikusok helyzetének javítására több 
fontos határozatot hoztak. Elhatározták, hogy egy kubikos­
munkás programmot terjesztenek a kormány elé, mely­
nek alapján követelik a vállalkozórendszer és az akkord- 
munka eltörlését. Követelik, hogy az állam házilag ke­
zeltesse a kubikmunkákat, hogy ne legyenek kitéve a 
vállalkozók uzsoráskodásának. A programra kidolgozá­
sára öt-tagu bizottságot választottak. A kongresszust az 
ország különböző részéből üdvözölték táviratokban, kül­
földről is több levél és távirat érkezett, a melyeket fel­
olvastak. A kongresszus végeztével bucsuzó-vacsorára 
jöttek össze. Husvét másnapján az összes Szentesen levő 
vidéki küldöttek átmentek a szomszédos Szegvár és 
Mindszent községekbe, a hol ép akkor tartotta pro- 
grammbeszedét Vdzsonyi Vilmos, a demokrata párt 
elnöke.

* A dólmagyarországi szoczialista* kongresz-
Bzua, mint Temesvárról taviratozzák, ma délelőtt foly­
tatta tanácskozásait, a város közönségének igen élénk 
érdpklődése mellett. A budapesti szoczialista pártvezető­
ség küldöttének, Garami Ernőnek, ki a kongresszuson 
fel akart szólalni, a rendőrség megtiltotta, hogy beszél­
jen, a mi a munkások között nagy elkeseredést okozott. 
A tárgyalás megkezdésénél felolvasták a beérkezett üd­
vözlő táviratokat. Szende György előterjesztette a te­
mesvári füldmivelők és napszámosok jelentését. Köve­
telik, hogy a törvényhozás a munkások részére munka­
bér-minimumot állapítson meg. (Helyeslés.) Következett 
a napirend ötödik pontja: a sajtó. Gábriel József 
beszélt a sajtónak s különösen a munkás-sajtónak fon­
tosságáról. A hol gyűléseket nem engednek meg, egye­
sületeket betiltanak, egyedül a sajtó az, melylycl elvei­
ket terjeszthetik; aj;inlja tehát, hogy a munkáslapokat 
terjesszék és pártoljak. A kongresszus ezt el is hatá­
rozta. A napirend hatodik pontja volt: május elseje. 
Zabilszky Antal előadó ismertette a mujus elsejei 
munküsünnep keletkezésének történetét, elmondotta, 
mennyire alkalmas ez a munkások nemzetközi szolidari­
tásának kifejezésére, de a párisi nemzetközi kongresszus 
határozata szerint demonstráczió a nyolez órai munka­
idő mellett is. Többen hozzászólottak a napirendhez, 
azután elfogadták a határozati javaslatot, melyben ki­
mondjak, hogy a nyolez órai munkaidő és a muukás- 
s g jogainak érdekében, miután ezek megvalósitusát az 
uralmon levő osztálytól és kormánytól nem várhatják, 
a párisi nemzetközi kongresszus határozatainak érlelmé- 
ben, május első napján tüntetni fognak olyüép, hogy e 
napot munkásünnepnek tekintik s kimondják, hogy e 
napot, a hol csak lehet, munka-szünettel fogják megün­
nepelni, de kötelességévé teszik minden munkásnak, 
hogy tartózkodjék minden olyan cselekedettől, mely 
ezen munkás-ünnepnaphoz méltatlan lenne. Ezután az 
indítványok következtek. Zabilszky Antal indítványára 
kimondták, hogy a szervezkedést olykép fogják megindí­
tani, hogy minden község és város, mely a délmagyar­
országi partvezetőséggel összeköttetesben all, egy bizalmi 
férfit válasszon, a ki a partvezetőségnek minden infor 
mácziót megadjon és annak rendelkezéseit az elvtársak 
között lehetőleg keresztülvigye. A napirend ezzel ki volt 
merítve és Blum elnök a kongresszust bezárta.

EGYHÁZ
A győri püspök hagyatéka. A győri püspökség 

ingatlanait számba vevő küldöttség még az ünninrk 
elölt befejezte munkálatát a győri kerületben. Mos' a 
Veszprém- és Supronmegyei kerületekre kerüli a 
sor. A hiányok pótlása és a szükséges javítások végez­
tetése, mint tudósítónk jelenti, több százezer koronára 
fog menni és ezt az összeget a hagyatékból levonják és 
csak a fenmaradt részt fogják az uj püspök rendelkezé­
sere bocsátani.

A hangszerek és szerszámok tudománya ma 
már a természettudománynak egyik nagy és ne­
héz fejezete.

Az is sajátságos, hogy minden népnek nem 
ugyanaz a hangszere s hogy a népek egyénisége 
még a hangszerek megválogatásában is nyilvánul. 
Az ős zsidó kos szarvából csinált magának kür­
tőt. Nem hiszem, hogy a mi őseink valaha ezt 
hangszernek elfogadták volna. A cseh például 
igen szereti a trombitát, a magyar ezt se szerette 
soha. Csak például hoztam fül e két esetet. Min­
den erős egyéniségű népnek eredetileg külön 
kedvencz hangszere van.

(Folytatjuk.)

MARIETTA HÁZASSÁGA,
REGÉNY. 6

Irta: "W. E. IT ŐSEI S.
IV.

Rajongás és titkolódzás.
— A fölött felesleges önnek gondolkozni — 

feleié Lionel, a ki abban a biztos tudatban, hogy 
neki hatalmában áll megnyitni a fiatal hölgy 
előtt minden ajtót, értésére akarta adni, hogy 
feltétlenül rendelkezésére áll. — Birja csak rá 
édes atyját, hogy önt Londonba elhozza, a többi­
ről majd felelek én — tévé utána.

Ez a határozott Ígéret a Práto Fiorito pázsitos 
lejtőjén történt, a hová a kirándulók Ponte de 
Serraglióból felmásztak. Azon a vadregényes ma­
gaslaton akartak villás-reggelizni, mely a Bagni 
Caldi gesztenyefa erdőségét uralja. St. Quentin 
vonakodva fogadott et Vigne ezredestől egy szi­
vart. A táj, az idő, az óra s a magány is mind 
igen kecsegtető volt a hévteljes beszélgetésre. 
Lionel azonban iartózkodott minden további ára- 
dozástól, mert ő igazán higgadt, józan gondolko­
zása fiatal ember volt és mindenek telett tisztes­
séges, óvakodott volna hát megsérteni komoly 
udvarlással olyan fiatal hölgyet, a ki nem tar­
tozott és soha sem is tartozhatott az ő társa­
dalmi köréhez.

Beszélgetésük ez alkalommal körülbelül húsz 
perczig tarthatott, de az az idő elég volt ahhoz,

A kongruát lefoglalni nem lehet. Az adósság 
ma már olyan közönséges dolog, hogy alig van ember, 
ki nélkülözhetné. Hát még a szegény kálvinista pap, 
hogy tudna megélni adósság nélkül I Egyik aratástól a 
másikig bizony sok szép idő telik el és a legtöbb kál­
vinista lelkész egyik aratástól a másikig nem kap fize­
tést. A hitelezők is tudják ezt nagyon jól és ők is türel­
mesen várnak a Iukmaszedés napjáig. Úgy látszik azon­
ban, hogy a kongrua most felizgatta öeket a jólelkü 
hitelezőket és nem várva az aratás napjfct egyre-másra 
kezdették lefoglaltatni a kongruát. Bernáth Elemér 
debreczeni királyi táblai elnök azonban fairül vevén a 
végrehajtók munkáját, nyomban kibocsátotta a követ­
kező körrendeletét:

«A debreczeni kir. Ítélőtábla kerületéhez tartozó vala­
mennyi kir. törvényszék elnökének és kir. járásbíróság 
vezetőjének. Hivatalos utón értésemre esett, hogy az ev. 
ref. egyház lelkészének az 1898. évi XLIV. t.-cz. alap­
ján az állampénztár terhére megállapított jövedelemki- 
egészitését (kongruáját) a felügyeletem alatt álló egyik 
kir. járásbíróság kiküldöttje végrehajtásilag letiltotta. 
Minthogy a felhívott törvénynek 2-ik és 10-ik g-ai sze­
rint a lelkészek évi jövedelme legfeljebb 1600 korona 
erejéig, tehát oly összegig egészíthető ki, a melyen 
belől az 1881. LX. t.-cz. 54-ik §-a a lelkészek fizetését 
végrehajtás alá vonni nem engedi ; minthogy továbbá a 
törvény szelleméből, de magából a dolog természetéből 
is következik az, hogy a jüvedelemkiegészités (kongrua) 
a lelkész! hivatal viselőjének fizetés jellegével bíró 
járandóságát képezi, a mely — mint ilyen — az 
1881. LX. törvénvezikknek fentebb idézett 54-ik § értel­
mében végrehajtás alá nem vonható ; nehogy tehát az 
elől említetthez hasonló szabálytalan eljárás ismétlődjék : 
a bírósági ügyviteli szabályzat 86. §-ának 4-ik pontja 
alapján felkérem elnök urat, miszerint figyelmeztesse a 
vezetése alatt álló kir. törvényszék, kir. járásbíróság 
birói tagjait, illetve a kir. járásbirósági végrehajtókat, 
hogy a lelkészt jövedelemkiegészités (kongrua) 
foglalás tárgyát nem képezheti. Debreczen, 1901. 
évi márczius hó 23-án. Bernath Elemér.

Babbl-belktatáa. A váczi zidó hitközség uj rabbi­
ját, Pollák Fülöpöt a napokban iktatták be hivatalába. 
A megérkező rabbit a vasútnál dr. Hagy Ármin ren­
dező bizottsági elnök üdvözölte, mig a templomban 
Révész Béla elnök tartott nagyhatású beszédet. Pollák 
főrabbi ezután elmondta székfoglaló beszédét, mely a 
főrabbinak nem csak szép szónoki tehetségéről, hanem 
hazafias magyar érzelméről is bizonyságot tett.

A kolozsvári hazafias piaristák.
Általánosan el van ismerve, hogy a piaristák 

rendje egyike azoknak a római katholikus szerzet- 
rendeknek, melyek hazánkban igazi magyaros, 
hazafias szellemet honosítottak meg. Épen ezért a 
legnagyobb aggodalommal vettük annak idejében 
a római kúriának azt az intézkedését, meiylyel 
a piarista-rendnek szabályait megszigorította és 
ez áltál a rend kebeléből több érdemes tanárt 
és pedagógust kilépésre kényszeritelt. ügy látszik 
azonban, hogy ha sokan a magyar szerzetesek 
közül elhagyták is ezt a rendhazat, mégis nem 
sikerült azt egészen nemzetközi intézménynyé tenni 
s maradtak abban még oly jeles férfiak, kik ez 
idő szerint még képesek megőrizni a magyar 
piaristák régi jó hangzású nevét. Igazolja ezt dr. 
Erdélyi Károlynak, a kolozsvári piarista főgimná­
zium igazgatójának az az energikus kijelentése, 
melyet Majluth püspök rendeletére tett akkor, 
mikor ez a katholikus főpap a piaristák főgim­
náziumát meg akarta csúfolni és az abban mű­
ködő tanárokat nagy mértékben kompromittálni 
igyekezett.

Az esetről tudósitónk a kővetkezőket jelenti:
Gróf Mojláth Gusztáv, mióta elfoglalta a gyulafehér­

vári püspöki széket, mindig nagy előszeretettel dédel­
gette a külföldről beözönlő jezsuitákat. Ebben a buzgal­
mában már annyira ment, hogy a kolozsvári fő-téri 
templom ma már csaknem kizárólag a jezsuiták kezé­
ben van és Kolozsvárnak ezt a legnagyobb templomát 
a gróf Majláth püspök által bevezényelt jezsuiták 
látják el papi szolgálatokkal. Gróf Majláth azonban 
nem elégedett meg ezzel, hanem arra törekedett, hogy 
a templomokon kivül az iskolák is a jezsuiták vezetése 
alá kerüljenek. Ebből a czélból egy értesítést küldött a 
Farkas-utczai piaristákhoz, melyben tudomásukra hozta, 
hogy a jezsuita rend tagjai be fognak menni a 
rend házába és a tanuló ifjúsággal lelki gya- 
korzatokat fognak végeztetni. A gimnázium igaz­
gatója, dr.|Erdélyi Károly, a ki erős magyar érzelmű 
és senki áltál nem befolyásolható kitűnő pedagógus, 
megdöbbent egy pillanatra a püspök értesítésére, de 
azután arra a következő önérzetes kijelentést tette:

hogy Mr. Mailet kevésbbé legyen higgadt és 
meggondolt, mint sétájuk kezdeten. A tartózko­
dás igen szép és helyes is; de tulságba vitele 
ennek a szép tulajdonságnak még soha sem 
nyerte meg a női nemnek tetszését, miután a 
nő kedveli a merész fellépést; igy Marietta is 
csak a női természet ellenállhatlan parancsának 
engedelmeskedett, mikor szemérmes pillantásai 
által megkisérlé kissé megrendíteni társának ön­
uralmát. Ezt a feladatot nagyon megkönnyítő a 
nőkkel vele született bajos kaczérság. És ha nap- 
szállatig Lionel nem lett szenvedélyesen szerelmes 
Mariettába, egész leikéből óhajtá, hogy az le­
gyen ... mi elég szép eredménynek mondható 
egy délutánra.

Másnap és a rá kővetkezőkön újra ismétlődött 
a küzdelem. A végeredmény úgyszólván már 
nem is lehetett többé kétséges s az ellenzés in­
gere csak még jobban előmozdította annak a két 
fiatal lény kölcsönös vonzalmának kifejlesztését, 
kik bizonyára nem egymásnak voltak teremtve. 
St. Quentin kötelességének vélte óva inteni ba­
rátját, valamint Vigne ezredes se mulasztotta el 
alkalmilag leányát a veszélyre figyelmeztetve jó 
tanácsokkal ellátni. Mi sem természetesebb tehát, 
hasonló körülmények közt, mint hogy a fiatalok 
szivében az érdeklődés kölcsönösen, rohamosan 
fokozódott. Nem lett volna nehéz Lionelt vissza­
tartani, ha ráhagyják, hogy magától megelégelje 
az udvarlást. De hiába, azt megakadályozni nem 
lehetett, hogy Lionel és Marietta ne bolyongjanak 
együtt a lombos ligetekben és a félreeső bokrok 
közt. St. Quentin többszőr figyelmeztette barátját 
az időnek gyors repülésére, megjegyezve, hogy 
egész halmaz levelezés vár reájuk Milánóban, sót 
egy hét eltelte után azt is kimutatta, hogy a bá­
jos, szép vidéken élvezhető kedves kirándulásokat 
most már teljesen kimeritették.

— Egyet kivéve — feleié Lionel.— A Bargilion 
még nem voltunk s holnap azon van a sor. Más­
nap aztán . . . Hirtelen elhallgatott és mélázva 
bámult ki az ablakon az előttük elterülő kies 
tájra.

— A rákövetkező napon hiszem és remélem, 
hogy el fogunk utazni.

— Oh, igen; talán jobb is lesz úgy.
— Magam is úgy vélem — viszonzá St. Quen­

tin szárazon. — Örülök, hogy ebben egy véle­
ményben vagyunk.

örült mindenesetre, hogy elutazásuk ideje már 
legalább el volt határozva és sietett is közölni

— Energikusan meg fogom akadályozni, hogy 
a jezsuiták átlépjék ennek az intézetnek kü­
szöbét. Egy szerzet, a melynek Magyarország egész 
történelmében és százados múltjában olyan gyászos 
szereplése voU s a mely most is kész lebuktatni a 
nemzeti ideálokat a religionáris politika kedvéért, 
nem kopogtathat a mi ajtónkon. Ha azt akarják, 
hogy a* ifjúság prédikácziókat hallgasson és lelki gya­
korlatokon imádkozzék: ezt elvégezzük mi, mert tud­
juk kötelességünket. De a jezsuitákat ne transzportál- 
ják be közénk ...
Dr. Erdélyi Károlynak ezt a határozott kijelentését 

fairül vitték gróf Majláth püspöknek, a ki erre jónak 
látta visszaszivni meggondolatlan rendeletét, mert a 
gimnázium összes piarista tanárai szolidaritást vállaltak 
az igazgatóval, és igy óriási botrány keletkezett volna a 
tervezett jezsuita-invázióból.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. A király ma délelőtt ki­
hallgatáson fogadta Yoda S. őrnagyot, az újon­
nan kinevezett japáni katonai attasét Bécsben. — 
Eresébet főherczegnő, a spanyol régenskirálynő 
édes anyja, Madridból Cannesbe utazott, menyé­
nek, Isabella fóherczegnűnek látogatására. — 
Jenő főheiczeg Bécsböl Innsbruckba utazott.

— Fönrl körökből. A mint értesülünk, az udvari 
bál után több főúri estély és ünnepély lesz; igy május 
elsején gróf Wenckheim Frigyes ad bált, május má­
sodikon gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy- 
nál lesz estély, május harmadikán pedig gróf Szá- 
páry Pál szintén ad bálit

— Elmaradt kihallgatás. Dr. Plósz Sándor igaz­
ságügyminiszter e hó 14-én, csütörtökön nem ad kihall­
gatást.

— Aranygyapjasok miséje. A nagvbeti ájtatos 
ünnepségek a bécsi Burgban az aranygyapjasok fényes 
miséjével fejeződlek be, nagyszámú előkelő közönség je­
lenlétében. A főherczegek '/aH ára felé gyülekeztek a 
tükörteremben, hol a király is megjelent. A főneme­
sek, aranygyapjasok, kamarások, titkos tanácsosok a 
titkos tanácsosi szobában gyülekeztek. A menet az elő­
irt szertartás rendje szerint 11 órakor indult meg a 
Burg-templomba. A menet végén volt a király, a két 
legidősebb aranygyapjas közt. Ezek : gróf Abensperg- 
Traun Hugó és herczeg Kinszky Ferdinand. A tem­
plomban dr. H'olfsgruber prédikált. Az aranygyapjas 
misén Taliáni uunczius czelebrált. A mise végeztével 
ugyanolyan sorrendben távoztak.

— Kossuth sírja és a bihari asszony. 
A közel múltban történt, hogy Tarsolyné Nyíri 
Zsuzsanna, egy bihannegyei pavasztasszony, a ki 
lángoló hazafiságáról megyeszerte ismeretes, má­
sodmagával feljölt a fővárosba, hogy elzarándo­
koljon Kossuth Lajos sírjához. Éveken keresztül 
rakosgatta össze filléreit e czélra s most feljővén, 
első dolga volt felkeresni a nagy hazafi sírját. 
Hosszasan időzött társnőjével a jeltelen hantnál s 
távozóban egy-egy babérlevelet vittek emlékbe 
magukkal a sirt boritó koszorúkból. Örültek mind­
ketten a szent emléknek s kezükben gondosan 
őrizve igyekeztek a kerepesi-uti temetőből kifelé. 
A kapuban azonban az ott álló őr kérdőre vonla 
őket, hogy honnan vették a babérleveleket.

— Kossuth apánk sírjától — feleltek elra­
gadtatással.

Az őr erre bevitte az asszonyokat az ottani 
rendőri kirendeltséghez, hol előbb megleezkéztet- 
ték őket s a virágot elvették tőlük, aztán mind­
egyiküket 3 korona birsaggal sújtották. Szomorúan 
ballagtak haza az asszonyok s mikor Nyíri Zsu­
zsanna megérkezett szülőfalujába, első dolga volt, 
hogy levelet irt Kossuth Ferencz képviselőnek, 
elpanaszolván esetüket. Egyben szép koszorút 
küldött Kossuth Ferencznek, kérve, hogy azt he­
lyeztesse édes apja sírjára, de abból as odaearán- 
dokloknak szabadjon egy-egy levélkét szakítani. 
Kossuth Ferencz szép levélben válaszolt Kyiri 
Zsuzsannának s egy csomó virágot küldött neki a 
kormányzó sírjáról, minek a két asszony annyira 
megörült, hogy talán még a három korona bír­
ságot is elfelejtették.

— Cecil Bhodes beteg. Londonból jelentik, hogy 
Cecil Bhodes a transzváli aranykirály súlyos beteg. 
Állapotáról bővebb értesítést nem kaptunk.

annak hírét Vigne ezredessel, a ki higgadtan 
feleié :

— Tudom, már hallottam a lányomtól. Óhaj- 
totlam volna ugyan, hogy maradjanak velünk még 
egy kis ideig; de hiába, nem szabad hálátlanok­
nak lennünk. Mindkettőjüknek nagy köszönettel 
tartozunk a kellemes napokért, melyek bizonyosan 
szaporodni fognak egygyel, majd ha azt a mere­
dek magas hegyet megtnásszuk, mely ugyancsak 
meredek. Tartok tőle, hogy én majd öszvérre 
szorulok.

A tervezett kiránduláskor a őrtorony romjához, 
mely egy magas hegy tetején emelkedik, a hon­
nan az egész Lucca herczegséget s a távoli föld­
közi tengert be lehet látni, a telmászás nagyon 
fárasztónak bizonyult a nagy hőségben, de Vigne 
ezredes kicsiny szamara győzte az utat. Marietta 
szintén öszvérre ült, és igen kedélyesen mulatott 
a mellette lépdelő Lionellel.

— Igazuk van önöknek, hogy annyira sietnek 
már haza — monda a fiatal leány — kár volna 
aggodalmat okozni az édes atyjának.

— Én nem sietek és egyáltalán nem hiszem, 
hogy atyám nagyon aggódnék — feleié Lionel 
kissé boszus hangon — hanem olyan kötelezett­
ségek várnak reátn Angliában, melyeknek lehetőleg 
eleget kell tennem. — Majd rövid szünet múlva 
azt kérdezé : — Előhozta-e őn már édes atyjának 
a Londonba jövetelt?

— igen — válaszolt a leány — de a mint 
előre sejtettem, ő nem hiszi, hogy ebben az esz­
tendőben utunkat keresztül vihetjük. Egykor talán 
majd meglátom még Londont — de alkalmasint 
csak, mint operaénekesnő, a kit őn, azt hiszem, 
nem igen fog szívesen felismerni.

— Megérdemlem én ezt a gúnyos feltevést? — 
kérdezé a fiatal ember szemrehányó pillan­
tással.

Marietta mosolygott.
— Nem gúnyolódás ez; több ízben említette 

őn előttem, hogy az előkelő hölgyek és gentleman­
nek Angliában nem fogadják el s nem ismerik 
meg az énekesnőket.

— Ilyen bolondságot én soha se mondtam! — 
tiltakozott Lionel.

Pedig Mailet tényleg tett emlitést előbbi tár­
salgásaik közben arról, hogy milyen kétes társa­
dalmi állást loglal el az az osztály, a melyre 
Marietta ezélzott, és a melyhez csatlakozni vágyó 
szándékát a fiatal leánynak nem vette ko­
molyan.

__ a herczegprlmáa elutazása. Vaszary Kolos
biboros berczegprimás dr. Kohl Medárd püspök kísé­
retében ma Budapestről Balatonfüredre utazott. a 
honnan e hó 24-én néhány napi tartózkodásra ismét 
visszatér a fővárosba.

__ Tolsztoj ellen. Ambrosius püspök, Charkov
érseke, úgy látszik, nem elégszik meg azzal a 
dicsőséggel, hogy ő is aláírta Tolsztoj eskonirnu- 
nikálását, lévén Ambrosius püspök is tagja a 
szent szinódusnak; nagyobb hirre akart szert 
tenni s azért - mint egy pétervári távirat közli - 
a charkovi lapokban dörgedelmes nyilatkozatot 
tett közzé a „csaló, evangéliumgyalázó1 Tolsztoj 
ellen. Négy pontba foglalja össze a jeles eg,ház- 
fejedelem a vádakat a világirodalom egyik leg­
nagyobb büszkesége ellen. íme, a vádpontok:

1. Tolsztoj azért veszedelmes az orthodox egyházra, 
mert olyan formában beszél a néphez, mintha tanai az 
evangéliumban gyökereznének.

2. Az evangélium szent tanait ezélzatosan kiforgatta 
eredeti mivoltukból ez a népcsaló s a megváltoztatha­
tatlan, örök parancsokat úgy elcsavarta, hogy az egész 
czivilizált világot félrevezette s elbolonditotta velük.

3. Ideáit nemcsak Írásban, hanem tetteivel is hirdeti, 
nagy körben szerez bűntársakat gaz merényleteihez; 
bűnre csábította Kilkov herczeget, Botjanszkit, 
Cserkovot, ObrUkot, Triguboi. Az elvetemetett 
Kilkov egy 400 desjatin kiterjedésű birtokát fel is osz­
totta a koldus parasztok között.

Tolsztoj tanai megtévesztették leányát, Tatjánát is, 
a ki titkos propagandát csinál a nép között atyja bűnös 
merényletének.

4. A szent szinódus beavatkozása azért volt sürgős, 
mert az orosz lakosság legműveltebb rétegelt is m^gfer- 
töztették már a tévtanok, hisz már majd hogy meg 
nem akadt az államgépezet. A főiskolák ifjúsága nem 
átallott a mostani kormányrendszer ellen kikelni; a 
törvényszékek személyzetét is megrontolta ez az álkos 
szellem és a községi tanácsokban valóságos parlamenti 
beszédekre vetemedtek az elbolonditott hivatalnokok f-s 
liberális államterveket eszeltek ki. De a legeslegnagvobb 
bűntársa Tolsztojnak a fékevesztett liberális sajtó.

Soha üdvösebb s szentebb cselekedetet nem vitt vég 
hez a szent szinódus, mint most, a mikor megtisztította 
az orthodox egyházat a népholonditó Tolsztojtól — 
igy végződik a bölcs egyházfejedelemnek, Charkov ér­
sekének nyilatkozata.

— Megszökött gróf. Nagykikinda városának 
kínos megdúbbentést keltő szenzacziója van. Egy 
magyar mágnás, huszárszázados teménielen adu - 
ság hátrahagyása után megszökött. Valószínűleg 
Amerika felé vette útját. Gróf Pálffy Rajner u 
Nagy-Kikindán állomásozó 3-dik Hadik-huszárez- 
redben szolgált, mint százados. A 28 éves elegáns 
fiatal mágnás két kézzel szórta a pénzt. Jött, 
ment, költekezetl, mulatott. Két ízben már annyira 
meggyűlt az adóssága, hogy a csaladjának kellett 
rendezni anyagi dolgait, különben elveszítette 
volna tiszti rangját. Minthogy azonban könnyelmű 
életmódjával nem tudott szakítani és állandóan 
sok pénzre volt szüksége, családja tanácsára el­
határozta, hogy megnősül. Gazdag feleséget Keres. 
Talált is. Egy fél év előtt jegyet váltott a b^jus 
özvegy P. grófnéval, a kinek több millió korona 
vagyona van. A jegyváltás alkalmával a meny­
asszony kifizette vőlegénye összes adósságát. A köny- 
nyelmü ifjú azonban csak nem változott meg. Ism»t 
és ismét adósságokba keveredett s menyasszonya 
már három Ízben fizetett érte több ezer koronát. 
A grófné pompás lakást rendezett be, a melybe 
be kellett volna költözniük az esküvő után. A 
gróf azonban már hamarább beköltözött a p.i.ur 
diszszel berendezelt nagyúri lakásba, a hol nap­
nap után vad orgiákat rendezett, járta a czigany, 
pezsgő, kártya, ciuhajkodás. Ilyen körülmények 
között gróf Pálflynak ismét főiszaporodott az 
adóssága vagy kétszázezer koronára. A meny­
asszony végre megsokalta a dolgot s visszaküldte 
a jegygyűrűt. A gróf pedig gondolt egyet és meg­
szökött. A jelek arra mutatnak, hogy Amerika 
felé vette útját. Úgy beszélik, hogy Pa Iffy számos 
bajtársát is magaval rántotta jótállásokkal. Ezek a 
bajtársak és a hitelezők most a gról csaladjával 
tárgyalnak az adósságok rendezése dolgában.

— Óriási lopás. Egy Parisból érkezett távirat sze­
rint, a lapok jelentik Cherbourgból, hogy az odaérkezett 
«Kaiser Wilhelm der Grosse» gőzösön bárom aranyru 
dat loptak el 270.000 frank értékben. Az utaso. pod- 
gyászát a vámőrök szorgosan átkutatták.

— Pedig én úgy emlékszem — viszonzá a 
leány közönyösen. — Annyit bizonyosan mondott 
őn, hogy opera- vagy hangverseny-énekesnőnek a 
legnagyobb hírnévre kell szert tenni, hogy a ma­
gán körökben észre vegyék s figyelemre mébas- 
sak, akkora pedig, mire én a hírnévnek az emu- 
tett magaslatai elérem, ön mar azt is elfelejti, 
hogy valaha ismert.

Marietta nem látszott óhajtani a párbeszéd 
folytatását. Valamely ürügy alatt kijelentette te­
hát, hogy atyjat kell felkeresnie, a ki valahol a 
közelben szamara hátán ült és kényelmesen szi­
varozott nagy, fehér napernyője alatt. Lionet 
észrevette, hogy Marietta nem volt vele nagyon 
megelégedve, habár igazán nem tudta, mivel sért­
hette meg. St. Quentin felvilágosíthatta volna, de 
neki nem hitte volna el. A józan ész nagvon 
gyenge fegyver az ábrándozó rajongás ellen, é; a 
kézzelfogható bizonyíték se tálul hitelre solid a 
szerelmesek szemében. Hogy Mallet Lionel akarata 
ellenere bonyolódott bele a hinarba olyan tény, 
melyet bár vonakodva, de kénytelen volt beis­
merni. Mert annyi bizonyos, hogy meghódította a 
szép arcz és a szép hang; egyedüli kérdést most 
már csak az lehetett, legyőzhető-e hirtelen támadó 
szenvedélyes szerelme. St. Quentin erre a kér­
désre is meg tudott volna telelni, még pedig 
megnvuglalólag és őszintén; hanem Jut nem 
szokása a szerelmeseknek hasonló esetekben a 
barátaikkal tanácskozni. Mindenesetre a logika 
hiányára vall azt képzelni, hogy meg lehet futni 
az efféle veszedelem elöl.

— Nagyon szép öntől a meghívás — válaszolá 
Vigne ezredes valamivel később Lionelnek rábe­
szélésére — de nem látok rá modot, hogy én 
mostanában Londonba mehessek. Mert ha csak a 
viszonyok nagyot nem változtak az én ifjúsá­
gom óta, London a legdrágább város az egész 
világon.

Lionel nem mondhatta, hogy London abban az 
irányban változott, vagy hogy olcsóbb lett volna 
ott a megélhetés, se nem ajánlhatta fel vendeg- 
szeretetét, mint nőtlen ember az otthon nélküli 
ismerősöknek. A helyett bánatosan merengett el 
a hegyvidék, az erdőség es a messze elterülő 
siksag szemléletébe, s a felhőtlen tiszta olasz 
égalyi nap hevében elandalodva Mariettára pillan­
tott, a ki a villasreggelis-kosar kipakolasaval volt 
elfoglalva.

— Mindeneseire sok pénzzel kell rendelkezni 
annak, a ki Londont látni óhajtja — veté udi 
észrevételét a fiatal leány — no de hát utnüára
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— A bál az udvarnál tudvalevőleg e hó 30-án 
lesz. Ez alkalommal azokat az udvarképes úrnőket és 
urleányokat, a kik az udvarnál még nincsenek bemu­
tatva. Mária Jozefa íőherczegnőnek he fogják mu­
tatni. Az e bemutatásokra vonatkozó jelentkezések gróf 
,17idrássy Aladárnc szül. Wenckheim Leontin báróné 
pslotahülgynél bélfőn, április 15-én és kedden, április 
Imán délután fél három és hat óra között a grófné 
palotájában (Andrássy-ut 59 ) történnek- A ki a sze­
mélyes megjelenésben akadályozva van, a jelentkezést, 
búd pesti szállásának megjelölésével, Írásban vagy táv­
irati utón is végezheti.

_ 1 kereszt az egyetemen. Annak idején
megírtuk, hogy az egyetemi ifjak egy koszorút 
kaptak a kereszt-ügyben kifejtett viselkedésükért 
elismerésül s hogy azt a koszorút boldogult 
Erzsébet királynénk koporsójára akarták elhelyezni, 
p.der Janmsehtk, a kapucinusok gvardiánja 
azonban, mielőtt megengedte volna a koszorú 
elhelyezését, előbb jelentést tett a főudvarmes- 
teri hivatalnál. Mint a Magy. Hirl. Írja, a föud- 
varmesten hivatal a következő határozatot közölte 
a gvardiánnal:

A budapesti keresztény egyetemi ifjak nevében ke­
gyelettel lelajániott koszomnak boldog emlékezetű 
felséges Erzsébet királyné koporsójára való letételét a 
féudvarmesleri hivatal nem engedélyezte.
A tiltó határozatot azzal indokolják, hogy bár 

nem vonják kétségbe, hogy a hazafiul kegyelet 
érzés? is vezeti az ifjakat, eljárásuknak politikai 
színezete az ösmeretes előzmények uían szembe- 
l'.nö. Módjukban volt a magyar kormánynak a 
parlamentben is kifejtett álláspontját megismeri s 
ennélfogva azt is tudjak odafent, hogy a buda- 
, .::i egyetem nem felekezeti, hanem állami jellegű 

. n, ott a keresztnek tüntető kifüggesztése a 
inacvar törvényszerű állásponttal ellenkezik. A 
keresztes koszorú tehát tüntetés.

Az oroszországi zavargások. Pétervárról ér- 
k-7e(| hírek szerint a Moszkvában megjelenő JTorosti 
Önje koholmánynak jetenli azt a hirt, mintha Tol­
sztojt megintették volna, hogyha izgató működését foly­
tat . akkor elveszik lóié isnaja-polnajai jószágát és le­
tartóztatják. A Daily Telegraph-nak pedig azt jelenti 
sárvári levelezője, hogy tekintve azt az óriási felhábo- 

i jdást, a mit Tolsztoj kiátkozása okozott, az orosz, kor­
mánynak az a szándéka, hogy a szent szinódust rábírja 
a dekrétum visszavonására. Ez azonban alig hihető, 
hogy megtörténjék, mert az egyértelmű volna Pobje- 
donoszczev t 
he 
tál
meggyilkol! Boguljoszov tanügyminiszter utódjává, 
Varsó kormányzója n»Jig Csertkov, a czár hadsegéde
jpjt. _ Petervfrról jrlentik, hogy a czarszkoje-szeloi
palot it valódi erőddé alatüotiák át. A parkot kürüskö- 
rűl három sor katonaság őrzi, a melyen belül csakis 
megbízható embereket bocsátanak. Minden ajlo 

tiszti őrség áll. Azonkívül az egé=z kör- 
s titkos rendőrök czirkálnak. 
otta első komornáját Vöd in

Klára 
roes volt

Jezavuáiilsával, a mit a ezár nem igen lesz 
aadó megtenni. A czir egy rendkivül kegyes leirat- 
Var.novszkij volt hadügymioisziert nevezte ki a

nyéLen kozákok 
A czárné elbcc

francz; i leányt, a kiről kitűnt, hogy szerel­
őről?. diákba. Alekszisz tiikosrendőr- 

L átkutatta és \ cdin 
orosz diák levelére

ügynök ugyanis az tge-z czún pa*oti 
kisasszony fehérneműi közűit fegj 
asadt, melyben a következő mondat volt olvasható :

_ Oroszországot legalább is egy szazaddal
fogjuk előbbre/ inni !

A c-árné azt akar!.’, hogy \ odjn kisasszony azonnal 
térjen vissza hazájába. A leány azonban szive vágyának 
engedelmeskedve az illető diák szüleihez ment lakni és 
fc, elentette, hogy bármeddig tart is, megvárja a míg 
ideálja kiszabadul a fogságból. Ugyancsak elbocsátottak 
Juorski udvari zongoramestert is, mert szobájában az 
orosz diák himnusz egy példányát találták meg. Ivorski 
azt állította, hogy a himnuszt névtelenül küldték neki, 
de ennek daczára, azonnal el kelleit hagynia a czári 
palotát. Az utóbbi hetekben ezrével érkeznek a név­
telen levelek a czár ezimére. Ezeket a leveleket egy 
külön teremben regisztrálják, vizsgálgatják és nyomoz­
zák az Íróit Mihelyt valakit elfognak, a vallatásnál rá­
olvassák a fontosabb leveleket és ezen az alapon mar 
Sok fontos dolognak jöttek a nyomára.

__ Öngyilkos egyetemi tanár. Strassburg-
ban ma dr. Such»- " Ernő egyetemi rendkívüli 
tanar tőbe lőtte magul. Súlyos szembajban szen­
vedett. a melynek gyógyítása kétséges volt; 
vitte kétségbeesett tettére.

— Bolgár tanítók Budapesten. A küsztindeli tan­
kerület 30 tanítója Macháu k. képzőintézeti igazgató 
vezetése mellett tegnap délben érkezett Budapestre. A 
keleti pályaudvarban dr. Verédy Károly székes fővárosi 
kirí tanfelügyelő a kormány, gróf Festetich Géza a 
szekes főváros. Bánó József pedig a magyar tanítók 
kaszinója nevében üdvözölte őket. Az üdvözlő beszé­
dekre Machán K. igazgató válaszolt nemet nyelven. 
Innen lelkesült «hurrah»-kiáltások között mentek a 
Murányi-utczai iskolában berendezett szállásukra. Dél­
után 2 órakor a magyar tanítók kaszinójában diszebéd 
volt a bolgár vendégek tiszteletére. Ebéd után a királyi 
palota termeit, azután az uj országházat és a kúria- 
palotát nézték meg nagy érdeklődéssel. Este a város 
vendégelte meg őket a Tumpetics-féle városligeti ven­
déglőben. Ma reggel S' órakor Petőfi szobrához vonult a 
bolgár tanítóság s lelkes szavak kíséretében helyezte 
gyönyörű koszorúját a szobor alapzatára. Itt jUachán K. 
tartott ünnepi szónoklatot, majd Gerctho Bocthyarof 
bolgár taniló beszélt a magyarok nagy Petőfijéről. A 
díszes koszorút Jievena Pa.lacheva, ó-bolgár nemzeti 
öltözékben megjelent bolgár tanító helyezte a szobor 
alapzatára. Verédy Károly köszönő szavai után meg­
tekintették még a központi vásárcsarnokot, az iparrajz- 
iskolát, a Lónyai-utczai elemi iskolát, végül a nemzeti 
múzeumot, melynek összes termei nyitva voltak ez al­
kalomra. A látnivalók megmagyarázásában kiváló tudó­
sunk, dr. Herman Ottó fáradhatatlanul működött közre 
a miniszter telkérésére a bolgárok kalauzolásán. A dél 
előtti villásreggelin a tanítók kaszinójában ismét Machán 
K., a bolgárok vezetője mondott köszönetét a hatóságok1 
nak és a kaszinónak a szives fogadtatásért. Ez alkalom­
mal a Petöíi-szobrot megkoszorúzó bolgár tanítónőnek 
Verédy Károly, á két ünnepi szónoknak pedig Rákos 
István, a kaszinó titkára nyújtotta át rövid beszéd kísé­
retében Petőfi költeményeinek egy-egy diszkötésü példá­
nyát, melyet ez alkalomra az Athenaeum könyvkiadó 
vállalat bocsátott ingyen a kaszinó rendelkezésére. Dél­
után a fél 2 órai bécsi vonattal utaztak el a bolgár 
vendégek Pozsonyba, onnan Brünnben, majd Prágában 
folytatják tanulmányútokat.

— Hajókatasztrófák. Hamburgból jelenti egy táv 
irat, hogy a Federal nevű hamburgi gőzös Gabo- 
Izland közelében az ausztráliai partokon elsülycdt. 
hajó huszonnyolez főnyi személyzete a tengerbe full 
Ma hat holttestet vetőitek partra a hullámok. — E 
másik hajókatasztrófa Gibraltár közelében történt. A 
hergamon■ gőzös összeütközött egy spanyol hajúval 
emez pár perez alatt elmerült egész legénységével s 
utasaival együtt. A szerencsétlenség sötétben történt s 
Így azt se tudták, hogy mi volt a spanyol hajó neve.
A Bergamon is erősen megsérült.

— Házasságok, népesedés és halálozások. A
m. kir. központi statisztikai hivatal «Havi Közle­
mény»^«^ legújabb füzete szerint február havában a 
magyar birodalomban 32 502 házasságot kötöttek, a mely 
számból Horvát Sttlavonországokra 4350 házasság esik. 
Csupán a magyar anyaországban kötött 28.152 házas­
ságot véve sz uiiügvre, első sorban konstatálhatjuk, hogy 
az" 1901. év február hónapja nem volt oly kedvező a 
házasságkötésekre, mint az 1900-ik év ugyané hónapja, 
a mely*33.200 párt egyesített. A £8.152 házasságkötés­
ből aránylagosan ;« legnagyobb rész Erdélyre esik, a 
legkisebb a Duna-Tisza közére. A varmegyék közül 
aránylag B szierczc-Xaszcdmegyében kötötték a legtöbb 
házasságot, a legkevesebbet Békésmegyében. Varosaink 
közül a*ház ss.ieok számaránya tekmteteben Szegedé 
az elsőség, a hol 208 házasságot kötöttek, míg az utolsó 
helyet 22 házasságkötéssel Fiume fog la’ja el. Magyar- 
orsz-iznu februárban 2062 vegyes házasságot kötöttek.
A keresztény-zsidó házasságok száma 29, mely szám­
ból 14 esetben keresztény vett el zsidó leányt, 15 esetben 
pedig keresztény leány lépett zsidó vőlegénynyel házasságra.
A mazyar korona országaiban elve született .,7.593 

' fialva 1268. Hét évnél fiatalabb korban 
en. hét évnél Idősebb korban 25.192-en, haltak 

hogy a halálozások összes száma 4Ö.727, a 
nőiesség természetes szaporodása lehat 10.SG6. A kö- 
-ö t «z írnokból Hórv.U-Szlavonországokra 0973 élve, 183 
halva születés, 2969 hét éven aluli, 3827 hét éveu 
felüti halálozás é 177 főnyi szaporodás esik. Csupán a 
ma°yar anyaország népesedését tekintve azt látjuk, hogy 
február havában 10.Si7-te! kevesebb a szaporodás, mint 
a múlt év ugyané hónapjában, miután a múlt év 
február havában a születés 5086-lal tőab, a halálozás 
pedig 570!-gyei volt kevesebb. A születések aránya 
február hóban legmagasabb volt a *1 iszán innen, leg­
alacsonyabb pedig Erdélyben. A inegyek közül Bereg- 
megyéé’az elsőség, míg az utolsó le lyre Nagv-Kiikuilő 
varmegye került. Városi törvényhatóságaink közül a 
születések számaránya tekintetében Szabadka ad az első 
helyen, az utolsón Székesfehérvár. A halandóság leg­
nagyobb volt a Dunán innen, a legkisebb a Duna — 
T -za közén. Az egyes megyék közül frent-sen
vármegye mutatja a legkedvezőtlenebb, Nagy-ku- 
küllő vármegye a legkedvezőbb aranyszemet. Vá­
rosi törvényhatóságaink közül aránylag a b.gkeve=eLü 
haláleset Sopronban történt, a legtöbb Pécsett. A s?.a- 
porodis legnagyobb volt a Duna-Tisza közén, a leg­
kisebb a Dunán innen. A megyék közül Szabolcs, a 
varosok közül Sopron szaporodott legjobban. Árva, 
Liptó Trcncsén es Besztercze-Naszúd vármegyékben,

továbbá Pécs, Székesfehérvár, Komárom és Temesvár 
városokban a halálesetek száma felülmúlta a születése­
két. Februárban a magyar anyaországban 166 olyan 
község volt. a melvben a halálozások a születéseket 
több, mint 5-tel múlták felül ; ezek közt 15 volt olyan 
község, melyekben egy születés sem volt, a halálozások 
száma pedig 6 -10 közt váltakozik. Különös említést 
érdemel a liptómegyei Vazsecz, a hol csak egy születés 
volt, a halálozási esetek száma meg -ü, főként a ka 
nvaró pusztítása kövelkeztében.

A magyar birodalomban február havában a gümo- 
kórnak 6332, a torokgyíknak 891, a kanyarónak 677, 

szamarhurutnak 989. a vorher ynek 732, a hasi 
hagymásnak 525 halottja volt. — E számokból Hornt- 
Szlavonországokra 938 güműkóroan, 109 torokgyíkban, 
204 kanyaróban, 171 fzamárhurutban, 30 vürheuyben,
90 hasi hagymázban elhalt egyén esik.

A mi magát a magyar anyaországot illeti, a gümo- 
kórnak legtöbb halottja : 111S a Duna-Tisza közén volt 
(magában Budapesten 239), a legkevesebb (513) a 
Tiszán innen. — Az Arad vármegyei Almás-Kamara*, 
község liz halottja közül 0 gümökórban halt el. A 
torokgyík legtöbb áldozatot (172-1) a Dunán innen sze­
dett, a legkevesebbet (35-t) a Ttsza-Maros szögén. — A 
hunyadtnegvei Keresztény-Almás községnek 9 halottja 
közül 7 torokgyíknak esett áldozatul. — A kanyaró 
legerősebben a Dunán lul pusztított, a hol 95 halottja 
volt, mig a Tiszán innen csak oa. A gyürmegyei
Csikvánd 11 halottja közül 10 kanyaróban múlt ki. - 
Szamárhurutban legtöbben (520-anj a Dunán innen 
haltak el, legkevesebben (27-en) a Duna-Tisza közén. A 
trencsénmegyei Kasza-Xagy-Podlirágv és a beregmegyei 
Szolccsina mind a hat halottja szamárhurutban halt el.
A vörhenv legtöbb halálozást (169-ét) a Duna-Tisza 
közén okozott, legkevesebbet (62-51) Erdélyben. — A 
máramarosmegyei Kusnicza és Utvösfalva, továbbá a 
Krassó-Szőrénymegyei Ohába-Szerbászka 8-8 halottja 
közti! 6—0 vürhenyben múlt ki. A felsorolt fertőző 
betegségeken kívül februárban a veszettségnek csak egy 
áldozata akadt,

— Magyarellenes tüntetés Ttomáviában.
A bukaresti román kulturliga nagytünlctésre ké 
szül. A tüntetés inkább erőlködés, mint valójában 
az egykor hatalmas intézmény félelmetes voltának 
a kifejezése. A mostani román kormány roppant 
itagv nehézségekkel küzd Románia viszonyainak 
rendezése körül s a ligával nem törődik ; nem is 
vesd semmibe se'. Ez fáj a 
ámbár maguk is belátjuk, ho 
le-,; kalamiiásait nem lehet a könnyen hevülű 
tömeg platonikus lelkesedésével elintézni, mégis 
szívesen vennék, ha a kormány az ország íontos 
ügyeinek elintézésébe belevonna a liga által pro­
dukált közhangulatot is. hogy igy a régi hatalma 
is számba veendő tényezőnek tekintessék. Süirdza 
azonban sehogy sem akar szóba állani a liga 
embereivel. A liga imponálni akar.. Most lesz 
ugyanis 300 esztendeje, hogy Vitéz Mihály vajda 
actovdai csatatéren áldozatul esett a „Yalonusok* 
merényletének. Ezt az alkalmat a liga felhasz­
nálja, hogy a vajda szobránál nagy nemzeti 
ünnepet rendezzen, a melyre Románia minden 
vidékéről érkeznek küldötlsségek és vendégek. Az 
ünnepség Bukarestben lesz május 4-én es 5-én s 
vezérszónokai meg fogják magyarázni a tömegnek 
Vitéz Mihály ideálját : az Összes románokat egy 
jogar alatt egyesíteni kell. A liga ezzel a tombo­
lájával kellős czélt akar elérni, miután tekinté­
lyét a közönség elölt mar vég elvesztette, most 
újból akarna szervezkedni, hogy újból imponál­
hasson az ignoruns hatalomnak. Ehhez persze 
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bukaresti kulturliga alosztályának elnökének, Sava 
Somuneskii támogatása mellett előzetesen lülolva- 
sásokat és népmulatsággal kapcsolatos összejöve­
teleket rendeznek a liga javára. A dolog ártatlan 
mulatságnak látszik lenni, de valójában nem 
egvéb, mint tüntetés a magyar állam integritása 
ellen. A mull héten megjelent a liga ünnepségei­
nek a progranmija is, a melynek kommentárjából 
világosan kivehető, hogy Románia ligistui or­
száguk északnyugati határának a Tisza tolyót 
laríjak és nem a Kárpátokat.

— Az alkohol ellen. D icsben ma délelőtt nyitottak 
meg az alkohol-ellenes kongresszust. Bartl közoktatás 
ügyi miniszter hosszabb megnyitó beszédet mondott, a 
melyben érdekes visszapillantást vetett az egyes államok 
szeszfogyasztás,ira. Németországban pálinkára, sörre és 
borra harmadíéi milliard márkát, tehát ötször annyit 
költenek, mint a hadsereg szükségletére. Ausztriában is 
nagyon sokat költenek szeszes italokra, meg egyszer 
annyit, mint a hadsereg czéljaira s húszszor annyit, 
mint a közoktatásra. Egyetlen felső-ausztriai iparkerület­
nek húszezer lakosa 1897-ben egy millió koronát köl­
tött szeszes italokra. Bécsben az iskolás gyermekek­
nek körülbelül ütvén százaléka iszik pálinkát.

Csehországban huszonötezer ember van, a kit a rend­
őrség iszákosnak ismer. Ezeknek az embereknek hetven­
ötezer gyermekük van. Az elmebajosok fele az iszákos- 
ságtól lett beteggé. Hartl után Körbér miniszterelnök 
beszélt. A miniszterelnök franczia nyeiven üdvözölte a 
kongresszust, kiemelvén, hogy megbízottjaik kiküldé­
sével a czivilizált népek kormányai bebizonyították, 
hogy a legnagyobb érdeklődéssel kísérik a tu­
domány legkiválóbb férfiainak a működését a humani­
tásnak e munkájában. Azután németül folytatta beszé­
dét s azt mondta, hogy az osztrák kormány számo» 
képviselőjének kiküldésében a kongresszus bizonyságát, 
láthatja annak, hogy az osztrák kormány nagy érdek­
lődést tanúsít a kongresszus tanácskozása iránt. Az 
antialkoholisták küzdelme az alkohol mint tápláló szer 
ellen irányul, még pedig nemcsak az emberi élet meg­
hosszabbítása, hanem az emberi ei kölesük javítása ér­
dekében is. A modern kormányok készséggel szolgálják 
a humanitás szent ezéijait s azért legőszintébb barátai 
e kongresszus dicső törekvéseinek. Üdvözlő beszédeket 
mondtak - még : Schneider fölszentelt püspök, Steiner 
tartományi bizottsági tag a tartományi marsall nevé­
ben, Neumayer alpolgármester Becs városa nevében 
Azután a kongresszus megkezdte érdemleges tanácsko­
zását. A kongresszuson képviselve vannak a belga, dán, 
franczia, németalföldi, norvég, orosz, svájezi, svéd, 
osztrák és magyar kormányok. A magyar kormányt 
dr. Chyzer Kornél miniszteri tanácsos képviseli

— A szultán mestersége. Bizonyára csak 
kevesen tudják, hogy Abdid Hamid szultánnak 
nemcsak az uralkodás a mestersége, hanem az 
asztalosság is. A szultán ifjúkorában nagy kedv­
teléssel tanulta meg a butorkésziiést és ma is, 
üres óráiban, nem kisebb kedvteléssel űzi ezt a 
mesterséget. A Yíldiz-kioszkban pompás asztalos- 
műhely van berendezve a számára és az igaz- 
hivők ura majdnem minden nap órakat tölt ott a 
gyalupadnál. A szultán egyébként nemcsak a bú­
torok összeállításában jeleskedik, hanem minden 
darabot egyszersmind ö maga tervez is, még pe­
dig nagy artisztikus érzékkel. Nemrég egy maga 
készítette Íróasztalt küldőit ajándékba a czárnak 
és ez az asztal nemcsak czélszerüségével és szép­
ségével tűnik ki, liánéin vajmi becsessé teszi a 
felhasznált anyagok drágasága is, a mennyiben 
dús arany- és drágaködiszitéssel van ellátva.

_ A gyémánt próbája. Az ékszerek hamisítása ma
már oly tökélyre emelkedett, hogy gyakran csak a leg- 
inomabb vizsgálattal lehet megkülönböztetni például az 
igazi gyémántot a hamistól. A következőkben egy techni­
kai lap után ismertetjük azokat az eljárásokat, melyekkel 

hamisítást mégis ki lehet deríteni. Mindenekelőtt már 
megtekintésnél fontos különbség, hogy az igazi 

gyémánt majdnem mindig a jnur foglalásban kerül 
forgalomba, mig a hamis gyémánt úgy van foglalva, 
hogy alul egy czinnlemezzel van ellátva, a minek az 
a czélja, hogy a fénysugarak a kövön keresztül ne 
hatolhassanak. Egyik legbiztosabb próbája a gyémánt 
felismerésének még mindig az üvegpróba. Az igazi 
gyémánt mély karczolást ejt az üveglapon, 
hamis csak a felszínét tudja feldörzsölni. Igazi gyémán­
ton továbbá a legélesebb fémszerszám sem tud karczo 
lást ejteni, hanem inkább ez kopik el, mig a hamis 
gyémántot megkarczolhatja. Hasonló próba az alumi- 
mum-szeg próbája is. Hamis gyémántot ez ;s meg- 
karczol, az igazi gyémánton azonban nem hagy nyomot. 
Megjegyzendő, hogy minden ilyen próbánál a követ 
előbb tisztara keli letörölni és egy kissé meg is kell 
nedvesíteni.

— CyiUcos orvos. A franczia fővárosból bor­
zalmas gyilkosság hírét jelentik: Joinvilleben, 
Haris külvárosában Vezzatini olasz orvos megölte 
egy pacziensél, Teraots asszonyt. A vadállalias 
ember, az áldott állapotban levő asszonyon tizen­
két társzó,-ást ejtett. Azt hiszik, hogy a gyilkos 
tettét őrületben követte cl. Ternois kétszer is 
tudakozódott az orvosnál felesége után. Pezzatini, 
mindig azt mondta, hogy az asszony már elment. 
Ezalatt a doktor szomszédja Coifßer, hazatérvén, 
édesanyját eszméletlen állapotban találta. Az 
asszony nyakán íojtogatás nyomai látszottak. Mi­
kor magához tért, első szavai voltak:

— Pezzatini gyilkos! . . . Megakart fojtani, 
mert mindent hallottam , . .

Azonnal belőttek az orvos lakására s olt meg­
találták az asszony összeszurkált holttestét az ágy 
alatt. Mellette az orvos feküdt szintén vértócsá­
ban, halva . . . Elvágta az ereit.

_ Fehérkor eszi-e stély. Szabadkán a Fehér-
kereszt-egylet hétfőn rendkívüli fényes estélyt rende­
zett a színházban. Volt hangverseny, műkedvelői elő­
adás, élőképek, melyekben a város legelőkelőbb társa­
sága szerepelt. A gyönyörűen sikerűit mulatságnál, 
zsúfolt közönsége volt s az előadást ma, kedden este 
megismételték. A tiszta bevétel kétezer koronára rúg.
A siker érdekében főkép Birkássné Szucsich Adrienne 
buzgólkodott.

— Borzalmas légi utazás. Berlinből borzalmas 
légi utazásról kapunk hirt. A német léghajózási társa­
ságnak két tagja dr. Brbckelmann és Habel ma­
gánzó csütörtökön reggel indultak a Berson léghajón 
az ismeretlen régiók felé. Fönt a magasban ezután 
nagy szélvihar északkelet felé sodorta a léghajót, a 
melylyel vezetői Hátsó-Pomeránia partvidékén hasztala­
nul igyekeztek kikötni. A veszedelmes munka közben a 
léghajó néha-néha a földet súrolta s egy ily. alkalommal 
dr. Brbckelmann kibukott a gondolából. A" meg­
könnyebbült léghajó hatalmas szükeléssel ismét a ma­
gasba pattant fül és második utasa hasztalan igyekezett 
vasmacskáját kidobva megáilani. így ért a léghajó egy 
tó fölé és Babel vakmerő dologra határozta cl megát. 
A gondolából a vízbe vetette magát és szerencsésen a 
partra úszott. A magára hagyott léghajó pedig csak­
hamar eltűnt a messzeség ködében. A légi utazóknak 
komolyabb bajuk nem történt és még az r.ap találkoz­
tak. A léghajózási társulat azonban mintegy 6900 márka 
kárt szenvedett.

— Titsthalál. Szabadkáról megdöbbentő sze­
rencsétlenség hírét hozza a táviró. Muhcs István, 
városi képviselő tegnap este az égő petróleum­
lámpát magára döntötte és olyan súlyos 
sebeket szenvedett, hogy belehalt.

égési 
A szerencstu-

len ember tragikus sorsa széles körben teát iész­
vétel kelteit.

— Hajóössz.eütközés. Fiúméban tegnap este a ten­
geren baleset történt, melynek szerencsére semmi komo­
lyabb következménye nem volt. A iHakar nevű gőzös, 
mely körülbelül 400 kirándulóval túrt i.ssza Cpr»ve- 
niczából, nyílt tengeren, Pecinevel szemben, teljes erei­
vel nekiment a Buccariba haladó Senj gőzös Uraltak.
Az összeütközés ereje következtében a Bakar .utasai 
elestek, a lámpák kialudtak s a hajón'borzasztó tómű­
ét támadt. Nc-hány tapasztalt utas leiiousatolta a menté- 
csónakot és a hajót köt ülevezvéii, konstatálták, bog; i 
Bakar nem sérült meg, ellenben a Senj hátsó oldala 
beszakadt. A Bakar folytonos vcszíBttyök közt ért i 
kikötőbe, úgyszintén a Senj is. A rév-hatóság sz-gorn 
vizsgálatot indított még az éjjel. A Senjt ma szi­
vattyúzzák ki.

Életuntak. Két öngyilkosságról is értesülünk 
egyszerre. Az egyiket Szegedről jelentik, a hoi Tana 
János papueskészitő felakasztotta magot. Neje nemrég 
halt meg. Azóta folyton buskomor volt. A boldogtalan 
ember négy gyermeket hagyott .rv..n. — A más.k ön­
gyilkosság Nagyváradon történt, a hol Bernstein Izidor 
gépmester ma reggel egy bérkocsiban agyonlőtte ma­
géi. Az eset anual érthetetlenebb, meit Bernstein- teg­
nap megkért egy leányt és ma este lett \oma a^ - 
jegyzése.

_ Tüvéaz. Jászon tegnapelőtt óriást tűzvész volt
Huszonnégy lakóház összes melléképületek;:e 
leégett. A kár óriási. A főszolgabíró Rakovszky a.is­
pán utján táviratilag államsegélyt kért. A kormány a 
nyomor pillanvatnyi enyhítésére 300 koronát k ildütt. 
Devecserből is tüzet jelentenek. Husvét hétfőién dél­
után három órakor a város nyugoti részén ütött ki a 
tűz, a mely egy rövid óra alatt 8 házat pusztított 11 a 
melléképületekkel együtt. Csak nagy erőfeszítéssel sikerült 
lokalizálni.

— Rablógyllkoiság Brüsszelben. A brii??z? i
rendőrség értesítette a főkapitányságot, hogy ott mar i . 
31-ről e hó 1-re virradó éjjel meggyilkolva s kirabolva 
találták Vandvelde Henrik Bertalan 61 íves tőke­
pénzest és annak gazdasszonyát, a .'.2 éves Paffenln 
Krisztinát, a kit általában csak Anna néven hivtiu.. 
A rablógyilkosok a Rue de la Same 52. számú has­
ból, a hol a gyilkosság történt, elvittek egy férfi aram - 
órát 15 rubinnal «Piques 13819.» jelzéssel, egy.n a 
remontoár órát kettős födéllel, a melyek egyiken lira 
látható, belül 123,416 vagy 252720 számmal, egy mi 
aranylánezot 10 centiméter hosszúságban s egy férfi 
arany óralánezot. A rendőrség megtette a szükséges 
intézkedéseket.

i= nem lehetetlenség pénzhez jutni. Taián a leg" 
rübb mód volna ahhoz, ha férjhez mennék 

dúsgazdag üreg gentlemanhez, kinek 
ölni való éve lehet hatra. Majd

egy ilyen gazdag kérőnek a felfe-

egyszeru 
", aiauiely 
mar nem se 
hozzá is látok 
dezéséhez. , . „ , . '

__ Édes gyermekem — szólalt iűl az ezreue»,
szemében a"komoly boszankodá? kifejezésével — 
nem szabad olyan beszédet folytatnod, mely, ha 
igazan úgy ereznél, lealázó és a melyről inagau 
ieg:obban tudod, hogy nem komolyan érted.

Marietta, tündöklő fogsorát kimutatatva, e,ne­
vette magát. .

— Padre rnio — feléié — én azt szorul-szora 
komolyan értem ! Egyetlenegy lealázó dolog léte­
zik a világon csupán, és az a szegénység, a 
nekem nem hiszi, kérdezze meg Mr. Mallet-tol 
En igen sokat tanultam tőle az utóbbi par 
nap alatt.

V.
Jacta est Alea.

A kifogástalan szép idő, a balzsamos ózondus 
levegő a felséges kilátás, de meg \igne ezredes­
nek” szeretetreméltó bőbeszédűsége daczara se 
idoléit a kirándulást a Bargilion levő őrtorony 
romjaihoz sikerültnek mondani. Hiaba, ha egy 
né„v tagból álló kis társaságnak egyik mgja min­
dent el akar rontani, akkor megszűrni; a ke­
délyessé». Már pedig Mariettának sikerült kirán­
duló torsai közül kettőt igen kellemetlen helyzetbe 

harmadikat pedig valósággal boldogo­
méi! a szegény Mallet Lionel elkese- 

mé» azaltal is fokozta, hogy pillanatnyi 
közötti kihallgatást is megtagadóit tőle, 

mialatt megtudhatta volna legalább, hogy 
bántotta meg. De Marietta csat odavetett 
zásokkal kínozta. Az egesz nap folyamán nem 
mozdult atvja mellől, kit föl) Ion czmikus e=zre 
vételekkel Loszantott. A komoly bt. (Juenlmt pe­
dig olyan nyilatkozatokra kényszer,te, melyekért 
azután értésére aota, hogy egyáltalán nem viselte

arra se érdemesilé jóformán, hogy hozza intézett

“SÄSÄ mMM ÍJ—“«; «*
,* d, tol Mil». M«ri,U» «1»!=™' 
ját, mert mire a nap aikonyodn, kezdett, aldoza-
Iái teljesen meghódoltak neki. __
- fanéiul la mia - monda neki atyja, te 

ugyan ideges vagy ma, ez a hőség megmtott ne­

ked. Mivel hozzalak már kissé jobb kedélyhangu­
latba» Megkapod azt a gyémánt ntelllüf, melyre 
annyira vágyódtál és melyet én ugyan a szüle­
tésnapodra szántam, de minek varatnalak meg
olyan sokáig ? _

Marietta össze-vissza csókolta az öreg utat, 
miközben fülébe susogta:

— Nincs a kerek földön jobb lélek az én drága 
apuskámntil !

St. Quentin, kit nem bűvöli meg annyira a ha­
lai hölgynek olajszinü arczbóie. ragyogó fekete 
szeme és egvéb bajai, azt gondola magúban.

__ Ügyes kis macska ! Tudja mivel lehet vala­
ki! elbolonditani. Hála Istennek, hogy holnap reg­
gel már elutazunk !

De a Mallet Lionel elkeseredett elmeje nem 
adott helyet hasonló gyanúsításoknak, se nem ta­
lálta baljóslatú jelenségnek azt a körülményt, hogy 
egv ékszernek az ajándékozása olyan tökéletesen 
még tudta változtatni a fiatal leány Kedély-han­
gulatát.

Marietta pedig azért-e, mivel meg volt győződve, 
liogv csakugyan senkit se lehetett jóságban az 6 
atyjához hasonlítani, vagy más egyéb

úgy éreztem, hogy nvereg kifordít1meg, 
velem.

Egy pár perezbe került Eionelnek a nyereg 
rend behozása, azután ismételt kőszünetet kapott 
és Marietta kijelenté abbeli szándékát, hogy vág­
tatva akar előre haladni.

(Folytatása köveUaiik.)

hozni, a 
lanna tenni, 
redését 
négyszem mivel

czél-

mely eket egy sebzett szerelmes fel

Páris- 
ntelye- 

uía alkat­

otokból, 
nem fedez

hetett, de annyi bizonyos, hogy az egész utón 
atvja mellett lépdelt öszvérével s ha néhol 
az ut olyan keskeny lett, hogy kénytelen 
volt kissé" hátrább maradni, gondja volt ra, 
ho»v hely ne maradjon mellette egy gya­
logjáró számára. Szegény Lionel tehát duzzogva 
hátul kullogott s csak hébe-korba szolalt meg 
azért, hogy kifakadjon a köves, göröngyös ut 
eilen, melven lefelé kellett haladniok. X égre azon­
ban mikor rossz kedélye s lehangollsága mar e - 
érte a tetőpontot, egyszerre megadatott neki az 
a kedvező alkalom, melyet mar nem is mert 
többé reményiem. Akkorra beestelcdett s az erdős 
mély utat. melyen keresztül a kicsiny társaság­
nak hazafelé kellelt tartani, már egeszen lei- 
homály hurkolta be. Sí. Quentint, ki elöl ment, 
nem láthatták, az ezredes pedig eltűnt a hegy­
oldal sziklái mögött. Marietta megrántu a kantart, 
leszállóit s igazgatni kezdé a nyerget. De a 
szamár a maga módja szerint tiltakozva megne­
hezítő a műveletet ftczkándozasával. Lionel nem 
tehetett tehát egyebet, mint hogy felajánlja a se­
gítségét.

— Oh köszönöm; nagyon sajnálom, hogy ennyi 
fáradtságot kell önnek szereznem, — szólt a ha­
lai leány fagyosén, — biem is állottam volna

nj Csodám erleg. Ezt a nevet adták 
ban azoknak az önműködő mérlegeknek, 
kel az ottani postahivatalokban újév 
maznak. A postahivatalnokok nagyon hálásak az 
nj mérleg kitalálója iránt, mert sok munkaiul 
szabadultak meg. Ha az uj mérlegre valamely 
esomagot vagy levelet ráteszünk, egy kiugró kis 
táblácskán azonnal feltűnik, hogy mennyi dijat 
kell az illető küldeményért fizetni. A sok mére- 
getést és díjszámítást a postai küldeményeknél ez 
a mérleg teljesen fölöslegessé teszi 

*
IX A hosszú élet. Az „Egészségügyi Lapok* 

a következőket ltja a hosszú életről : Az ember 
élete hetven, néha nyolczvan évig tart — 
igy mondja a szentirás. Es ezt évezredes ta­
pasztalat is bizonyítja. Száz éves kort ritka 
ember ér meg. Vannak hosszú életű családok, 
melyeknek minden sarja egy-egy uj Matuzsá­
lem. De erre túlságosan senki se számítson.

A mit szülődtől örököltél, magad is szerezd meg, 
hogy megörizhesd.* Ki öreg kort akar megérni, 
óvatosan éljen. Az aggkor különösen nagy óvatos­
ságra int. Főleg az erek betegszenek meg ilyen 
korban könnyen és válhatnak veszélyessé, s 
könnyen bchövelkezhciik a gutaútés. Ettől c»ak 
az a bölcs szabály óvhat meg: éljünk mérlékle- 
tesen: a munkát és pihenést észszerűen oszszuk 
be. A müveit országokban az élet középtartama 
átlag 35- 40-év. Mennél nagyobb súlyt fektetünk 
a jó táplálkozásra, egészséges lakásra és szűkse 
ges üdülésre, szóval minél jobban rendezzük be 
életünket, annál hosszabb életet élhetünk. Az 
életmód ilyen elve a művelődés haladásával mind­
inkább nagyobb teret hódított. A jobbsorsuak 
életmódjukban többféle hibát követnek el ; de 
ennek hátrányait vészben szellös, világos latos­
sal, fűtéssel, slb. ellensúlyozzák. Közepes mód­
ban levő ember oly fényűzéssel élhet ma, 
mint évszázadok előtt a császárok palotáik­
ban. Az életkor növelését úgy érhetjük el, ha a 
=ze»énvebb osztályokat jobb jövedelemhez juttat­
juk' Azt a szabályt is megkívánja a ezé!, lmgy

családot csak akkor alapítsunk, ha biztosan el is 
tudjuk tartani. 11a az emberiség szaporodásával 
az élet fenntartását szolgáltató eszközök lépést 
nem tartanak, az élet szükségleteinek kielégítése 
is silánvabban történik. Ezzel a betegségek ellen 
való eiientálló képességünk csökken, a halandó­
ság növekszik és az élettartam kisebb lesz. A 
zükséges élelmiczikkek órának csökkenése a nép 

egészségének legfontosabb java. Mértékkel, de jó! 
éljen a nép.

IX Az angol katonák söre. Az angol ka­
tonák bádogszelenczében sőr-konzervet kapnak 
Transz,-álban. A kocsonyás anyaggá sűrített sörbe 
vizet kell vegyíteni s hir szerint egészen kelle­
mes italhoz jutnak igy az eltikkadt katonák, 
sőt ha néhány óráig erjedhet a vegyülök, állító­
lag alig lehet megkülönböztetni a frissen csapolt 
sörtől.

*

IX Szárnyatlan madarak. Állítólag még 
ma is vannak szárnyatlan madarak Uj-Sceland- 
ban. Fölkutatásuk rendkívül érdekes és ritka mó­
don történt. A különös madárnak ugyanis, melyet 
„Notornis*-nak hívnak, csak a csontvázát ismét­
lők és csak 1849-ben akadtak első példányára, 
Különben csak rendkivül csekély számban élhet 
már ez a faj, mert az ulóbbi 50 év alatt mind­
össze négyet találtak. A másodikat 1851-ben, a 
harmadikat 1879-ben és a legutolsót 1894-ben. 
Kétségkívül a legpazarabb fényűzés közé tartoz­
nék, ha valamelyik múzeumnak vagy allatkertnek 
volna ilyen eleven „Notornis*-a, annal is inkább, 
mivel ezek a kihalófélben levő állatfajok csak 
nagyon rövid ideig élnek,

IX Ostrom a milliók ellen. Gould Helen 
kisasszony, a hires milliomos Gouldnak egyetlen 
örököse, általában ismeretes jószívűségéről s ezért 
valóságos ostromot kell kiallania a kéregetök ré­
széről. Különösen nagy számmal érkeznek hozzá 
kolduló levelek, melyek nagyobbrészt oly egyé­
nektől erednek, kiket soha sem látóit, sut nevüket 
sem hallotta s mivel természetesen a legnagyobb 
részre nem válaszol, tömegesen kapja a panaszló 
és szidó leveleket is. A júlelkü milliomos leány 
külön e czélra alkalmazott titkárok állal osztályoz­
ta^ a kolduló leveleket. A legtöbbet a titkárok 
egyszerűen félredobják, de még igy is naponkint 
több száz oly levelet kap, melyekre válaszolni 
szokott. Mo-tanában Gould kisasszony azt a szokást 
vette vei, hogy olyanoknál;, kiknek kérését nem

teljesíti, megküldi a legutolsó hét alatt évke le­
kérő levelek jegyzékét, mintegy bizonyítva . ■ . 
I10-»v az ű milliói sem elegendők, hegv 
mindenkinek eleget tegyen. Nem lesz érdek­
telen egy ily jegyzéket ismertetni, foga­
mat szerezhetünk ebből, mennyi mindent-v 
ostromnak van kitéve egy milliomos, F.w 
hét alatt a már kiválogatott 1303 kérvény­
ben kerek számmal mintegy hét millió korona 
adományt kérnek. A legnagyobb ezek közölt eg, 
szerkovács, ki Kubában gyarmatot akai alapi... . 
s e czélra szerényen négy milliót kér.; 231-m 
egyszerűen ajándékot kérnek, 1-49-en Gontd uum 
nagylelkűségére bízzák az összeget: a lobbii:: 
összesen 500.000-nél többet várnak: 29 kérelmező 
csak „kölcsön*-! kér, összesen 624.800 korona 
erejéig, természetesen pontos fizetés teltétele mel­
lett. Más 140 ember arra kéri Gould kisasszonyt, 
hogy összesen 31-0.000 koronát tevő adó»».iga.k, i 
fizesse ki (mellesleg megjegyezve, körülbelül enn;. 
Gould Helen két havi jövedelme). Azután k«.vet­
kezik 43 kérvény mintegy 300.000 korona ériek­
ben templomok segélyezésére és 2, kérvény 
150.000 korona erejéig iskolai czélokru és inb- e i 
segélyekre ; 26-an könyvtárak segélyezésére Ker­
nek 40.000 koronányi összeget ; azután van egy 
csomó kérvény az iráni, hogy szerezzen az n.e- 
töknek menetjegyeket és belépőjegyeket B-2.00'1 
korona erejéig. Egyes vallási és jótékony egt- 
sületek 12.000 koronát kérnek (véletlenül ezen 
a heten nagyon szerényen szerepellek), egy em­
ber birtokát ajánlja lel valami emberbarát! czélra 
10 400 koronáért. Négy szerény leány öötK) ko­
ronát kér kelengyére, 11 kérvényező megeléged­
nél; 8000 koronával, hogy azon zongorát szerez­
hessen, s egy csomó feltaláló 400 koronád! is 
átengedné találmányának titkát. A többi kérvv- 
nvező ezéija igen különböző. \ an közöttük olyan 
is", ki a kel ónak számára felhívott párnákat akarna 
vásárolni. Világos, hogy ez a „kiválogatott* jegy­
zék is elegendő annak bebizonyítására, hogy 
senki a föld színén nem volna képes a koldulná­
nak eleget lenni. Nem számítva azoka', kiket a 
titkárok már kirostálták, vagy a kik összeget nem 
is említenek, s csak ezt a kimutatást véve alapul, 
Gould kisasszonynak egy év alatt legalább ölvén 
milliót kellene adományként szétosztania s azután 
valószínűleg még többet. Nem csoda tehát, hogy 
a dúsgazdagok a kérelmezők iránt bizalmatla­
nokká lesznek és sokszor az igazán reá szorult 
szegényen sem segítenek.

;
I
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— Árvetés a márnái. A vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyakat, koffereket, 
táskákat, botokat és ernyőket stb. most árverezik el a 
már. következő állomásain: Debreczenben április 12 én, 
Szegeden ápr. 18 án, Aradon ápr. 25-én, Budapesten 
nyűgöt! p. u. ápr. 18-án pedig 1200 korona értékű 
17V, kg. súlyú használt, de teljesen jó karban levő női 
ruha kerül elárverezésre.

= A spiritusz lámpa. Tóth Magdolna zsigárdi 
születésű 22 éves varrónő ma reggel örömvölgy-utcza 
22. számú lakásán kávét melegített borszeszlámpa mel­
lett. E közben valahogy felborította s annak tartalma 
ruhájára ömlött. A következő pillanatban a leány öltö­
zéke lángba borult s mire észrevették, teste tele volt 
égési sebekkel. Most a Szent István kórházban ápolják.

= Égő nádas. A késő esti órákban a spódium" 
gyárral szemben a Csepel-szigeten kigyuladt a nádas. 
Hatalmas lánggal égett a száraz nád s bevilágította az 
egész környéket. A tűzoltóság részéről nyomban kivonult 
a IX. kér. őrség s az égő nádat hamarosan eloltotta 
úgy, hogy semmi baj nem történt.

— A városház-atozai merénylet áldozata, Blasz 
Zsigmond palinkamérő még mindig eszméletlenül fekszik 
a Rókus-kórházban. Állapotában valamelyes javulás 
tapasztalható. Az orvosok már megállapították, hogy a 
szerencsétlen fiatal ember béna lett s ba fel is gyógyul, 
a mi még kétséges, örökre nyomorék és gyöngeel- 
méjü lesz.

= Életunt cseléd. Marczal Mari fóthi születésű 
16 éves cseléd ma délelőtt Kossuth-utcza 14. számú 
lakásán marólúgot ivott. Súlyosan összeégett belsővel 
vitték a Rókus-kórházba.

SZÍNHÁZ és művészét.
— Opera. Barnum és Bailey uraknak sikerül elér­

niük azt, a miben az ország egyetlen színházának sem 
volt soha része. Tizenkétezer embert csábit egy estére 
vászonsatraiba, a mit az opera a maga fényes márvány­
falai daczára egy hét alatt a főidényben sem képes 
összehozni. Szomorú időket élünk. Hamlet jajgathat és 
rimánkodhat, — senki se figyel rá. A legkövérebb em­
ber, a leghülyébb ember, az okos elefánt és a petroleum- 
korhely: ezekre mindenki kiváncsi. A magyar királyi 
operában ma este Hamlet-et hozták színre és az óriási 
közönség ezrével sereglett a — Barnumba! Pedig jó 
előadás volt. Talcáts adta a czimszerepet, Diósyné a 
királynőt, Szilágyiné Ofeliát és Ney Dávid a királyt. 
Kereken, szépen ment minden. Mader Raul vezénylete 
alatt sok taps hangzott fel.

Az est legfőbb érdekessége abban rejlett, hogy Ney 
Dávid a mesterdalnok, hosszú kellemetlen betegség után 
először lépett ismét a színpadra. Hogy ez a kitűnő 
művész aránylag gyorsan heverte ki betegségét, ehhez 
nemcsak a operának, hanem a publikumnak is sok 
köze van. Örömmel láttuk őt ma este az 6 régi impo­
záns alakjával és örömmel hallottuk énekét, ezt a pá­
ratlanul állő, fenséges basszust, a mely szinarany csen­
gését hiánytalanul hozta vissza. Ney Dávid művész- 
egyénisége annyira összeforrt a mi zenei létünk kérdé­
sével, hogy ez az ő fölgyógyulása valóságos ünnepnapot 
jelent Egész Európában nincsen olyan hang, mint az 
övé s talán egyetlen énekesben sincs annyi lélek, annyi 
egyszerű természetesség mint ő benne. Mindezt már 
elmondtuk sokszor, mi is, mások is. Ma talán fölösleges 
is volt ezeket újra ismételni. De a midőn elmondjuk, 
ki akarjuk fejezni a magyar közönség igaz szeretetét 
azzal a nagy müvészszel szemben, a ki erre a szere­
idre az ö puritán becsületessége, tiszta jelleme és igaz 
művészi lelkesedése révén bőségesen rászolgált. Most 
pedig reméljük, hogy Ney Dávid még hosszú évek során 
i.t itt marad a mi körünkben, hogy élvezzük és csodál­
juk az ő fényes, nagyszerű művészetét. (e. ó.)

— Koronás sorsjáték a műcsarnokban. Az or­
szágos magyar képzőművészeti társulat, mint minden 
kiállításán, úgy a 14-ikén megnyitandó tavaszi nemzet­
közi kiállításon is rendez a müvásárlás előmozdítására 
koronás sorsjátékot, melynek sorsjegyei darabonkint egy 
koronáért úgy a kiállítási pénztárnál, mint benn a 
termekben kaphatók lesznek. A sorsjegyek eladásából 
befolyó összeget a csekély adó és nyomatáéi költségek 
levonása után a társulat teljesen nyereményrnütárgyak 
vásárlására fogja fordítani. A sorsolásban csakis az el­
adott sorsjegyek számai vesznek reszt. A húzás 1901. 
június hó 18-ikán délután 4 órakor lesz.

— A tavasai nemzetközi kiállítás megnyitása 
véglegesen vasárnap, április 14-én, délelőtt 11 órára 
van kitűzve, a mikor a tárlatot minden valószínűség 
szerint dr. W lassies Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter fogja megnyitni. A megnyitás napjára meg­
hívókat csak a művészek és a sajtó képviselői kapnak. 
A rendes, egy korona belépődíj mellett hétfőn, április 
15-én nyílik meg a tárlat, mely minden tekintetben 
egyike lesz az utóbbi évek legérdekesebb kiállításainak. 
A műcsarnokban felhalmozott műtárgyak értékéről fo­
galmat adhat az, hogy a kiállítás anyaga ez idő szerint 
négy millió értékben van biztosítva. Az országos magyar 
képzőművészeti társulat igazgatósága a szokásos csü­
törtöki zeneestélyeket a tavaszi nemzetközi kiállítás al­
kalmával is megtartja, és az első ilyen zeneestély csü­
törtökre, április 18-ára, van kitűzve. Megjegyezzük, hogy 
a tárlat képes tárgymutatója ezúttal nem 48, hanem 56 
i lusztrácziót fog tartalmazni, ára azonban mindamellett 
csak 60 fillér lesz. A rendkívül érdekes kiállítás a mű­
csarnok összes helyiségeit elfoglalja.

— Sorsolás az országos magyar képzőművé­
szeti társulat tagjai számára. A társulat ebben az 
évben 22.000 korona értékű nyeremény-szelvényeket 
sorsol ki tagjai között, a következő tervezet szerint: 
egy nyeremény á 2000 korona, két nyeremény á 1500, 
három nyeremény á 1000, öt nyeremény á 800, tiz 
nyeremény á 500, 11 nyeremény á 400, két nyeremény 
á 200 és két nyeremény á ICO korona. A sorsjáték 
húzása április 26-án délután 4 órára van kitűzve.

— Ábrányi Lajos jeles arczképfestőnk az elmúlt 
héten adta át Torda-Aranyos vármegye részére 
Erzsébet királyné és Deák Ferencz teljes életnagy­
sága arczképeit, a melyek a vármegyei alispán által 
felkért szakértő művészek bírálata szerint *kiválóan sike­
rült művészi alkotások. Erzsébet királyné fényes ma­
gyar díszben, szinpompával, mesteri ecsetkezeléssel van 
megfestve; Deák Ferencz arczképét pedig az összes 
eddigi Deák arczképek között a legjobbnak, leghívebb­
nek és igen karakterisztikusnak véleményezték. Deákot 
Ábrányi erőteljes széles ecsetkezeléssel festette meg, mely 
által a kép a vármegye gyűlésiemében erős plastikai 
hatással érvényesül. Mint értesülünk, Ábrányi Lajos a 
tél folyamán az erdélyi arisztokraczia körében több 
kiválóan sikerült arczképét festett meg.

•— A denevér. Strausz János operettje április 22-én 
kerül a magyar színházban előszűr színre. A főszere­
peket a kővetkezőkép osztották ki: Rozalinda — 
Szoyer Ilonka ; Adél — Ledofszky Gizella ; Orlovszky 
herczeg — Dóry Margit; Eisenstein — Hat hőnyi 
Ákos; Frosch — Borosa Endre; Frank — Füredi 
Bélag Falke — Dalnoki Viktor; Alfréd — Bichler 
Elemér; Dr. Blind — Oiréth.

— Ménesietek. Szombaton, e hó 13-án kerül elő­
ször színre a népszínházban a Mézeshetek czimü fran- 
czia énekes bohózat, melynek szerzője: Fontanes 
(Alexandre Frigol).

— Ocskay brigade,ros. A vígszínházban az *Ocs- 
kay brigadéros»-t ma szerepváltozással adták elő. A 
czimszerepet Fenyvesi Emil helyett Bihari 'Altos 
játszin, a ki eddig Taricsot ábrázolta. Fenyvesi egymás­
után ötvenszer jetszta ezt a nehéz szerepet, a mely ki­
fárasztotta és most pihenésre van szüksége. Biharinak 
mai szereplése sikerrel járt. Úgy megjelenése, mint pe­
dig játéka megnyerte a közönség rokonszenvét. A kitö­
résekben is elég erőt és szenvedélyt fejtett ki. A közön­
ség sűrű tapsokban részesítette, a melyeket meg is ér­
demelt. Tarifs szerepét ezúttal Balassa játszta.

— Az an der Wien színház bukása. A bécs 
színházak egyik legrégebbike, a Theater an der Wien 
ma zárva maradt. Már jó ideje anyagi bajokba került, 
de ma végre előadást se lehetett benne tartani, úgy 
megrohanták a hitelezők s világításra sem telt már. Ma 
egy franezia operette-társulatnak kellett volna az An der 
Wien színházban vendégjátékait megkezdeni, de az elő­
adás elmaradt s a franezia színészek elutaztak.

— Műsorváltozás a népszínházban. Pálmay 
Ilka gyöngélkedése következtében a csütörtökre hirdetett 
Huszarcsiny előadása elmarad s helyette a Czirlcuez- 
élet kerül színre, Dóra szerepében Eüry Klárával. 
Ugyanaznap délután Verő György hazafias, látványos 
színmüve : 18^8 (Hadak útja) kerül színre Blaha 
Lujza asszonynyal. Pénteken, 12-én, Eulcácsy Sándor 
Írói és művészi jubileumának megünnepléséül az ünne­
pednek a népszínházban legnagyobb sikert aratott nép­
színműve, a Vereshaju kerül színre. Szombaton lesz 
Fontanes: Mézeshetek czimü énekes bohózatának a 
bemutatója. A jelmezes főpróbát pénteken délelőtt 10 
órakor tartják meg a sajtó meghívott képviselőinek je­
lenlétében.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Könyv a képviselőválasztásról. Dr. Szivák 

Imre országgyűlési képviselő, ki a kúriai bíráskodásról 
szóló törvényjavaslatnak annak idején előadója volt, 
szükségesnek látta azt, hogy Útmutatóul mindenki részére 
összeállítsa a választásra és a kúriai bíráskodásra vonat­
kozó összes törvényes szabályokat, a mint azok jelenleg 
érvényben vannak. Ez a munka, a melynek megjelené­
sét politikai körükben feszült érdeklődéssel várták, ma 
adatott könyvpiacára a kiadó Athenaeum részvénytársa­
ság utján és mától fogva minden könyvkereskedésben 
kapható. A munka teljes czime: Országgyűlési kép­
viselőválasztás és kúriai bíráskodás kódexe. 
Kiegészítve az összeférhetlenségi és mentelmi jog, a par­
lamenti reform kérdéseivel, az uj házszabályokkal, az 
összes törvényhatóságok választási fuvardij-szabályrende- 
letével, a választókerületek és választók statisztikájával 
stb. Feltaláljuk ebben a könyvben a választási törvényt 
azon módosításokkal, a melyeket a törvény novellája 
folytán lettek az eredeti tervezeten. A törvény pontosan 
megállapított, jelenleg érvényben levő szövegét számos 
jegyzetek és megszámlálhatatlan elvi határozatok és 
jogesetek egészítik ki. Ennek o. résznek, valamint a 
mentelmi jogról szóló résznek kidolgozásában a szerzőt 
dr. Dolenecz József segítette, ki a választási jog irodal­
mának ismeretes művelője. Mondhatni, a könyvnek 
mintegy gerinezét képezi a választási ügyekben való 
kúriái bíráskodás. Ezt a részt dr. Szivák Imre 
rendkívüli alapossággal, erős judicziummal és min- 
denekfelett a leghitelesebb és legpontosabb adatok alap­
ján dolgozta ki. Ez a kúriai bíráskodás a választási 
fuvardíj-szabályzatok gyűjteményével együtt, a több mint 
65 ivre terjedő műnek rendkívüli aktuális része, melyre 
előreláthatólag a legtöbb hivatkozás fog történni úgy a 
választási mozgalmak alatt, mint különösen majd akkor, 
ha a kérvénynyel megtámadott mandátumok iránti pere­
ket fogják tárgyalni a kúria előtt. Most pedig a válasz­
tások küszöbén nélkülözhetetlen a választási fuvardíják 
gyűjteménye, mely nélkül ki sem lehet számitani az 
alkotmány által megengedett választási költségeket. 
Dr. Szivák Imre könyvében hiteles alakban közölve 
vannak az összes vármegyéknek fuvardij-szabalyrende- 
letei kerületenként, községek szerint. Ugyancsak a vá­
lasztási költségek kiszámítása végett a választók statisz­
tikáját is közük e könyvben. Ezenkívül dr. Sz.ivak Imre 
a büntető jogi részre és a mentelmi jogra, a parlamenti 
gyakorlatra vonatkozólag nélkülözhetetlen kutforrást 
csinált ebből a müvéből, melynek árát a kiadó kötve 
12 koronában, a lehető legolcsóbb árban- állapította 
meg.

— Magyar pénzügyi Jog. Irta Exner Kornél. A 
magyar pénzügyi jog egyike a legnehezebb stúdiumok­
nak, mert számos törvény, rendelet kusza egymásba 
fonód sából all. Ez egymásba fonódó forrásoknak rend­
szeres összeáliitása és a rokon tudományokkal való 
egybekapcsolása egyike a legnehezebb feladatoknak. Eddig 
jóformán csak egy oly magyar munka van, a mely 
ezzel a nagy feladattal sikeresen megbirkózott, de ennek 
viszont oly terjedelmes az anyaga, hogy ez tanulásra, 
könnyű áttekintésre bizonyos mértékig akadályul szolgál. 
A feladatoknak olyatén megoldása, hogy főleg a jogta­
nuló ifjúság, a mely csak a pénzügyi jog lényeges 
intézményeinek ismeretére van utalva, igényeinek meg­
felelő kézikönyvet kapjon, volt dr. Exner Kornél egye­
temi m. tanarnak czelja, mikor «Magyar pénzügyi jog» 
czimmel a tételes pénzügyi jogot tudományos rendszer­
ben kidolgozta, ám a gyakorlati szakember is ered- 
méuynyel használhatja a könyvet, a mely sok helyütt 
önálló s részben ismeretlen vagy eddig fel nem használt 
források figyelembe vételével van kidolgozva. Az 503 
lapból álló müvet az Athenaeum r. t. adta ki. Ára 
8 korona.

— Mendemondák. Második kiadás. A magyar kö­
zönség megértette Tóth Béla gyűjteményének rendkívüli 
értékét, megértette és megszerette annyira, hogy arány­
lag nagyon rövid idő alatt második kiadás rendezése 
vált szükségessé. Megértette, hogy a mendemondák, a 
világtörténet e furcsaságai, sokkal többek, mint közön­
séges pletykák, többek mint utszéli hazugságok, sőt 
többek, mint sok adattal és kevés ítélettel megirt kul­
túrtörténetek. Egy kis néppsychológia Tóth Béla e gyűj­
teménye, csakhogy kevés elmélettel, de annál több 
érdekességgel. A korok, népek és mendemondáik kö­
zötti összefüggés felderítésére maga Tóth Béla a veze­
tőnk, ki szellemes fejtegetések fonalán mutat rá e 
rendkívül érdekes kapcsolatokra. De a psychologiai és 
kultúrtörténeti momentumokon kívül egy más nagy czél 
is lebegett Tóth Béla előtt, az,$hogy a mendemondáikat 
kellő értékükre redukálja, hogy a köztudatból kiirtsa 
azokat a tévedéseket, melyek ilyen történeti pletykák 
révén fészkelődtek meg benne. A második kiadás tete­
mesen bővült; bővült adatokkal, helyreigazításokkal, 
pótlásokkal, úgy, hogy ez alakjában még inkább hivatva 
van e munka arra, hogy a magyar közönség közkin­
csévé váljon. A könyv ára kötve 7 korona.

— Gyermekek Petőfije. Az Athenaeum uj Petőfi - 
kiadást bocsátott közre, mely specziálisan a gyermekek, 
az ifjúság számára készült. Készült nagy gonddal, lelki- 
ismeretes figyelemmel. A kiadás lelkes előszavának 
Írója, Ujváry Béla, a kiváló pedagógus válogatta ki az 
igazán gyermeknek és ifjúnak való költeményeket. Köl­
teményeket, melyek minden nemesebb érzés élesztői: 
hazafisagra lelkesítők, a szép, a nemes, a jó imádására 
tanítók. A könyv árát (20 fillér) olyan alacsonyra szabta 
a kiadóhivatal, hogy megszerezheti a legszegényebb, 
megszerezheti mindenki, ki gyermekei leikébe magyar 
érzést, magyar gondolkozást akar oltani.

Az „Országos múzeum- és könyv­
tár-bizottság“ közgyűlése.

Az újvárosháza közgyűlési termében rendkívüli 
illusztris társaság gyűlt össze, hol a hazai múzeumok 
és könyvtárak ügyét vivő «Országos muzeum- és könyv­
tár-bizottság» évi közgyűlését tartotta. Ott voltak a töb­
bek között: Gróf Andrássy Tivadar, Berzeviczy 
Albert titkos tanácsosok, gróf Apponyi Sándor, dr. 
Szalay Imre miniszteri tanácsos, múzeumi igazgató, 
mint az országos főfelügyelő helyettese; Lippich 
Gusztáv főispán, Forster Gyula, dr. Lippich Elek 
miniszteri tanácsos a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
képviseletében; dr. Lázár György, Trauschenfels 
Emil, Latinovics Géza országgyűlési képviselők; 
Kada Elek Kecskemét, Brolly Tivadar Pozsony, 
dr. Tóth Pál Szeged polgármestere; dr. Ballagi 
Aladár, Bados Gusztáv, dr. Fehérpataki László, 
dr. Hegedűs István, dr. Horváth Géza, dr. Filarszky 
Nándor egyetemi tanárok ; György Aladár, Herman 
Ottó, dr. Hauler Gyula országos levéltárnok, miniszteri 
tanácsos; dr. Ferenczy Zoltán, dr. Erdélyi Pál 
egyetemi könyvtári igazgatók; dr. Toldy László fő­
városi főlevéltáros, Badisich Jenő az iparművészeti 
muzeum, Leck Dénes a magyar iparművészeti társa­
ság, Balás Árpád a királyi mezőgazdasági muzeum, 
Jurányi Győző a könyvtáregyesület, dr. Fáy Gyula 
az országos gazdasági pénztár, dr. Bacher Vilmos az 
izraelita irodalmi társulat, Bánó József a genealógiai 
társulat igazgatója, dr. Fodor Oszkár a D. K. £., 
Clair Vilmos a F. M. K. E., dr. Gerlóczy Károly az 
iskolaegylet, dr. Szatmári Mór a budapesti újságírók 
egyesülete, BenJcö Kálmán a képzőművészeti társulat, 
Paszlav8zky József a természetjudományi társulat, 
Györgyi Kálmán az iparművészeti társulat, dr. 
Teme<váry Rezső a királyi orvos^gyesület titkára, 
stb., stb.

Az ülést gróf Andrássy Tivadar nyitotta meg, kifejtve, 
hogy a bizottság működése nem volt eredménytelen, a 
mennyiben a magasabb művelődés előmozdítására szol­
gáló nyilvános gyűjteményeket, múzeumokat és könyv­
tárakat a maga részéről propagálta, terjesztette, azok 
szaporítását és létesítését előmozdította, a mi min­
dennapi érdekeinktől távol álló kulturális intézmények 
iránti hidegséget tekintetbe véve, mindenesetre nem kis 
eredmény. Indítványozza, hogy Széli Kálmánt, a ki a 
tényleges elnökségről lemondott, válasszák meg tisz­
teletbeli elnökké. Ez indítványt általános éljenzés és 
taps fogadta. Széli Kálmán az elnöki tisztségről a kö­
vetkező levélben mondott le:

«Tisztelt országos bizottság! Miniszterelnökké történt 
kineveztetésem folytán le kell mondanom az orsz. bizott­
ság elnöki tisztről. Midőn búcsút veszek, megköszönöm 
az orsz. muzeum éz könyvtár-egyesület tagjainak bizal­
mát s legyenek meggyőződve, hogy mindenkor öröm­
mel fogok arra a munkásságra visszaemlékezni, mely 
rövid idő alatt a múzeumok és könyvtárak ügyeinek 
országos dendezése érdekében számos eredményt ért el, 
több könyvtárt és múzeumot létesített, közrehatott a 
köteles nyomtatványpéldányok törvényének megalkotásá­
ban ; kezdeményezte az országos főfelügyelet szervezé­
sét, a vidéki képtárak alapját képező millenáris képren­
deléseket stb. ígérem, hogy az országos bizottság műkö­
dését ezentúl is tőlem telhetőleg támogatni fogom. 
Tisztelettel Széli s. k.»

Dr. Fodor Oszkár titkár bemutatta ezután a bizott­
ságba beküldött tagok névjegyzékét; a számadások 
átvizsgálására kiküldettek : dr. Pauler Gyula min. 
tanácsos és György Aladár. — Ezután megejtették a 
választásokat. A titkos szavazás eredményekép elnök 
kijelenti, hogy az országos bizottság tisztikara a követ­
kezőkép alakult meg: Elnök Berzeviczy Albert, társ­
elnökök gróf Andrássy Tivadar, gróf Bélái Ákos, 
gróf Károlyi István, dr. Kuncz Adolf, Thaly Kál­
mán ; titkárok dr. Fodor Oszkár, Clair Vilmos, 
György Aladár, Jurányi Győző, Porzsolt Kálmán, 
Sándor József. — Az orsz. tanács megválasztott tisztviselői 
és tagjai lettek: Elnök : Berzeviczy Albert; előadó tit­
kár : Porzsolt Kálmán ; tagok : gróf Audrássy Tivadar, 
gróf Apponyi Sándor, Ballagi Aladár, Beöthy Zsolt, 
Forster Gyula, György Aladár, dr. Kuncz Adolf, 
dr. P.ácz Károly, Rákosi Jenő, Thaly Kálmán, gróf 
Teleki Géza, Tóth József, gróf Zichy J°nő.

Ezután Berzeviczy Albert, az újonnan megválasztott 
elnök emelkedett fel szólásra és köszönetét mondott a 
megválasztásért, azután kifejtette programmját. «Felfo 
gásom szerint — úgymond — az akeziú vezetősége a 
muzeumtanácsot kell, hogy illesse, a melynek működé­
sét elősegíteni, határozatait végrehajtani van hivatva az 
országos főfelügyelőség; ennek az országos bizottságnak 
pedig feladata, hogy az eleven összeköttetést képezze a 
társadalom, a különböző közmivelódési egyesületek, in­
tézetek és a tanács között, hogy a társadalom mentői széle­
sebb rétegéből kapjon eszméket, szijjon fel impulzust, és 
ezeket úgy a bizottság, mint a tanács retortáin kérész- 
túlszűrve juttassa megvalósulás végett az intéző köze­
gekhez ; ezért részemről oda fogok törekedni, hogy az 
országos bizottság körében mentői tágabb tér nyíl­
jék arra, hogy a minden oldalról jövő eszmék érvé­
nyesüljenek.»

Még néhány apróbb felszólalás volt és ezzel az ülés 
véget ért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros kölcsöne. A székes főváros 

által kibocsátandó 30 millió korona kölcsőnkőt- 
véuyre ma kezdődlek meg az aláírások a főváros 
központi pénztáránál és a bankoknál. A főváros 
pénztáránál a mai nap foljamán kőzet C millió 
koronát jegyeztek. A pénzintézeteknél történt 
jegyzésekről csak az aláírások befejeztével szá 
mólnak el. Kétségtelen, hogy a kölcsön túlje­
gyezve lesz.

— A főváros bérhátat. Budapest székes főváros ta 
Dácsa az V. kér. Lipót-köruton 1130. hraz. alatt fekvő 
fővárosi telken egy négyemeletes bérház felépítéséhez 
szükséges s mintegy 227.000 koronával előirányzott 
földműves-, kőfaragó-, vas- és ácsmunkákra, valamint 
az V. kér. Lipót-körut 1140. hrsz. telken szintén egy 
négyemeletes bérház felépítéséhez szükséges és mintegy 
402.000 koronával előirányzott munkákra nyilvános 
ajánlati versenytárgyalást hirdet. A kellőleg felszerelt 
ajánlatok 1901. április 20-ig délelőtt 10 óráig dr. 
Vaszilievits János tanácsnokhoz, a székesfőváros pénz­
ügyi és gazdasági ügyosztályának vezetőjéhez, vagy he­
lyetteséhez nyújtandók be, (Központi városház 11. em. 
51. szám.)

— Elszegényedett tisztviselők segélyezése. Né­
hai Flesch Mór, budapesti lakos, 10.000 korona ala­
pítványt tett, arra a czélra, hogy annak a kamataiból 
évente 2—2 elszegényedett fővárosi hivatalnok kapjon 
segélyt. A kamatok ez idő szerint, mivel az alapítványt 
régóta senki sem vette igénybe, 1165 korona 54 fillérre 
szaporodtak s ezt hat pályázó közt fogják kiosztani. Az 
erre vonatkozó kérvényeket április hónap 15-ikéig lehel 
benyújtani, a tanács iktató hivatalában.

— Ruha- és élelmiszer-tárház a szegényeknek. 
Pálmai Bertalan budapesti lakos beadványilag azt a 
javaslatot tette a tanács előtt, hogy a szegények részére

ruha- és élelmiszer-tárházakat állíttasson fel a főváros, 
még pedig minden t kerületben egyet-egyet. A szegények 
nyilvántartásának a módjára nézve pedig azt ajánlja, 
hogy a segélyre szorult egyéneket a háztulajdonosok je­
lentsék be az elöljáróságoknál. A tauács az ügyet ki­
adta az elöljárók értekezletének, a mely ezzel, a köz­
jótékonysági bizottság részéről kiküldött tiz taggal, a 
szegény-ügy rendezésének a megoldásával együttesen 
foglalkozik.

A jóléti bizottság.
Valójában és hivatalosan harminczas bizottságnak ne­

vezik és csak valamelyik elmés városatya keresztelte el 
jóléti bizottságnak.

Ezt a nem hivatalos nevet alighanem meg is tartja a 
bizottság egészen a feloszlásáig, a mely remélhetőleg 
mihamarább be fog következni.

A bizottságok egész sora működik a városházán. 
Az az átka a mi fővárosunk közigazgatásá­
nak, hogy az ügyeknek az ügyosztályokon kí­
vül, a szak-, házi- és albizottságok retortáin kell 
keresztül vándorolni és mig ezt a hivatalos kör­
utazást egy-egy ügydarab megteszi, az alatt sok üdvös 
és hasznos dolog válik időszerűtlenné, sok értékes eszme 
keresztülvihetetienné.

És ezt a tényt ismerve, mindenki megegyezett abban, 
hogy a székes főváros közigazgatási reformjánál első 
sorban a sok bizottságnak kell áldozatul esni. Ennek 
daczára a költségvetési vita alkalmából a múlt év no­
vemberében a közgyűlés elfogadta azt az indítványt, 
hogy egy harmincz tagú bizottság küldessék ki a költség- 
vetés tételeinek szigorú átvizsgálása, az adminisztrá- 
czió minden ágazatának ellenőrzése és a közigazgatás 
költségeinek apasztására vonatkozó javaslattétel czél- 
jából

A német nagy városok és az osztrák főváros «Stadt- 
ráth»-jaihoz lehetne hasonlítani legalkalmasabban ezt a 
bizottságot, a mely ha hivatását komolyan, méltóan és 
igazán felfogta volna, ma, létezésének ötödik hónapjá­
ban legalább valami eredményt tudna felmutatni.

Legyünk hát tisztában a czél felől, a melynek szol­
gálatára a közgyűlés a 30-as bizottságot megalkotta.

Megfelelt-e a bizottság rendelkezésének r — Nem !
Meg akar-e felelni ? —- Lehet!
Meg fog-e tudni felelni V — Nem!
Nem felelt meg azért, mert daczára annak, hogy 

már öt hónap óta van beillesztve kerék-fognak az 
adminisztráczió gépei közé, még eddig — igazán szé­
gyenleni való dolog — egyebet nem csinált, mint 
valami kis, értéktelen javaslattal akarta reformálni a 
főváros pénzügyeit.

Meg akar-e felelni rendeltetésének? — ez volt a máso­
dik kérdés. Lehet, — volt reá a válasz.

Sok ember ül az úgynevezett jóléti bizottságban, a 
kiket a főváros iránt érzett nagy szeretet, ragaszkodás 
fűz ehhez a hatalmas metropolishoz. Ezeknek az embe­
reknek jóhiszeműségét nem vonjuk kétségbe. Ók jót 
akartak, a mikor elfogadtak a bizottságba való megvá­
lasztásukat és nem rajtuk fog múlni, ha munkásságuk 
eredménytelen leend.

Végül azt a kérdést tettük fel, meg fog e felelni a 
bizottság rendeltetésének 0 Nyugodt lelkiismerettel, tiszta 
öntudattal mondhatjuk k a kedvezőtlen prognosztikont.

Nem is kell hozzá nagy jósiási tehetség. A jóléti bi­
zottság harmincz tagja közül 8—10 tekintélyes, komoly 
ember, már kilépett a bizottság tagjainak sorából, a kik 
pedig bent maradtak nem igen járnak el a gyűlésekre. 
Es igy minden, a mit csak tesznek már előre magán 
viseli az eredménytelenség bélyegét.

A harminczas-bizoltság reve alatt voltaképen Polónyi 
Géza rejtőzik. Az ő indítványára alkotta meg a közgyű­
lés ezt a bizottságot, az 6 javaslatait tárgyalják ü lésről- 
ülésre a bizottságban, 6 és az 6 emberei viszik a vezér­
szólamot a tárgyalásoknál.

Kétségtelen tehát, hogy már előre ts ki ván zárva 
annak a lehetősége, hogy ez a bizottság valamit elér 
hessen — érdemben legalább.

Egy sereg javaslattal fog ugyan előállani, már isme 
Kink belőlünk néhányat, de ezek mind olyan termé­
szetűek, hegy végrehajtásuk törvényhozási intézkedéseket 
igényel. Már pedig a közgyűlésnek kifejezett czél ja az 
volt e bizottság megalakításával, olyan intézkedéseket 
várt a bizottság működésétől, a melyekkel a főváros 
adminisztrácziójának, de különösen pénzügyi viszonyai­
nak megjavítását még ebben a költségvetési esztendőben 
elérni lehet. Azt pedig balgaság hinni, hogy a kor­
mánynak most a választások előtt ideje voina a 
a főváros adminisztrácziójának reformjáról gondolkodni 
és megfelelő novelláris intézkedéseket tenni.

Holnap szerdán gyűl össze tanácskozásra az al­
bizottságokra oszlott jóléti bizottság plénuma. Tárgyalni 
fogjuk az albizottságok javaslatait, a melyekkel a köz­
gyűlés előtt igazolni akarják létezésük jogosultságát.

A pénzügyi albizottság a számvevőség kórházi ügy­
osztályának és a kórházi biztosi állásoknak megszünte­
tését javasolja, valamint a kórházi gondnoksági sze­
mélyzet fizetési többletének az országos betegápolási 
alapra leendő áthárításul óhajtaná.

Egy másik albizottság 38 szak- és albizottság meg­
szüntetésére tesz javaslatot, de maga is hozzáfűzi javas­
latához azt, hogy ez intézkedések által nem reméli a 
közigazgatás javulását.

Van még egy albizottság! javaslat a napirendre ki­
tűzve, a mely a kulturális és jótékonysági egyesületek 
és intézményekre fordított összegeknél keresztülviendő 
megtakarításokról tesz előterjesztést. Szomorú tény az, 
hogy mig a sok jutalomdijból, rendkívüli segélyekből, 
utazási és tanulmányozási, bérkocsi és más efféle luxus­
kiadások tételeiből alig találtak törölni valót a jóléti 
bizottság bölcsei, addig a kulturális és jótékonysági ezé- 
lokra fordított összegeknél, a melyek természetszerűleg 
sohasem fedezhetik az igazi szükségletet, redukeziókat 
hoznak javaslatba.

A felemlített tények, a melyek szemelvények a jóléti 
bizottság működéséből, eléggé igazolják azt az álláspon­
tunkat, hogy a közgyűlés üdvös és helyes dolgot fog 
cselekedni, ha a jóléti bizottságot — mint teljesen 
fölösleges féket a főváros adminisztrácziójaban — rövi­
desen feloszlatja.

Ha Polcnyi Géza ur városi pártot akar magának csi­
nálni, aku azt meg, önkéntes jelentkezőkből és ne 
használja lei arra a közgyűlés jóhiszeműségét.

— Az Eötvős-alap pályázati hirdetései \
magyarországi tanítók Eötvös-alapját gyűjtő és kezelő * 
országos bizottság nehány kétszázkoronás és több száz- 
koronás ösztöndíjra s több százkoron ás segélye 
pályázatot hirdet Az ezen ösztöndíjak és segélyösszegek 
elnyerése czéljából az «Eötvös-alap» országos tanító. ! 
segélyegyesület elnökségéhez intézendő folyamodványukat 
az illetőknek Peres Sándor egyesületi titkárhoz (Buda­
pest, VIII. kér., Szentkirályi-utcza 47.) kell legkésőbb 
folyó évi július 10 ig beküldeniök. Később érkező kér- 
vények csak kivételes esetekben vehetők figyelembe. - 
A budapesti Ferencz József Tanítók házában lévő 
internátus fizetéses, egész vagy féliegyenes és alapit, 
ványi helyeire a jövő iskolai évre hasonlókép jul. 10-ikí 
határidővel a föntnevezett titkári hivatalhoz kell folya­
modni. — Az Eötvös alap szabad asztalaiért pedig 
ugyanott szeptember 15 ig kell jelentkezni.

— A siketnémák, vakok, hülyék, gyengeelmé. 
jüek, dadogók és hebegök oktatásával foglalkozik 
egy furcsa nevű havi folyóirat, a Gyógypaedagog’ai 
Szemle. Kérjük az érdemes szerkesztőket, névszerint 
Németh Lászlót és Váradi Zsigmondot. hogy adjanak 
valami érthetőbb nevet lapjuknak, hogy megérts- az az 
együgyű magyar ember is, a ki rászorul a lapra. Pedig 
bizony sokan szorulnak rá. A nevezett lap ez évi 3-ik 
számában olvassuk a hasonlókép ily furcsa nevű «gyógy, 
pa.dagogiai oszágos szaktanács» múlt évi működéséről 
szóló jelentést. Ez a jelentés igen tanulságos, mert fel. 
vllágositast ad arról, hogy hány ilv sínylődő gyermeket 
hol neveltek az országban, a növendékeket hogyan se­
gélyezték, az intézeteknek milyen volt a szervezete, a 
tanítás hogyan folyik bennük, az ügy szolgálatában 
állók mire türekesznek stb. Ezeket s ezekhez hasonló 
Igen hasznos tudnivalókat tudna meg a lapból a sze- 
gény szülő, ki ügyefogyottságaban alig tud kih»z for­
dulni boldogtalan gyermeke érdekében. Ezelőtt 10 évvel 
7 gyógypaedagogiai intézetben 416 növendék tanult, ma 
14 intézetben és iskolában — beleszámítva az izr. si- 
kelnémák intézetét is — 698 nyer oktatást. A lap ki­
adóhivatala Budapesten, MII. k r. Piüsk Szilárd-uicza 
10. számú házban van, hol a lapot évi 8 koronáért 
árulják.

— Az első segély. A budapesti mentő-egyesi, let 
főparancsnokának, dr. Kovács Aladárnak javasla' >ra 
Wlassics arra határozta el magát, hogy az első s-g-iy. 
nyújtásban való jártasságra kioktatja a népiskolai taní­
tókat. Ezt a czélt következőképen akarja elérni: Min­
denekelőtt 10 ezer példányban ingyen, az iskolák szer­
vezetére való tekintet nélkül, az összes tanítok közt ki- 
osztatja dr. Kovács Aladárnak népszerűén irt, illusztrált 
kis könyvét, mely az első segélynyújtás módjairól érte- 
kezik s bevezeti az olvasót a szükséges tudnivalókba. 
Miután a rendelet megengedi, hogy az iskolák jövedelmi 
feleslegükből ezen kívül is beszerezhessenek példányok it, 
igen valószínű, hogy e füzetke 18-20 ezer péld nyiioa 
fog a közönség közt elterjedni, llykép remélhető. Iiozy a 
nép intelligensebb része is megismerkedhetik az első 
segélynvujtás módozataival. A második eszsöz pediz az, 
hogy a nyár elején tartandó országos tamiógyüieseken 
minta-előadásokat — határozott programmpontki-nt — 
országszerte fognak tartani. A budapesti mentő-egyesület 
ajánlkozott, hogy m-ntö-orvosait e czelra a kultusz­
miniszter rendelkezésére bocsátja. A harmadik e=z.kóz 
pedig az, hogy jövőre olyan varosokban, a hol tanán* 
képző intézetek is vannak, kurzust rendeztél a miniszter 
e tárgyból, hogy a tanítóképző intézetek növendékei is 
megismerkedjenek a kérdéssel, s igy a jelen és jövő 
generáczió az első segélynyújtás módozataiba beavat­
tassanak.

TANÜGY.
— A délvidéki polgári Iskolai kör a hét osz­

tályú egységes tanári státussal bíró polgári iskola érdé- 
kében általa megindított országos mozgalom tárgyában 
ma Karánsebesen újabb gyűlést tartott. Donszky 
Lukács elnök jelentette, illetékes helyen úgy nyilatkoz­
tak, hogy a jelenlegi polgariskolai tanárok szerzett jogai 
respektaltatnak s a miniszter aital tervezett felső polgári 
iskolához, akadálytalanul kinevezhetek lesznek. A választ­
mányt az országos mozgalomért. wjt helyről üdvözölték,

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Anyagvizsgálók nemzetközi kongresszusa.

Az anyagvizsgálók nemzetközi egyesülete, e kivaiu tv.v 
nikai testület, a melynek sorában a világ minden n--tü­
zelőnek műszaki fvrliai képviselve vannak, ezid-i kon­
gresszusát szeptember 9-től 14-ig Budapesten fug,a 
megtartani. Az anyagvizsgaló kongresszusok ■ a
szerkezeti és egyéb műszaki anyagok (va;, ta, • : nv-nt, 
olajok stb.) jellemző sajátságainak megismerésére szol­
gáló tudományos ki.tat. soknak és az ezek alapj -n ■: •• /- 
«állapított egységes vizsgálati módszereknek ism-rtetuse, 
valamint gyakorlati alkalmazása. Az anyagvizsg.tiat a 
szerkezeti anyagok tulajdonságainak helyes nr-gism^r-- 
sére és kellő alkalmazásara vezet és így lényég':s Le­
folyással van az egyes iparágak fejlödí-sére, v;«f:«rrin* i 
szerkezetek biztonságának megítélésére. A i ongress cs 
szervezését az anyagvizsgálók magyar egyesülete, a 
magyar mérnök- és épitesz-°gyiettel karöltve vállalta el 
és a szervezés előmunkálataiból annyit nmr is közölhe­
tünk, hogy a kongresszus iránt az érdeklődést sikci t 
úgy kormány, mint számos iparvállalat részéről i.iz'u- 
sitani. A kongresszus szervező bizottságának eien Czig’ r 
Győző műegyetemi tanár, mint elnök, Rejtő Sándor 
műegyetemi tanár, főtitkár, Xhuk József, a kísérleti 
állomás mérnöke, mint titkár alinak.

— Építőmesterek közgyűlése. A magvar építő­
mesterek egyesülete április hó lS-au délután 4 órakor 
tartja IV. évi r°ndes közgyűlését az egyesület h-dy hevé­
ben (Ferencziek hazára). Tárgysorozat: 1. E'nuki meg­
nyitó. 2. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének Ki­
olvasása. 3. A választmány jelentése az 1901. évi tcen 
dőkről. 4. A választmány előterjesztése az 1901. évi 
teendőkről. 5. Pénztári jelentés és az 1900. évi költ - 
vetés megállapitása. 0. Indítványok és 7. Pénztárink, 
2 számvizsgáló, háznagy, könyvtárnok, ellenőr és 
választmányi tag megválasztása.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Taaffe grófné válópöre. Mar több izben irtunk 

arról a szerelmi regényről és ezzel kapcsolatosai arról 
a válóperről, melynek hősei Taiffe Lujza grófnő, a 
férje báró Mattend óit Rikárd és Feldmann Gyula 
orvosszigorló. Az eset részletei eléggé ismeretesek A 
grófnő valamelyik fürdőhelyen szeeelrnc' lett a fiatal 
orvosjelöitbe, és családja minden ellenzése d tezára elha­
tározta, hogy férjétől elválik és a fiatal orvos nejévé 
lesz. Hogy ezt elérje, Taafte hona eljött Budapestre, 
magyar honosságot szerzett es megindította férjé ellen a 
valópört. A bírósághoz intézett válókeresetében elmondta, 
hogy férje oldalán soha sem volt boldo; s a vele való 
együttélés súlyos beteggé tette. A mint ezt a beadványt 
megkapta a bíróság, az elhagyott hitves báró M'illen­
dőit kijelentette, hogy együtt élni nem akar ugv. n 
azzal a nővel, ki oly érzékenyen megbántotta a hűtlen 
elhagyással, de nem ismeri el házassága ügyében a ma­
gyar biróság illetékességét. A báró kifogását elv tette a 
törvényszék s ma összeült, hogy ítéletet mondjon a 
grófnő kérelme fölött. A törvényszék sok valószínűt ta­
lált abban, a mivel gróf Taafft Ilona a férjét vádolja, 
de azért Ítéletet ezúttal nem hozott. Szükségesnek talál­
ván ugyanis előbb a bizonyítást, elrendelte ama tanuk 
kihallgatását, a kikre a felperesed hivatkozott. Csaá 
ennek megtörténte után lesz a válópurben ítélet s ke.- 
beinek egybe a grófnő és Feldmann Gyula, a ki már 
ki is keresztelkedett.

— A ftirstenfeldl gyilkosság Stájerország Fur- 
stenfeld községében marczius hó végén gyilkosáig 
zavarta meg a lakosság nyugalmát. Az erdők munkását 
az ebersfeldi erdőben egy férfi holttestére bukkantak és 
csakhamar kiderítették, hogy a megölt ember Löcsey 
Pál munkás, a ki a fiirstenfeldi betongyárban dolgozott. 
Megállapították, hogy a szerencsétlen két más k mun­
kással együtt márczius 24-én távozott el a betongy^r- 
ból. Munkaadója leírta az ottani rendőrség előtt a másik 
két ember személyét is és igy csakhamar kiderült, hogy 
mind a hárman Magyarorszag felé vették utjokat. A 
budapesti rendőrség értesittetvén az eset felől, azonnal 
megindította a nyomozatot és szerencsésen ki is puha­
toltak a tettest. Ez Miserák Mihály kaposvári illetőségű 
csavargó. Házkutatást foganatosítottak nála és megtalál­
ták a lakásán Löcsey ezüst óráiát és a tárcsáját. A 
gyilkos nem tagadja tettét, de ázzál védekezik, hogy 
Löcseyt veszekedés közben szúrta le. Ptrémy vizsgá­
lóbíró ma letartóztatta a tettest, a ki felett, mivel 
magyar honos, magyar esküdtbiróság fog Ítéletei mon­
dani.
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SPORT.
— A Blohmondlak Budapesten. A jeles angol 

football csapat tegnapelőtt a magyar üsző egyesület, 
tegnap a budapesti torna klub, ma pedig a műegyetemi 
football klub csapataival mérkőzött meg diadalmasan.
A három magyar csapat, három napon keresztül egyet­
len egyszer se tudta a labdát az angolok kapujába be­
vinni. Ez mutatja azt, mennyire jobb játékosok a 
richmOndiak a mieinknél. Az angol csapatnak leg­
nagyobb ereje a csatárok gyorsasága. Minden csatár 
kitűnő futó, s minden tagja a csapatnak mester a dribb- 
lizésben. A magyar játékosok között, Windattet, a 
fiatal angol mérnököt kivéve, egyetlen egy sincs, a ki 
velük erőben, ügyességben versenyezhetne. Az angolok­
nak legjobb játékosa Cox, a ceter forwards, a kire az 
egész csapat rájátszik, s,a ki a hozzá dobott labdát 
szinte kivédhetlen erővel löki az ellen kapujába. A mai 
mérkőzés iránt is nagy érdeklődés mutatkozott, 
meg ezer ember szorongott a tribünökön. A 
végső eredménye nem volt kétséges. Ha 
leverték a budapesti torna-klub csapatait, 
volt, hogy leverik a műegyetemi csapatot is. Le is ver 
ték, csakhogy nem olyan könnyen, mint a hogy előre 
gondolni lehetett. Úgy látszik, ők is tudták, hogy teg­
nap állottak a legerősebb magyar csapattal szemben, 
ezért ma már nem vigyáztak úgy a játékra. Ma is foly­
ton támadtak az angolok, de nem oly erővel, mint 
tegnap. Ma is remek volt özszjálékuk, de még se tetszett 
úgy, mint a tegnapi. Mintha kedvetlenebb, bágyadtabb 
lett volna a csapat. A győzelem azonban ennek daczára 
természetesen ismét az övéké volt. A végső eredmény,
4 : 0 ellen, az ő javukra. A legérdekesebb küzdelem, 
a 11-iki küzdelem lesz, a mikor az angolok a magyar 
válogatott csapat ellen játszanak. A közönség ma is lel­
kesen tüntetett az angol játékosok mellett

— Vendel, Lipthay Béla kiváló félvér lova, mely 
az a'ági nagy akadályversenyben szép formát mutatott, 
gazdát cserélt. Mr. White vette meg 10.0«) koronáért 
a mi bizony jó vásárnak mondható.

— A Surrey Vanderek veresége. Anglia híres 
football-csapata, mely legközelebb hozzánk is ellátogal 
husvétkor súlyos vereséget szenvedett Berlinben. A né 
met legjobb csapat, a Preusen, nagyon megverte, 
végső eredmény 8:2a németek javára. Az itteni mér 
kőzés e hó I2-én és 13-án lesz.

_ Tenyéssvizslaverseny. Az országos magyar
ebtenvésztó egyesület e hó 14-én tartja meg tenyész- 
vizslaversenyét. (Magyar derby.) Az érdeklődés, tekintve 
a szép és érdekes dijakat és a versenyt követő tancz-
vigalmat, igen fényesnek ígérkezik. A meghívok mar 
szí tküldettek, de a verseny iránt érdeklődök keretnek 
meghívókért az egyesület titkári hivatalához (VII. haroiy- 
körut "1. I. em.) fordulni, mely készségg-1 ad további 
felvilágosításokat. Nevezési zárlat e hő 12-én, mely ba­
táridőn túl mindennemű megkeresések «Érsekújvár va- 
daäzlaktanya» czimre sürgőnyileg küldendők.

— Svájcaié* Magyarországon. Április 14-en ér­
keznek Budapestre Svujcz legjobb labdarugói, a genfi 
Pervette tagjai, hogy vasárnapon a Budapesti torna­
klubbal, hétfőn pedig a magyar uszó-egylelte! mérkőz­
zenek. Svájcz eme repräsentativ csapatának ki-pességeire 
jó világot vet tavalvi szereplésük a Surrey lé anderere 
ellen, midőn küzdelem után csak 2 : 1 eredményűje 
tudta az angol csapat fölényét biztosítani. Idén sokkal 
jobb kondiczióban vannak s bár a kitűnő helvét csapat 
budapesti vendégszereplése kevés reményt nyújt hazat 
csapatainknak a győzelemhez, el fogják érni azt a czélt, 
hogy gvüngébb ellenfeleket mellőzve, az első rangú csa­
patokkal való mérkőzéseken összjátékot, technikát es a 
l’ootballjáték minden fortélyát ellenfeleiktől el fogják sa­
játítani. ________

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Szanisztú Ferenrz pestvármegyei tiszt­

viselő húsvéthétfőn vezette oltárhoz Abonyban Hegedűs
Ilonát. .

— Eljegyzések. Dr. Schwarcz Ede fővárosi gya- 
korló orvos eljegyezte Sehreyer Ilonkát. — Forgács 
J jzsef Károlv vallás- és közoktatásügyi miniszter, szám- 
eilecőr eljegyezte Kertísz Miklós ny. m. kir. adóhiva 
tali főpénztaros és neje szül. Jiagy Erzsébet leányát 
Ilonkát Budapeeten.

GYÁSZROVAT.
Dr Halász Ignácz kolozsvári egyetemi tanar, 

magyar es az ugor összehasonlító nyelv előadó tanára, 
ma este 9 órakor a Herczel-léle szanatóriumban meg­
halt. Dr. Halász tegnap délben súlyos operácziút állott 
ki. A megboldogultat fivérein Balász Gyula brassói 
reáliskolai tanáron és dr. Halász Lajos szatmári ke­
rületi tiszti orvoson kívül nagyszámú rokonsága gyá­
szolja.

Halász Ignácz nyelvész született Tésen (Veszprém 
megye) 1855. A gimnáziumot Veszprémben és Székes- 
fehérvárit, egyetemi tanulmányait Budapesten végezte. 
1877-tól 1892-ig mint középiskolai tanár működött, 
jobbura Székesfehérvárit. 1893 óta a magyar és ugor 
nvelvészet tanára a kolozsvári egyetemen. A 80-as evek 
vé<-én s a 90-osek elején az akadémia megbízásából 
barom tanulmányutat tett a svéd- és norvégországi lap­
pok között s ott sok becses nyelvi és népköltési anyagot 
gyűjtött. Eleinte irodalomtörténeti tanulmányokkal is 
foglalkozott s egy önálló munkája is megjelent ilyen 
rzlmmel : Kármán József. Irta : Fischer Ignácz (Buda­
pest, 1878). Ugyanakkor kiadta magyarul a Gnmm-íele 
német gyermekmeséket s ilyen irányú működését utóbb 
eredeti magyar népmesék kiadásával folv,a,ía 
bácsi neve alatt). Nyelvészeti működése részint 
gyárrá, részint más ugor s általában altáji 
vonatkozik. Magyar nyelvészeti dolgozatai többnyire 
Magyar Nveivórben megjelent czikkek : ezek közül 
válnak : Ritkább s homályosabb képzők (1880. Samuel- 
dijat kapott az akadémiatói); Visszahódított magyar 
szók (18S3) : Kazinczy mint lordito (1883); Magyar 
=?ók az észak, szláv nvelvekben (1888-89). Ugor tar- 
gvu munkátban jobbára a lapp nyelvjárásokat ismerteti; 
Svéd-lapp nyelvtan és olvasmányok (Budapest, 1881), 
Svéd-lapp nyelv (6 kötet, u. o. 1885—9.>, különféle 
svéd-lapp nyelvjárások népköltészeti szövege, es szótára): 
A svédországi lapp nyelvjárások (jellemzésül i ye v uu. 
Közi. 22. kötet). Becses munka még : Az ugor-szamojéd 
cyelvrokonság kérdése (u. 0. 23., 24. köt.,
Fordított még sok finn népdalt és mesét.

Lányi Marton ipar- és kereskedelmi kamarai 
esős, volt m. kir. postamester élete 79-ik évében Ilajdu 
Böszörményben meghalt.

Gróf Pejacsevich. László.
— 1324—1901. —

A horvátországi Nasiczoo husvét vasárnapján elhunyt 
gróf Pejacsevich László, Horvátországnak egykori 

bánja.
Gróf Pejacsevich László kora ifjúságától kezdve erős 

magyarbarát érzelmeket mutatott. A mint a közpályára 
lépett, — ez még a szabadságharcz kitörése előtt tör­
tént — mindjárt a magyarbarát horvát politikusokhoz 
csatlakozott, azon fáradozván, hogy a magyarok és hor- 
valók minél jobban megértsék egymást.

Ép e magyarbarát érzelmei miatt Pejacsevich nem is 
örvendett valami nagy rokonszenvnek a horvátok közt. 
Ü tudta ezt, de azért haladt a maga utján és szünet 
nélkül hangoztatta, hogy Horvátország csak úgy boldo­
gulhat, ha teljes egyetértésben él a magyarokkal. S a 
mikor kitört a szabadságharcz, annyira helytelenítette a 
horvátok magyarellenes magatartását, hogy külföldre 
utazott és nem is tért vissza, mig az abszolutizmus vé­

tet nem ért.

A megboldogult különösen akkor tett nagy szolgála­
tokat Magyarországnak, mikor a kiegyezés kérdése me­
rült fel. Ő vállalta magára a közbenjárást a horvátok- 
nál. Fáradhatatlan munkásságot fejtett ki, csillapította a 
túlzókat, feltárta előttük az igazi helyzetet és neki nem 
csekély érdeme volt abban, hogy ez a kiegyezés létre 
is jött.

Mazuranics bukása után 6 lett Horvátország bánja. 
Ebbéli működésében is mindig csak azon volt, hogy 
Horvátország és Magyarország közt minél erősebb ba­
ráti kapcsokat teremtsen meg. Nem volt könnyű fel­
adat, a melyre vállalkozott, munkáját nem is sok siker 
kisérte, de nekünk magyaroknak el kell ismernünk, 
hogy jó emberünk volt. Hogy a horvát nép inkább 
hallgatott a túlzókra, az izgatókra. mint rá, az nem az 
6 hibája volt.

Az emlékezetes zágrábi czimersértés idején kitört za­
vargásokat gróf Pejacsevich nem volt képes elfojtani. 
És ez volt az oka, hogy Tisza Kálmán, az akkori mi­
niszterelnök fölmentette állásától Pejacsevichet, a ki 
azóta teljes visszavonultságban élt.

A megboldogult életrajzát itt közöljük:
Gróf Pejacsevich László 1824. április 5-én szüle­

tett, 1842-ben megyei szolgálatba lépett, 1845-ben pedig 
a báni tabla birájának neveztetett ki.

A gróf politikai szereplése ettől az időponttól fogva 
kezdődik. A forrongó horvát pártok közül 6 a magyar­
barát áramlathoz csatlakozott, de minekelőtte komo­
lyabb munkálkodást fejthetett volna ki, elkövetkezett a 
szabadságharcz és az abszolutizmus korszaka. Gróf 
Pejachevich László visszavonult a közpályáról s külföl­
dön utazgatott, majd > hazatérvén, megnősült ; 
báró Diiry Gabriellát.

Mikor 1860-ban az alkotmányos élet újra 
vette és a liorvát-magyar unió is szőnyegre került, 
Pejacsevich László a magyarellenes és magyarbarát párt 
között a közvetítő szerepét vállalta el és mint a kiegye­
zésre kiküldött regnikoláris bizottságnak tagja, sokat 
tett, hogy a kiegvezcs végre 1869-ben megtörténjék. A 
felség ez alkalommal szerzett érdemeiért a vas- 
koronareed első osztályával és a v. b. t. tanácsosi czim- 
mei jutalmazta meg. Azóta szakadatlanul tagja volt a 
horvát országgyűlésnek, a mely 1869 óta a magyar or­
szággyűlésbe is elküldte, a hol a Oeák-párt soraiban 
foglalt helyet.

1880-ban, Mazuranics bán bukása után 6 lett Hor­
vátország bánja s ebben a minőségében sok szolgálatot 
tett az anyaországnak. 1834-ben történt, hogy David, 
zágrábi penzügyigazgató egy intézkedése következtében 
kilört u ezimerkérdés, melynek során a horvátok véres 
zavargásokkal akartak kierőszakolni a horvát feliratokat. 
Minthogy Pejacsevich ekkor gyöngének bizonyult a za- 
zargások elnyomására, Tisza Kálmán miniszterelnök 
javaslatára a felség rideg hangit leiratban felmentette 
hivatalától, mire azután Bamberg tábornok, mint tel- 
jeshatalmu királyi biztos, csakhamar rendet teremtett 
Horvátországban.

Felmentése után Pejacsevich horvátországi birtokára 
vonult vissza s azóta egyáltalán nem szerepelt a köz­
életben.

elvette

kezdetét

Bukarest, ápr. 9. A király ma a miniszte­
rek jelenlétében fogadta a szenátus deputáczióját, 
a mely neki a feliratot átnyújtotta. Ez alkalom­
mal a király a következőket mondta: Sohasem 
volt az ország jobban meggyőződve arról, hogy 
okvetlenül foglalkoznia kell a pénzügyi helyzet ja­
vulására és a munka bátorítására szolgáin rend­
szabályokkal, valamint olyan rendszabályokkal, a 
melyek biztosítják a jó kormányzatot. Mindenki 
felismerte a veszélyt, a mely bennünket fenyege­
tett volna, ha továbbra is óvatosság nélkül szű­
kölködtünk volna, a mi őseink munkájának ered­
ményét megsemmisíthette és jövendőnkre káros 
kihatással lehetett volna. Térjünk vissza — tette 
hozzá a király — az igazi egyensúly egészséges 
útjára, és mutassuk meg, hogy semmi sem drá­
gább előttünk, mint Románország jó hírneve, a 
melyet bölcs és óvatos kormányzat által épség­
ben akarunk megtartani. A király ezután azt a 
reményét fejezte ki, hogy a szenátus teljesíteni 
fogja azt a magasztos feladatot, a melyet a nem­
zet rábízott és abban az őszinte támogatásban 
fogja részesíteni a kormányt, melyre az elvállalt 
nehéz feladat szerencsés megoldására szüksége 
van. Végül a király megköszönte a szenátusnak 
a hozzá és a királyi családhoz való ragaszko­
dás és odaadás érzelmeit, melyeket előtte tolmá­
csoltak.

Konstantinápoly, ápr. 9. Woiseley lord a rend­
kívüli angol követséggel, mely Edvard király tróura- 
lépését fogja notifikálni, ma idézkezett.

A touloni flotta-ünnep.

1

TÁVIRATOK.
Linz, ápr. 9. Felhőszakadás következtében Felső- 

Ausztria sok vidékén vizáradás fenyeget. Linzben szom­
bat estétől hétfőig tartott a záporeső. A Traun folyó 
annyira megdagadt, hogy a gyártelepet elöntötte.

Berlin, ápr. 9. Vilmos császár délben Richthofen 
államtitkár jelenlétében fogadta az Abercorn herczeg 
vezetésével megjelent angol rendkívüli követséget, mely 
Edvard király trónra lépését notiíikálta. A követséget 
később a császárné is fogadta. Az Auguszta császárné 
nevét viselő ezrednek a palota udvarán felállított disz- 
százada katonai tisztelgéssel üdvözölte a követséget.

Kopenhága, ápr. 9. Az özvegy oro=z czárné és az 
angol királyné ma délelőtt elutaztak. Együtt utaznak 
Neumünsterig, bonnit az özvegy czárné Pétervárra, az 
angol királyné pedig Frigyes császárné látogatására 
Croobergbe megy.

Paris, tipr. 9. Waldeck-Pousseau miniszter­
elnök egészségének teljes helyreállítása végett 
valószínűleg csütörtökön délvidékre utazik.

Pária, ápr. 9. Néhány naczionalista újság azt 
irja, hogy mikor Loubet elnök elutazása előtt 
meglátogatta Waldeek-Rousseau miniszterelnököt, 
az utóbbi azt mondta, hogy betegségére való te­
kintettel szerelne lemondani hivataláról. Loubet 
annak a reménynek adott kifejezést, hogy Wal- 
deck-Rousseau nemsokára felépül betegségéből és 
akkor azután gondolni sem fog többé a lemon­
dásra. Waldeek-Rousseau miniszterelnöknek ma 
jó éjszakája volt. Állapota nagyon kielégítő és

yógyulása most már szépen halad.
Róma. ápr. 9. A szoczialista Avanti jelenti,

(Móka 
rna- 

nvelvekre

ki-

1893-94).

taná-

hogv a legközelebbi napokban sok tüntetés lesz 
tüntetés élén re- 
már régóta tolják

hármas-szövetség ellen. A 
publiNnusok vannak, a kik 
Francz.iaország szekerét.

Maderno, (Garda-tó), ápr. 9. Zanardelli 
miniszterelnök nta Bresciába utazott. Elutazása 
előtt mintegy kétszáz, német turista a Benado 
nevű gőzhajóval Zanardelli villájához ment, hog) 
az. olasz miniszterelnököt üdvözölje. A hajóról 
küldöttség ment a villába, hogy Zanardelli előtt 
a társaság tiszteletét tolmácsolja. A miniszter­
elnök megköszönte a figyelmet és igen rokon­
szenvesen nyilatkozott Németországról.

Baguza, ápr. 9. A midóa tegnap a szláv hirlapiró 
kongresszus lengyel tagjai Gundulic szobránál koszorút 
akartak letenni, a szláv munkásegylet néhány tagja 
tüntetőleg állást foglalt a szobor mögött. De a polgár- 
mester rendeletére a községi rendőrök visszaszorították 
őket, miközben 3 embert letartóztattak. A csendőrség 
segélyével a rendet újból helyreállították, mire a koszorú 
elhelyezése minden további zavargás nélkül megtörtén­
hetett. Az est zavartalanul foly le. Az esti banketten 
Cingria polgármester 6 felségére mondott felköszöntőt, 
melyet állva hallgattak meg és lelkesedéssel fogadtak. 
A zenekar a néphymnust játszotta. Még számos felkö­
szöntő volt. A bankett éjfélutánig tartott. A szerb kon­
gresszusi tagok távot maradtak a bankettről. A kon­
gresszus tagjainak legnagyobb része ma este elutazott.

Belgrad, ápr. 9. A király tegnap tanácsko­
zásra hívta meg a mérsékelt liberálisokat, hogy 
meghallgassa véleményüket az alkotmány-kérdés­
ről.0 Állítólag már április 6-án (ó-naptár szerint) 
proklamáczió utján fog életbe lépni az uj alkot­
mány.

Szófia, ápr. 9. Szaráfov-ot kibocsátották a 
rendőrség fogházából, de lakásán rendőri fel­
ügyelet alatt van. A maczedon bizottság helyisé­
gében házmotozást tartottak, de kompromittáló 
iratokat nem találtak.

Caracas, ápr. 9. Loomis, az Egyesült-Álla­
mok kövele, tegnap hajóra szállt. A viszony Ve­
nezuela és az Egyesült-Államok közt íeszűlt.

Tripolisz, ápr. 9. Benghyiből jelentések ér­
keztek. melyek szerint Wadai szultánja, minthogy 
a felkeléssel szemben tehetetlennek érezte magát 
és a senuhsik sem támogatták, a francziák segít­
ségét kérte, a mit meg is Ígértek neki.

Nizza, ápr. 9. A város tegnap este Loubet 
elnök tiszteletére lakomát adott, a melyen mint­
egy háromezer ember veit jelen. A nizzai polgár- 
mester telköszöntőjére Loubet megelégedéssel 
konstatálta, ltogy Nizza lakosai, mint általában 
minden franrzia. határozottan kifejezték azt az 
akaratukat, hogy a köztársaság a pártviszályok 
fölé emelkedjék. A lakoma után Loubet elnök a 
miniszterek jelenlétében a munkás-szindikátusok, 
a kölcsönös segitö-cgyesúletek és a munkás-börze 
küldöttségeit fogadta. A polgármester ez alkalom­
mal beszédet mondott, a melyben a nizzai mun­
kás-lakosság demokratikus érzelmeinek adott ki­
fejezést, hangoztatva, hogy magukévá tették a 
szabadság, egyenlőség és testvériség republikánus 
jelszavát. Loubet elnök azt válaszolta, hogy bol­
doggá teszi az a tudat, hogy őt bízták meg, hogy 
őrködjék azon, hogy ez a republikánus jelszó be­
hatoljon a szivekbe és erkölcsökbe és valósággá 
legyen. Azután megemlékezett arról, hogy maga 
is részt vett a kölcsönös segitő-egyesúletek léte­
sítésében és fejlesztésében s beszéde végén han­
goztatta, hogy bízik a szindikátus jövőjében az 
általa teljesített szolgálatok tekintetében.

Pária, ápr. 9. Az Eclaire és a Matin jelen­
tése szerint az orosz hajóraj elindult Barceloná­
ból és Villafraneába megy, hogy Loubet elnököt 
üdvözölje.

Nizza, ápr. 9. A megyetanács lakomáján 
Loubet elnök Rouvier pohárköszöntőjére vála­
szolva, azt hangoztatta, hogy az igazság, a szoli­
daritás és a jóság elve létföltétele a köztársaság­
nak, a melvnek fogalma elválaszthatatlan Fran- 
cziaországtól. Franrziaország egységre és egyet­
értésre szomjazik. Az érdekellentétek és a folyton 
növekvő szükségletek — igv folytatta beszédét az 
elnök — hazánk boldogságát veszélyeztetné, ha 
nem enyhitenők, a szolidaritás társadalmi köte­
lességének tudatától áthatva, ezeket az ellentéte­
ket és szükségleteket. A közbéke csak kölcsönös 
áldozatokkal és engedményekkel biztosilliatú. Egy 
nagy nemzet élete örökös tranzakezió a magán­
érdekek és a haza magasabban álló érdekei kö­
zött. A köztársaságot ez a szolidaritás vezette 
azokban a törvényekben, a melyeket a munkás 
demokrácziának adott. Ezeket a törvényeket jö­
vőre még tovább fogja kifejleszteni fokozatos re­
formokkal, a melyeknek vezérlő gondolata a szo­
lidaritás kell, hogy legyen. Nem elég azonban, 
hogy törvényhozásunk legyen áthatva ettől a 
szolidaritástól, de szükséges, hogy átmenjen szi­
veinkbe, akaratunkba is, hogy a nemzet közluda- 
tává váljék. Így erősbüdni fog országunk egysége 
és biztosítva lesz erkölcsi nagysága és anyagi jó­
léte. (Élénk helyeslés.) Az elnök azzal végezte 
beszédét, hogy a megye virágzásara, egész lakos­
ságának egységére és a haza és a köztársaság 
iránt való hűségére és odaadására ürítette poha­
rat. (Hosszantartó élénk tetszés.)

Nizza, ápr. 9. A tornaversenyre ideérkezett 
tornaegyesületek tagjai tegnap délután megkoszo­
rúzták Gambetla sírját. Loubet elnök tegnap meg­
nézte a mezőgazdasági és a virágkiállítást, délután 
őt órakor a Place des Armes-ra ment, hogy 
megnézze a tornaversenyt. Száznyolczvan torna­
egyesület vonult föl az elnök előtt. A külföldi 
egyesületek közül képviselve voltak a prágai 
egyesületek. A tornaegyesületek szövetségének 
elnöke, Cazalet beszédet intézett Loubet elnökhöz, 
megköszönvén a tornászok érdekében való fára­
dozását, a kik a hazaszeretetei összekötik a köz­
társaság törvényei iránt való engedelmességei. 
Loubet elnök azt válaszolta, hogy a köztársaság 
nagy figyelmet szentel az okos, íölvilágosodott, 
hazafias ifjúságnak. A mikor átadja nekik itt 
Nizzában az egység zászlaját, meg van róla 
győződve, hogy ezt a zászlót híven cs odaadúan 
meg fogják őrizni. Azután megkezdődtek a gya­
korlatok.

Villefranohe, ápr. 9. Az orosz hajórajt a heve 
szól feltartóztatta és csak délután 5 órakor érkezik ide.

Nizza, ápr. 9. A reggeli után Loubet elnök a 
Promenade des Anglaisre ment, hogy a kulcsú 
nos segélyző-egyletek elvonulását végig nézze. Az 
elnök beszédet is mondott, a melyben a kölcsö­
nös támogatás müvét dicsérte, a mely minden 
egyenetlenséget lecsillapít és az összes polgárok 
egyetértését biztosítja. Az elnököt a jelen 
5000 egyesületi tag élénken üdvözölte.

Tonlon, ápr. 9. Ma délelőtt a génuai her­
czeg meglátogatta Beaumont haditengerészeti pre­
fektust. Mikor a herczeg a „Lepanto“ nevű hadi

hajót elhagyta, megadták a szabályszerű üdvlövé­
seket. A herczeg partraszállásakor a franczia 
hadihajók hasonló módon üdvözölték a herczeget.
A herczeg ezután szemlét tartott a tengerész­
katonák fölött és a dsidás-kiséret közepette a 
prefektusra hajtatott. Az egész utón katonaság 
állt sorfalat. Midőn a herczeg a prefekturára ér­
kezett. a zenekar az olasz király-indulót játszotta. 
Beaumont tengernagy előtt a herczeg őrömének 
adott kifejezést, hogy Loubet elnököt megelőzve 
sietett Toulonba, hogy a tengernagygyal és tiszt­
jeivel kevésbbé hivatalos, mint inkább barátságos 
módon érintkezhessék. A tengernagy köszönetét 
mondott a herczegnek és felajánlotta, hogy kalau­
zolni fogja Toulon környékén. A herczeg ezt azon­
ban köszönettel visszautasította, mert sajnálatára 
kénytelen Toulont már szombaton elhagyni, mivel 
e napon parancsnoksága véget ér. A herczeg lá­
togatását. mint kiváló udvariassági lényt, élénken 
tárgyalják és különösen kiemelik, hogy a herczeg 
minden rendjel-disz nélkül jelent meg itt és az 
érintkezésben azt kívánta, hogy egyszerű tenger­
nagyként bánjanak vele.

Nizza. ápr. 9. Ijoubct elnök n prefekturába 
való visszaérkezése után Lerdtnánd bolgár feje­
delem látogatását fogadta, a ki negyed óráig idő­
zött az elnöknél. Ezután Boris orosz nagyhercze 
látogatta meg az elnököt és néhány perczig idő­
zött ott. Délutáni fél 5 órakor Loubet elnök 
viszontlátogatást tett a bolgár fejedelemnél és 
Boris nagyherczegnél.

Tonlon, ápr. 9. Az olasz tengerészek délután 
csapatonkint a partra szállottak és a lakosság 
élénk, rokonszenves tüntetésben részesitette őket.
A genuai herczeg délután a tengerészeti prefektus 
kíséretében meglátogatta a Jeanne d Are pánezé- 
los hajót.

Nizza, ápr. 9. Biritov tengernagy és az orosz tisz­
tek este Ítél órakor érkeztek Nizzába és azonnal Loubet 
elnökhöz vezették őket, a ki Delcassé külügyminiszter 
társasagában fogadta. Birilov tengernagy Loubet 
elnökhöz franczia nyeiveu beszédet intézett, melyben azt 
mondta, hogy az orosz ezár megbízta őt, hogy a köz­
társaság elnökét üdvözölje és ő annál nagyobb üröm­
mel teljesíti ezt a megbízást, mert Brest városa polgá­
rává választotta őt és ezért ő Francziaországot második 
hazájának tekinti.

Loubet elnök azt válaszolta, ltogy a czárra gondolva 
nagyon meg van hatva és kérte Birilovot, ltogy hozza 
tudomására a czárnak legőszinlébb köszönetét.

Loubet elnök és Delcassé ezután társalogtak az orosz 
tisztekkel, a kiket az elnök ebédre hivott meg.

A prefektnrán adott ebéden Loubet elnök a követ­
kező felköszüntőt mondta:

„Tengernagy ur! Midőn ő felsége az. orosz czár 
önt megbízta, ltogy idejöjjön és üdvözölje a fran­
czia köztársaság elnökét, ö felsége ismét bizony­
ságát adta, hogy a barátságos és szövetséges nemzet 
iránt továbbra is ugyanazokat az érzelmeket táp­
lálja. Bizonyos vagyok benne, hogy az ^ összes 
fra'neziák tolmácsa vagyok, midőn íelköszuntöt 
mondok a császár és a császári család egészsé­
gére, a nagy orosz birodalomra és a tengeré­
szeire, melyet ön itt képvisel.“

Birilov tengernagy Így válaszolt:
„Engedje meg, ltogy poharat emeljek a köztár­

saság elnökére és Francziaországra, második 
hazámra*.

A diszebéd után az orosz tisztek igen szívélyesen tár­
salogtak a franczia tisztekkel. Este 9 órakor elbúcsúztak 
tőlük és aztán visszatértek Villefrancheba,

Nizza, ápr. 9. I.oubet elnök hivatalos értesí­
tést kapott a múlt héten Toulonban időzött orosz 
hajóraj tisztjeinek megérkezéséről. A tisztek ma 
Villefranchebe mennek, a hol Loubet elnök fo­
gadja őket. Este tiszteletűkre diszebéd lesz. Loubet 
elnök ma délelőtt a miniszterek, továbbá sok sze­
nátor és képviselő társaságában a temetőbe ment, 
hogy megkoszorúzza Gambetta sírját. Az elnök 
annak a reménynek adott kifejezést, hogy parla 
menti határozattal nemsokára lehetővé lógjak 
tenni Gambetta hamvainak a Pantheonba való 
átvitelét. Elienne képviselő azt mondta, hogy ez 
még július M-ike elölt megtörténhetnék. Loubet 
néhány perczig a Garibaldi-csalúd sírjánál is idő­
zött, azután pedig megnézte a kikötőt, a hol 
kereskedelmi kamara képviselői üdvözölték. Az 
elnök azután látogatást tett az egyes kórházak­
ban, majd visszatért a preiekturára, a hol a csar­
nokbeli clárusitónőket iogadla, a kik virágcsokrot 
nyújtottak neki át. Délben a megyetanács adott 
akomat az elnök tiszteletére.

Vlllefrenche, ápr. 9. A «Chrabry» orosz ágyú 
naszád, mely az orosz hajóraj előtt érkezett, ma dél 
után 5 órakor Birilov tengernagygyal az itteni kikötőbe 
ért és üdvlövést tett. Birilov tengernagy négy tiszttel 
azonnal a partra szállt és a lakosság ovácziói közt 
Nizzába hajtatott. Az orosz liajóraj két másik hajója, az 
«Alexandra 111» és Abreck» este 6 órakor érkezett ide.

Tonlon, ápr. 9. A genuai herczeg délután látogatást 
tett a «Pelago» spanyol hadihajón

Pária, ápr. 9. Utalással egyes olasz lapvéleményekre,
<tLibertás ezt irja: Meg fogják nekünk engedni, 

hogy megtartsuk az orosz szövetséget, mely talán többet 
ér, mint egy szövetség Olaszországgal, a melyet még 
nem is ajánlottak fel nekünk.

Pária, ápr. 9. Azt a jelentést, hogy az orosz hajó 
raj Villefranchebe jön Loubet elnök üdvözlésére, a 
sajtó nagy megelégedéssel fogadja. A «Temps» kijelenti, 
hegy az orosz kormány ezáltal véget akart venni a 
rosszakaratú magyarázatoknak, melyeket az orosz hajó- 
rajnak Toulonból való távozása idézett elő.

London, ápr. 9. Kitchener lordnak pretoriai 
távirata szerint Plttmer megszállotta Pietersburgot 
és 2 gőzmozdonyt és 39 vasúti kocsit ejtett zsák­
mányul. A búrok csak csekély ellenállást tanúsí­
tottak. Az angolok részéről 2 embert megöltek, 

embert megsebesítettek. A búrok Plumer meg­
érkezése előtti éjjelen kiürítették a várost. Két 
lőszerrel telt kocsirakományt a levegőbe röpítet­
tek. Smit’nfield közelében a Bosmankoppon 
angolok 50 lóval és élelmi készletekkel 16 búrt 
fogtak el. Aberdeentól északra mintegy 10 mért- 
földnyire a várostól körülbelül 100 lancierből és 
yeomanri legénységből álló osztályt 400 búr meg­
támadott. Miután napkeltétől 11 óráig ellentállot-
tak, körülfogták és elfogták őket. Csupán 25 
ember menekült meg.

A klímái bonyodalom.
Köln, ápr. 9. A „Kölnische Zeilung* jelent 

Pekingből 7-iki kelettel: A szövetséges hatalmak 
összes parancsnokló tábornokai ma a téli palotá­
ban Waldersee elnöklete alatt értekezletet tartot­
tak, a melyen a Klímával kötendő egyezménynek 
Vili. és IX. czikkét tárgyalták és helybenhagytak.
A tábornokok megállapodtak a kérdés gyakorlati 
megoldására nézve is és megailapodasukat közöl­
ték a kabinetekkel.

Póíervár, ápr. 9. A Novoje Vremja szerint 
Oroszorságnak nincs oka idegesnek vagy nyug­
talannak lenni. Az oroszok Mandssuriában ezután 
is, mint eddig, benti possidenfes. Azonkívül Orosz­
országnak három külön szerződése van a három 
mandzsuiiai tartomány dsjandsjonjaival. Ezek a 
szerződések jövőben is hatályban maradnak, e 
szerint formailag is minden rendben van. Vájjon 
ez a három szerződés egy összefoglaló szerző­
déssel helyettesittetik-e, az lényegtelen. Orosz­
országnak most mar nincs mit tárgyalnia Khina- 
val. Ha a khinai kormány óhajtja, hogy Mand­
zsúriában mielőbb visszanyerje előbbi állását és 
a khinai ügyekre vonatkozólag külön egyezményt 
akar kötni Oroszországgal, ugy kezében van e 
szerződés szövege és azt mindig aláírhatja.

A német St. Petersburger Zeitung megjegyzi: 
Azt a nézetünket fejeztük ki, hogy az orosz 
szerződésnek csak elhalasztásáról, de nem vissza- 

tasitásáról van szó, mert Khinában be kell látniok, 
hogy a helyzet oly szerződés nélkül, mely a khinai 
császár uralkodói autoritását Mandzsujában egy 
bizonyos időben helyreállította volna, a biroda­
lomra nézve kevesebb volna, mert a béke fen- 
tartása és a biztonság Mandzsúria megszállott 
tartományaiban most természetesen Oroszország 
saját belátása alapján és saját tekintélyének ere- 
ével fog eszközöltetni. A nehézségek, melyek a 

szomszédos birodalmat más nagyhatalmak követei­
nek tiltakozása következtében fenyegették, Orosz­
ország önzetlen lemondása által most el vannak 
hárítva. Vájjon ugyanazok a hatalmak, melyek a 
tárgyalások ily kimenetelének okai voltak, fog­
nak-e Khinának ellenértéket nyújtani az elmulasz­
tott előnyért, az nagyon kétséges.

Peking, ápr. 9. Lihungcsang-hoz és Csing 
herczeghez érkezett jelentések szerint az udvar 
nagyon nyugtalanítja az a lázadás, a melyei 
Tnngfusziang Mongolországban és Senszi tarto­
mányban támasztott. Az utolsó hirek szerint 
Tungfnsziangnak 11.000 főnyi jól iskolázott sereg­
van, a mely körülbelül 150 mértfüldnyire van 
Szinganfutól. i

A közönség köréből,
A-Síi - ~

Lukácsfürdö. x
Tiligyógykezelés .W-r../.v- %
Budapesten. ----—— ---- -—— -r-^==rr—

Iszacflirdok, helyi iszapkezeié« sto. Olcsó ellétáe. Prospektust ingyep küld 
37&0 az igazgatósai).

vórezeeónység". női bajok, ideg- és bőrbetegségek ellen -. 
Kapható az összes gyógyvizkereskedésben, gyógyszertárban 

és droguista-üzletekben. 4037-

A transzváli háború.
Berlin, ápr. 9. A rendkívüli angol követség 

megérkezésekor nagy tüntetés volt. Midőn az an­
gol követség a Bvistol-száilóba érkezett, a szálló 
kapuja előtt nagy néptömeg gyűlt össze, a mely 
lolytonosan ezt kiabálta:

— Vesszenek az angolok!
A rendőrök egy tüntetőt letartóztattak. A szálló 

elölt tegnap este óta sok lovas és gyalogos 
rendőr áll.

London, ápr. 9. Hivatalosan jelentik, hogy 
Plumer megszállotta Pietersburgot és zsákmányul 
ejtett két gőzmozdonyt és 39 kocsit.

London, ápr. 9. Kyl-Slroomból jelentik, hogy 
Plumer serege Pietersburgtól húsz mértföldnyire 
vau és csak kevés ellenállást talál. A búrok mull 
éjjel Nyl-Stroom mellett elvágták a távirat-drótot, 
de egy pánczélos-vonat csakhamar helyre hozta 
a kárt. Szakadatlanul érkeznek húr foglyok a brit 
táborba.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, ápr. 9. A kereskedelmi minisztériumban ma 

szaktanácskozmfmy volt, a melyen elhatározták, hogy 
a telefon-vezetékeket a házak fedeléről s a falakról a 
földbe helyezik át. Legközelebb hozzá fognak az itala 
kitás munkájához, a mely Lét esztendeig fog tartani. A 
költségvetéseket az állam fedezi.

Lussln-Piccolo, ápr. 9. A husvét hétfőjén Itt tar­
tott vitorlás-verseny alkalmából báró Chlumeclcy, a- 
urakházának tagja, beszédet mondott, melyben meg 
emlékezett az osztrák kereskedelmi tengerészeinek a kor 
mánv és a törvényhozás messzemenő támogatásával elért 
fejlődéséről. Most is egy újabb fontos lépés van elük- - 
szités alatt a kereskedelmi tengerészet emelésére, tudni­
illik a tengerészek jogviszonyait szabályozó tengerész- 
szabályzat kibocsátása és a tengerhez vezető uj vasul., k 
biztosítása. E törvényhozási mü létrejöttére, valamint 
általában más gazdasági intézményekre nézve előfeltétel 
az, hogy nyugodt viszonyok álljanak be. A szónok ki­
jelenti, hogy az ó és minden hazafiasán gondolkod- 
osztrák ember legforróbb óhaja, hogy ismét béke u 
egyetértés uralkodjék Ausztria összes népei közt. Végül 
6 felségét és az uvalkodóházat éltette, a mit az összes 
jelenlevők lelkesedéssel fogadtak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pónzplaozról. Londonból jelentik, hogy az uj 

évnegyed bizonyos csalódást hozott azok számára, a kik 
azt hitték, hogy a pénzpiacz ez alkalommal jelentéke 
nyen meg fog künnyebbülni. A várt künnyebbülés még 
nem következett be, még mindig pénzszűke van, mely a 
hiteligénylőket az angol bankhoz utalja. A nyílt pénz­
piaci az ünnepek előtt nem volt abban a helyzetben, 
hogy az angol banktól kulcson kapott összegeket vissza­
fizethette volna, sőt a bank a kölcsönöket 41/* százalék­
ért egy hétre meghosszabbította. Ehhez járul, hogy e 
héten az uj kibocsátású kincstári jegyekre az utolsó 
részletet, 3*30 millió font sterlinget be kell fizetni s a 
medio-szükséglettel is számolni kell. Londoni pénzkürök 
véleménye szerint az angol nyílt pénzpiaczon csak a 
költségvetés benyújtása után fognak a viszonyok alapo­
san és tartósan javulni, mert akkor az adófizetés meg­
csappan s a kormány nagyobb fizetéseket fog teljesíteni. 
Ezt azonban csakhamar a? ni kölcsön kibocsátása fogja

,i
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követni, mely előreláthatólag 69 millió font sterlingre 
fog rúgni, oly összegre tehát, a milyent az 1871. évi 
franczia kölcsön óta még nem bocsátottak egyszerre 
aláírásra. Valószinü, hogy a részletek úgy lesznek fel­
osztva, hogy egész éven át fogják befizetni, a mi ter­
mészetesen a pénzpiacz egyensúlyát is az egész eszten­
dőn át veszélyeztetni fogja. Kétségtelen, hogy az uj 
kölcsönre — a mennyiben elég kedvezd feltételek mellett 
bocsátják ki -- a külföld, nevezetesen Francziaország 
és Amerika is nagyobb összegeket fog jegyezni, tehát 
onnan is fog pénz és arany Angolországba áramlani. 
Hogy az angol pénzpiaczon a kamatlábat nagyon mé­
lyen leszállni különben sem hagyják, ez természetes, 
nagyon alacsony kamatláb mellett az arany esetleg ki­
felé venné útját, a mi tekintve, hogy az angol bank 
tartalékjai a legutóbbi kimutatás szerint úgy sem túlsá­
gos nagyok, a bankra nézve sem volna kellemes dolog, 
különösen az uj kölcsön kibocsátása előtt. Berlinben is 
meglehetősen feszes a pénzpiacz helyzete; ez a feszesség 
azonban, mely minden évnegyed végén és kezdetén 
jelentkezni szokott, nem fog sokáig tartani. Eltekintve 
attól, hogy a birodalmi kölcsön kibocsátása egyidőre meg­
akadályozza a kamatláb alábbszáílását, ottani mérvadó 
pénztárok véleménye szerint a legközelebbi öt hónap­
ban olcsóbb lesz a pénz, mint most. Remélik, hogy az 
nj kölcsönre a külföldről is fog arany Németországba 
vándorolni, a mi mindenesetre kedvező hatással lesz a 
nyílt pénzpiaczra is. A magánkamatláb Berlinben ma
<?5/ o,° Zs . o*

** A zsolnai magyar gyapjnáru, katonaposzto- 
6B takarógyar részvénytársaság e hónap 6-dikan 
tartott közgyűlésén jóváhagyta az előterjesztett mérleget, 
néhány alapszabálymódositást fogadott el és a részvé­
nyek tulajdonában beállott változás következtében uj 
igazgatóságot választott. Ennek tagjai : Chrambac'i 
Sándor, cselei Herzog Péter, esetei Herzog Lápot 
Mór, Hoiitschcr B. L-pót. Leituer Oltó Gyula, 
Mi léc z János és W'eisz Fülöp. Az ezután tartott igaz­
gatósági ülésen esetei Herzog Pétert elnökké, Weisz 
Füiöpöt alelnökivé választották.
*A reklámüldözós epilógusa. Meg élénken em­

lékezetes az a Campagne, melyet a sajtó legutóbb vívott 
a hatóságok ellen a fővárosi kereskedők reklámhirdc- 
téseinek túlzó üldözése miatt. Mióta a kereskedelmi mi­
niszternek e tárgyban kelt legújabb rendelete megjelent 
s a reklámülduzést leszerelte, azóta a megbüntetett ke­
reskedők pgyre-másra folyamodnak a miniszterhez, hogy 
a kirótt büntetéseket utólagosan engedje el. A minisz­
ter a kérvényeket kivétel nélkül az elsőfokú iparható- 
sághoz küldi le, még pedig azzal, hogy jogerősen kirótt 
büntetést csak királyi kegyelem engedhet el. Más jogor­
voslatnak tehát helye nincs, mint az ujraírlvéte! iránti 
kérelemnek. Az ujrafelvételt az elsőloku hatóság rendel­
heti el, ha még a jogerős határozat kihirdetésétől a 
szabályszerű elévülési idő, esry év, el nem telt s az ügy 
ujrafelvetelét a kérelem kellő okokkal támogatni t^idja. 
A mennyiben azonban az elsőfokú iparhatóság az újra- 
felvételt elrendelné, az erre vonatkozó határozat ieieb- 
bezés hiányában is hivatalból felterjesztendő fesőhb 
jóváhagyás alá, még pedig abból az okból, mert £ fel­
sőbb hatóság intézkedését alsóbb foka hatóság jóváha- 
gyás nélkül meg nem döntheti.

** Bleáárd-napi vásár, A fővárosban évente szoká­
sos Medard-napi vásár május hú 12-től május hó 2ö-ig 
fog tartani. Az országos allatvásár május hú 19-én és 
20-án lesz.

** A Szánt Lukács-fürdő r.-t. ma tartott a évi 
rend-s közgyűlés-:i Rupp Zsigrrond elnükete alatt. Az 
összes bevételek 364.911 kcr. 14 fillért Jeliek, a mely 
összegből az összes levonások ut .n 150.0z3 korona 
tiszta nyereség marad. Ebből a 10.UC0 darab részvény 
után á 12 kor. (6°/„) 120.000 koronát fizetnek osztalé­
kul, a tartalékalapot 15.000 koronával dotáljak, az 
igazgatóság 3502 kor. 35 fillér javadalmazását levonva, 
a fet maradt 11.-521 kor. 22 fillért uj számlára viszik át. 
A felmentések megadása után a közgyűlés véget ért.

** Csődök. Fürst Mór kereskedő ellen máj. 2-ig a 
pécsi türv* nyszék ; — Böszörményi Lajos kereskedő ellen 
május 25-ig'a marcsvásarhelyi törvényszék.

** Megszűnt csőd. A szegedi kir. törvényszék a 
Horváthy Gyuláné ellen nyitott csődöt megszüntette.

— Vidéki munkaközvetítők. A budapesti mupka- 
közvetitő-intézeiek mintájára a kereskedelmi miniszter a 
vidéken is több ily munkaközvetítő intézet felállítását 
határozta el. Előbb azonban véleményadásra hivta föl a 
kereskedelmi és iparkamarákat, a melyek egyértelműig 
a munkaközvetítő intézetek felállítása mellett foglaltak 
állást. Mint értesülünk, már ez év őszén megkezdi mű­
ködését a Székelyföldön az első vidéki munkaközvetítő 
intézet, a mely a székely kivándorlás bajait fogja orvo 
solni. Rövid időközökben felállítják a többi munkaköz­
vetítő intézetet is a kamarák székhelyén.

— A német czementipar válsága. A német cze- 
mentipar súlyos válságban vajúdik, mivel az utóbbi 
időkben a czementgyárak cgyre-másra terjesztették az 
üzemet. Most annyi czementgyár van Németországban, 
hogy termelésük két akkora, mint a mennyit Németor­
szág fogyasztani és exportálni képes. A kivitelt külön­
ben is nehezíti az, hogy az előző évek magas ezement- 
árai miatt Észak-Ámerikában, Oroszországban, Svájcz- 
ban, Ausztriában, Magyaroszágbán szintén sok czement- 
gyár alakult, melyek a német iparnak erős versenyt 
támasztanak. A czementvállaiatok papírjai most 50%-ot 
vesztettek az 1900. évi legmagasabb ;ufolyamokból. A 
«Westphalia» 294 ről 183-ra, az «Adler» 293-ról 168-ra 
hanyatlott ; a Bein Testvérek osztaléka 18% helyett 
15% ; az Oppelner Cement Grundmann osztaléka 
12%-ról 7%-ra‘ az Alsené 25%-ról 19%-ra, az Ober- 
schlesische-é 13%-ról 3%-ra, a Giesel-é 13% ról 
7%-ra csökkent. Es ezen társaságok évi jelentései egy­
behangzóan arra utalnak, hogy az idei osztalék még 
kevesebb lesz, mert a mostam czementárak nem fedezik 
a termelési költségeket sem. A sziléziai gyárak központi 
árusító irodája a kölni vasutigazgatóságnak 2.412 000 
kgr. czementet ajánlott 2*12 márkán hordóját Oppeinbe 
állítva. Január közepén az elberfeldi vasutigazgatósag 
200 000 kgr. ra irt ki pályázatot és akkor a schöne- 
becki Müller-féle gyár a czement mm.-jat 2 márkán 
ajánlotta, mig más gyárak 3 — 4 márkát kívántak. A 
jelzett árak mellett egy fillér haszon sincs, de a gyárak 
szabadulni akarnak a nagy készletektől, vagy sürgős 
szükségük van pénzre. A huszonkét német czementgyár 
közt még egy sincs, melynek részvényei névértéken alul 
alianak, de most már az is beküvetkezhetik. Némelyek 
vámvédelmet követelnek, de ez nem segítene a bajon, 
mert a szomszéd államok retorzióval élnének, pedig a 
német gyárak feltétlenül rá vannak utalva a kivitelre. 
A német czementiparnak mo t meg csak az a remenye 
van, hogy a nagy csalói nalervek megszavazása folytun 
megint erős kereslet lesz a czementre. De ha a mun­
kákat, a mint hírlik, 15 c-vre osztják fel, akkor az egyes 
gyarakra évenkint vajmi kevés fog jutni.

SORSOLÁS.
— Az oaztálysorsjáték húzása. Az osztálysors- 

júték mai huBisán a következő főbb nyereményeket huz- 
t..k ki: 40.CG0 koronát nyeri : 25198. 5000 Koronát
nyertek: 52ÍG1 79970. 2000 koron .i nyerlek: 2327
15990 0SG39 43102 18328 71684 SÓ297. 1000
koronát nyertek: 17922 1918.) 24998 8*i84ö 32858 
36041 37959 47347 55032 56819 57846 58453
59704 64250 68610 69029 70023 70641 75966
76590 82446 95732 97649. 600 koronát nyertek:
4-226 4427 7332 12341 13268 16909 20313 22114
25679 25508 27045 32042 33175
43527 4503S 46312 47294 49552

64452 65437 
80979 81065

59136
73270
99183.

61645
80358

67162
85029

36930
56015
72415
87915

40950
57322
73753
97809

KÖZLEKEDÉS.
() Orth hajóállomás megnyitnia. A dunagSzhajó- 

zási társaság közli, hogy Orth állomásán a mai naptól 
fogva a postahajók ismét kikötnek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A gazdatisztek országos egyesületének jubi­

leuma. A razdatiszlek országos egyrsületénez > z évi 
május 5-én tartandó évi közgyűlése jóval ünnepélyesebb 
lesz a szokottnál. Az egyesület ugyanis ekkor tű.ti ^ be 
fennállásának 20 éves évfordulóját. A jubiláns dír..köz- 
syülésre meghívták az ország összes gazdasági egyesüle­
teit, melyek közül már so,; bejelentette képviseltetését.

- a. pozsonyi országos kiállítás rend zű bizott­
sága, mint értesülünk, már legközelebb megkezdi mű­
ködését. A kiállítási 1. főcsoport még e hó folyamán 
megtartja alakuló gyűlését, a melynek tárgya lesz egy­
úttal az alcsoportok programmjanak a megállapítása. A 
főcsoport elnöke Tormrty Béla m:n. tanácsos.

* Aratógép bemutató Llptó Szt Klklóson Az 
o. m. g. e. műszaki bizottsága legközelebbi ülésén fogja 
megállapítani a liptómegyei gazdasági egyesülettel kar­
öltve rendezendő nagyszabású arató.ép-bcmulatő részle­
tes programmjat s egyúttal a bemuialó megtartásának 
idejét.

. A franczia plnczegazdasáe: válsága. Franczia- 
országban a legutóbbi szüretek tutbőség-e a szőlőbirto­
kok ijesztő árcsökkenését idézte elő. Bordeaux! konzu­
látusunk példakép fölemlíti, begy a Ciiateau Le Prieuré 
Cantanac, melynek pinczegazdasaga a legjobb állapot­
ban van és melynek 20 hektárnyi szőlőjét 5-6 évvel 
ezelőtt 300.000 frankra becsülték, a minapi árverésen 
30.400 frankért kelt el. Ilyen példához nem kell kom­
mentár. Noha a termelés erős fokozása nagy nyomást 
gyakorol az árakra, egyes vidékeken még most is ültet­
nek terjedelmes uj szöiők' t. A horüzlelbcn a helyzet 
egyre súlyosbodik. A vidéken az eladások jelentéktelenek 
és egyes tielységekben meg most sem adtak el semmit 
a tavalyi termésből. Az 1900. évi közép- és fmom bo­
rok után, a gazdák nagy engedményei daczára, most 
sincs kereslet A Chateau Dauzac Labande 250 hordós 
termése 400 frankjával kelt, holott hasonértékü borokért 
még 3 hónappal ezelőtt 600 frankot fizettek. A Ilaut- 
Médoc első rendű borai 275 — 300 frankon kaphatók. 
Külföldi borokból az 1. mm. még kap vevőt, de csak 
igen oicsó árak mellett. Februárban Bordeauxba Spa­
nyolországból 28.000 bekloiiter, Algírból 2500 hektoliter 
érkezett.

* Tejszövetkazetek Hőgrádmagyében. Balassa- 
Gyarmatról jelentik : Nógrádvarmegye gazdasági egyesü­
letének kezdeményezésére eddig 15 tejszövetkezetet ala­
kítottak, azok szaporodását azonban mindinkább lehet 
várni, úgy hogy a gazdasági egyesület vezető férfiai ko­
molyan foglalkoznak egy nagyszabású vajtermelő köz­
pont létesítésével. A vajtermelőtelep létesítése mielőbb 
várható, mert a Fay Árpád g. egyesületi titkár által 
megindított akczió megyeszerle élénk visszhangra talált.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 9. —

Gnbo-naíőzsde.
A gabonatőzsdén ma nyugodt hangulat uralkodott, s 

a búza ára némely tételnél néhány fillérrel hanyatlott. 
Búza ma 35.000 mm. kell el. A rozs és árpa ára nem 
változott, ellenben zabért szilárd irányzat mellett 15—20 
fillérrel magasabb ár Tat fizettek.

Búza. Tiszavicléki : 150 mm. 79 ," kg. 8.05 k., 
300 mm. 79 kg. 7 97*/-_■ k., 100 mm. 78 5 kg. 7.85 k., 
sarga, 100 mm. 78 u kg. b.OS1/, k., 300 mm. 78'3 kg. 
8.05 k., 100U mm. 78 kg. 7.95 k., 100 mm. 78 kg. 
7.95 k., 300 mm. 78 kg. 7.32 k., mind három hó­
napra.

Pestvidéki : 200 mm. 78 kg. 7.85 L. 200 
78 kg. 7.92';, k., 150 mm. 73 kg. 7.82'/2 k.,
mm. 78 kg. 7.80 k„ 200 mm. 78 kg. 7.80 k., sárga, 
150 mm. 73 kg. 7.90 k., Ouu mm. 77‘6 kg. 7.95 k., 
300 uun. 76 kg. 7.70 k., 1100 mm. 75 k-. 7.75 k., 
100 mm. 74'5 kg. 7.55 k., mind bárom hónapra. 

Bunsugi: 5200 mm. 75 6 kg. 7.6U k., 2600 mm. 
három hónapra.

mm.
ICO

7.47
Orosházi: 800 mm.

hónapra.
Écskai: 1000 mm. 
Makói-. 1450 mm.

78 kg. 7.95 k., három

6 kg. 7.65 k, három hónapra. 
78 kg. 7.92'/, k , három hó-

7000 mm. 79 kg. 7.1G3/, k., 

’3-6 kg. 7 40 k., három hó-

IP ARÜ GYEK.

— Kisiparosok országos szövetsége. Husvét 
hétfőjén tartotta meg nagygyűlését a kisiparosok orszá­
gos szövetségének szervező bizottsága a bársfa-ulcza 
18. szám alatti helyiségében. A gyűlés iránt nagy ér­
deklődés nyilvánult és különösen a kézmüiparosok voltak 
nagy számban képviselve. A bizottság letárgyalta az 
alapszabálytervezetet, melyet több apró módosítással el­
fogadott A szövetség czélja erkölcsi és anyagi támoga­
tásban részesíteni úgy a kisiparosokat mint egyes kis­
ipari testületeket. A szövetség kebelébe tudakozódó irodát, 
kölcsönös segélyző pénztári, raktárszövetkezeteket létesít. 
Küzd aXqazdasógi önállóságért és befolyását a válasz­
tásoknál" érvényesíti, sőt olyan kerületekben, a hol a kis­
iparosok nagy számban vannak, önálló jeíöileket is aiiit. 
A tagsági díj egész évre 6 korona, melynek fejében 
a tagok a szövetség lapját és kiadványait díjtalanul 
kapják. A szövetség alakuló közgyűlését e hó 21-én 
tartja, a melyen számos vidéki kisiparosegylet küldöt­
tekkel képviselteti magit.

Terménytőzsde.
Sertészsírért ma 54.50 koronát fizettek 50 kilónként*
Ayers-szesz 42 k. pénz, 42.50 k. áru.

Értékíőssde.
Á mai előtőzsde barátságos hangulattal indult. Az 

irányzatot kedvezően befolyásolták egyrészt jobb khinai 
hírek, másrészt pedig a német vaspiaczról érkezett ked­
vező jelentések. Az érdeklődés főleg az osztrák hitel­
részvényekre és a rimamurányi vasmű részvényekre irá­
nyult, melyek is jelentékenyen emelkedtek. Később csen­
desebb lett az üzlet, az irányzat pedig az osztrák-magyar 
áliamvasuti részvények hanyatlására mérsékelten clgyen­
gült. Osztrák hitelrészvények 3, osztrák-magyar állam- 
vasúti részvények 2.50 koronával hanyatlottak. Helyi 
értékek közül a villamos városi • váSUt részvényei élén- 
kebb kereslet tárgyát képezvén, 315-ig emelkedtek, mig 
ellenben a budapesti közúti vasút részvényei erősebb 
kinálat következtében 4 koronával hanyatlottak. Az 
utótőzsdén élénk vételkedv nyilvánult az osztrák-magyar 
áliamvasuti részvényekben, melyek folytatólagos bécsi 
és berlini vásárlások alapján 703-ig, tehat 5 koronával 
emelkedtek. Ez álla; az alapirányzat is általánosan ja­
vult, úgy, hogy az összes üzérkedés! értékek jegyzése 
2—2 koronával emelkedett.

Előtőzsde.
Kedvező külpolitikai hírekre az előtőzsde barátságos 

hangulattal indult. Később bágyadtabb berlini jegyzé­
sekre és helyi realizálásokra általánosan elgyengüli az 
irányzat. — Köttettek: Osztrák hitelreszvény 713.25—
711.25-ig, magyar hitelbank 716.-----714.75-ig, magyar
leszámítoló- és yénzvaltóbank 450.25 —450. —-ig, magyar 
jelzáloghitelhank 11. kih. 458.----- 45ö. — -ig, osztrák-ma­
gyar állaiüvasut 700 50- 698.—ig, rimanmrányi vasmű 
51G —-519.7.5 ig, városi villamos vasút 315 25—313-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 711.50—7F2.—ig, magyar hitelbank 714.50— 
715.—íg, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 440.—
— 449.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
143 - -ig, magyar jelzáloghítelhank ii. kin. 457.—

457.50-ig, osztrák-magyar hamvasul G9S.50—
699.—ig, déli vasút 105.-----ICO. — -ig, rimamuranyi
vem fi 518.-----518.50-ig, magyar koronajáradék 93 10—
93 15-ig, közúti vasút 593.-----394.—-ig, városi villamos
vasút 312.---- 313.—ig.

Beli tőzsde.

A déli tőzsde alacsonyabb berlini jegyzések követ­
keztében kedvtelen hangulattal folyt le és az árfolya­
mok az egész vonalon mérsékelten gyengültek. — 
Köttettek : Osztrák hitelré?zvény 710.50—712.—ig, ma­
gyar hitelbank- 713.50—714.50-ie, osztrák-magyar allam-
vasut G98.-----098.75-ig, rimamuranyi vasmű 518.75—
517.50-ig, közúti vasút 591.-----589.—ig, városi villa­
mos vasút 314.— 315 50-ig. — Helyi értékekben kötte­
tett: fiumei hitelbank 150.

1 óra 30 parcstrcr záródhak: Osztrák liitel-
részvéuy 712.-----712.50-ig, magyar hitelbank 714.50—
715 —ig, magyar leszámítoló- és pénzv.iitcbank 449.—
— 450.—ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 142.—
— 143.—ig, magyar jeizáloghitelbaok II. kió 456 50 —
457.—ig, osztrau-magyar államvasut G9S.50—629 --ig, 
déli vasút 105.-----1GG —ig, rimamuranyi vasmű 519.—
— 529.— ig, magyar koronajáradék 93 05 —93.10, közúti
vasi*.! 589 50—590.—ig, városi villamos vasat 314.-----
314 50-ig.

Prämlixm-üzlot: Dijhiztositások : Osztrák hileirész- 
heinapra 5-G k., nyolez napra 12 — 14 k ,

napra.
Hódmezővásárhelyi: 

három hónapra.
Pancsouui : 700 mm. 

napra.
iff irt ni : 2100 mm. 74 kg. 7.GO k., három hónapra. 
Zab: 100 mm. G.95 k., 1UU mm. G.9G k., 100 mm. 

7.— k., ÍOO mm. 7.— k., 100 mm. G.S5 k., 100 mm. 
6.SO k., készpénzfizetés melleit.

Roxs : 100 mm. 7.55 k., pp., 500 mm. 7.55 k. pp. 
Cinquautin : 200 rnm. 6.32% k., pp.
Árpa: G50 mm. 6.51 % k, hajóba, 200 mm. G.45 

k., mind három hónapra.
Az arak 50 kiiogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A hatarldöüzlet irányzata lanyha volt. — Köttetett: 

Dólelctt:
Búza áprilisra 7.60, 7.58, 7.59, 7.57 k*
Búza májusra 7.67, 7.63 k.
Búza októberre 7.70, 7 67 k.
Rozs áprilisra 7.74, 7.70 k.
Rozs októberre 6.72, 6.68 k.
Tengeri májusra 5.21, 5.20 k.
Tengeri júliusra 5.35, 5.33, 5.34, 5 33 k.
Z'ib áprilisra 6.56, 6.59, 6.58 k.
Zab októberre 5.G5, 5.64 k.

Déli 1 óra 30 perczlcor hivatalosan záródnak:
Magyar búza áprilisra , 
Magyar búza októberre . 
Búza áprilisra . . .
Búza májusra . . . ,
Búza októberre . . 
Szokvány rozs áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Tengeri májusra . .
Tengeri júliusra . . 
Szokványzab áprilisra 
Szokványzab oklóberve 
Repczc augusztusra .

. . . k. 7.56- 7.

. . . > 7.70— 7.
• • # * 7.55— 7.56
e e • > 7.62 — 7 63
• e e > 7.67— 7.6S
. . é > 7.69— 7.71
. . . > 6.68— 6.69
...» 5.20- 5.21
• . • > 5.32— 5.34
• • • > 6.57— 6 58
• e . > 5.64— 6.65
...» 12.50-12.60

Ma a következő leszámítolási árak állapíttattak meg: 
Magyar búza áprilisra 7.56 k.
Búza áprilisra 7.55 k.
Rozs áprilisra 7.69 k.
Zab áprilisra 6.57 k.

Délutánt forgalom.
Mérsékelt forgalom mellett a délutáni tőzsdén az árak 

meglehetősen szilárdak maradtak.
Délután J óra 30 percztcor hivatalosan »arádnak:
Búza áprilisra 
Búza májusra . . .
Búza októberre . . .
Magyar búza októberre 
Rozs áprilisra . . .
Rozs októberre . . .
Zab áprilisra .... 
Zab októberre . , ,

k.

irányzat szilárd maradt, noha a tegnapi newyorki tőzs­
déről lanyha jelentések érkeztek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelreszvény 711.50, 
magyar hitelbank 714.—, osztrák-magyar állam vasút 
698.—, deli vasút 103 50, elbvvölgyi vasút ol3.50, 
alpesi bányarészvények 490, rima-murányi vasmürész- 
vények 518 50, magyar koroaajávadék 93 lo, török 
sorsjegyek 108.50, német birodalmi marka 11/.6J.

A déli tőzsdén az előbbi zárlati árfolyamok marad­
tak érvényben. — Jegyeznek: Osztrák hitelreszvény
711.50, magyar hitelbank 714.—, Lánc-erbank t_9.—, 
union-bank 570.-, anglo-bank 280.50, bankegyesület 
500.-, közúti vasút 290.-. osztrák-magyar allatn- 
vasui 698.-, déli vasút 103.50,, elbavölgyt vasút 0.4, 
észak-nyugati vasul 290.—, dohány-részvények 2.v8.—, 
alpesi bányatársaság 490.—, rimamurányi -részvények
518.50, prágai vasipar 1842.-, májusi jaradek 98.4d, 
magyar koronajáradék 93.15, török sorsjegyek íOb.oU, 
német birodalmi márka 117.58.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény /U.oO, 
magyar hitelreszvény 715.—, angol-osztrák bank 2^0.—, 
bankegyesület 500 50, union-bank 569.50, Lánderhank
430.50, osztrák-magyar államvasut 702.50, déli vasút
104.—, elbavölgvi vasul 514 — ,ószaknyugoti vasút 491—, 
dohányrészvény 296.50. rimamurányi vasmű 520. ,
alpesi bányarészvenyek 490.50, májusi járadék ^b.30‘ 
magyar koronajáradék 93.10, török sorsjegyei 108.50, 
német birodalmi márka 117.63.

Bace, ápr. 9. (Magyar értékek tárlata.) 4%«og 
aranyjáradék 117.75. tisz&i ée szegedi köicsönsorsjegy 
142 50, magya* vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút ail. kötvény 117.50, magyar leszámítoló- és 
váltcb.-reszveny 450. -r-, magyar kereskedelmi bank 
2578 magyar koronájává 93,10, 4%-cs magy. fold- 
tehermentesítési kőtv. 91.40, magyar hitelbank-részvények 
715 — , magyar r.yeremeay-k.-sorsjegy 175.—, *asRa
oderbergi vasul'r.------ , rimamuranyi vasmű 519.25,
magyar ezukoripír 1920.

Bee-? ápr. 9 (Osztrák értekek zárlata) 4'2%-os 
panir- járadék 98 36, 4%-os osztrák aranyjáradék
117 90, 1860. sorsjegy 141.35, osztzák mtelscrsiegy
397.50, zngol-csztrák bank 280. — , bécsi Bankverein
500. —, oBZírik-magyai bank 1688.—, céh vasút rész* 
vény 104 — dunagőzhalózási társulat 842. —, dohány- 
részréö\ 296 "0. ez. er, kir. vert arany 11.32 német 
bankváltók. 117.25, 4*2°/ -cs czüatjdradék 9804, osztrák 
koronájáradóh 97.60, !834. sorsjegy 207.- , c-sztrak 
hitelintézeti részvény 711.50 anioc backrészvér.y :9,9. ,
osztrák Láóderhank 430 - . osztrák-nagyar államvasut 
701 50, elbavüigyi vasút 514 - alpesi részvények 490.-, 
íiO irankos arany 19 69, lonnori valtóar 240.2u, 
bécsi tramway Litt. A 2S9. —, Litt. ß. 28;j.—, Lipótkohó 
4G6.—. Szilárd.

Kávé
(5.40),
Wheat

szállítási dija Liverpoolba lVt C1 U)- _
fair Rio 7. sz. 65/8 (65/s)- kávé áPnilsrl °'*J 
kává júliusra 5 65 (5.60).- - Liszt Spring 
clears 2.70 (2.70). - Czaicor 3(3'/,)• - 0,1 26 -u 
rag 97). — Réz 17.— (17.—).

Chlkago, ápr. 9. (Zárlat.) Búza irányzata;
Búza májusra 69'/, (70'/,), búza julmsra 

Tengeri irányzata: szilárd. Ten-
43»/, (43"/s)- - ZsiT m:i-iusra

8.10 (S.17). — Szalonna
— Sertéshús májusra 14 30

venyrten
■pri"

holnapra 5—6 
végére 18 — 22 korona.

Utótózede.
utótőzsde az osztrák-magyar áliamvasuti részvé­

nyek emelkedésével szilárd irányzattal folyt le. — Köt­
tettek : Osztrák hitelreszvény 711.50—712.50-ig, magyar 
hitelbank 714. — 714.50-ig, .osztrák-magyar államvasut
699.----- 703.—ig, rimamurányi vasmű 518 —519-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 712.-----
12.25-ig, magyai hitelbank 714 50 — 715 —ig, magyar

leszámítoló-és p-'nzváltóbank 449.---- 450.—ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 142.---- 143. —-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 457.-----457 50-ig, osztrák-
magyar áilatnvasut 703.----- 7U3 50-ig deli vasul 105.—
10G.—ig, rimamurányi vacmíi 519.— 519.50 ig, 
magyar koronaiáradék 93 05—93.10-ig, közúti vasút
598.5U- 599. — -ig, városi villamos vasul 314.------

15. —-ig.

Sertós kereskedelmi csarnok.
Bodaprst- K v bányán.

Kőbánya, ápr. 9. Hizntt sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 88- 90 f. Üveg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 92 
— 94 f. Fiatal könnyű 88 — 90 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániái: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 91—93 f. 
Közép 90—92 f. Könnyű 88—90 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szoká'szerü levonásuk mellett egy kilogramm súlyra Ilii'" 
reliben értendők. Szol ..«zmük-g a hízott sortés^i: lel­
je-; (brutto) sulyáut'.l az életre púronkint 45 klgr. vonandó le.
A sertések vételáváiiói a vevő javára 4 százalék vonandi» 1-
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1901 ápr. G. napján veit készlet­
ben 46.325 db, április?—8. napján feihajtatott 1913 db, 
április? —S. napjan elszáliittatott 822 dt>, április 9. nap­
jára maradt készletben 47.440 db. A hízott sertés üzlet­
irányzata : csöndes.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

április hó 5 én esti 6 órától ápr. 8 án esti 6 óráig 
ííwwpe8tre vasúton cs hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldemenyekröl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekről.

ElnzalliUatotl
oeveie»» vasúton j naton együtt vasúton uaiou eg vilit

n «• i e r

búza
t) helyi

13299 41041
forgalomhan
57340 — 1541 1541

rozst 652 - 652 — 2970 2970
árpa 1385! - 13S5 255 — 255
zab 1228 3069 4297 — 3606 3606
tengeri 625 7555 S1S0 1 1
repeze — ! — — —
liszt 307 — 307 12704 10104 23108
korpa — 1 1315 2564 3879
öasitstu 17496, 54665 72101 14295 21US5 353GU

liuza
b) átmeneti torgalomnao

rozs 1

peo 310 — — —
árpa — ' — — — 70S 70S
zan - -
tengeri 20S: — 208 — — —
repeze — i — — — — —
liszt 303] — 303 — 122 122
korpa 1U4| — 104 - — —
ösizeeeü 925 — 925 — 830: 830

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béea, ápr. 9. (Az Egyetértés tudóíilójának táv­

irata.) A mai elötüzsdén a spekuláczió bánya- és 
vasúti részvényeket élénken vásárolt, melyek árfolyama 
jelentékenyen emelkedett. A vasipari részvények meg 
épen rohamosan emelkedtek arra a hírre, hogy az 
osztrák és magyar vasmüvek közt még Is létre jött a 
kartell. Más értékekben gyenge forgalom volt, de az

6ECS1 GABGNATGZSDE.
ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

napi

gyenge.
70 (71%). - 
geri májusra 
815 (8.25). juüusra 
short clear 8.40 (S.4u).
(14.50).

Prága. ápr. 9. Jfyersczukor Aussigban azonna, 
átvéve vagy áprilisra 23.50 k„ májusra 23.60 k„ fino­
mított készáru Prágában 84.— korona.

Hamburg, úpr. 9. Jiyersczukor áprilisra 9.07, 
májusra 9.05, júniusra 9.07, ju.iusra 9.U,. augusz­
tusra 9.20, szeptemberre 9.39, októbere 9.uj, no-
vomberre 8.97, deczemberreS.92 márka uO kilőnkint.

Boriin, ápr. 9. Búza májusra _ 164.—, tubusra 
165 — bágyadt; rozs májusra 142 7; >, júliusra i4u.2u, 
bágyadt; zab májusra 139 júliusra 137.75, csendes ; 
tengeri májusra 108.75, júliusra 10S. , javmt; olaj
májusra 55.50, októberre 49.30, szilárd; szesz iO-es
helyben 44.20.

Boroszló, ápr. 9. Búza helyben 15.80, Fárga búza 
helyben 15.70, rozs helyben 14.80, zab helyben 11 4u, 
repeze helyben —.—, tengeri 100 kilonkint 13.25.

Köln, ápr. 9. Olaj 61.—.
Pár;», üpr. 9. Búza folyó hóra 18.70,

19.15, májustól négy hóra 19 40. négy 
19.75 renyhe; rcn folyó hóra
15.—. májustól négy hóra

irata.) A két napi fizlelszünet'" után a mai forgalomra 
nézve külföldről nem jött kezdeményezés. A gyönyörű 
időjárás következtében az őszi hntáridukV-n eladások 
voltak. — Köttettek: Búza őszre 7.96. rozs őszre 7.12 
— 7.11, buzi május—júniusra 3 í;bérrel hány '. ott, 
tavaszi búza és tavaszi zab tartottak, r zs egy árnyalat­
tal szilárdult*. Fiiza május—júniusra 7.91—7.9 ', rozs 
tavaszra S.OG—8.05, maj-u—júniusra 8.03, tengeri 
május-júniusra 5.50, Julius—auyiiszlusra 5.63-;».62, 
búza tavaszra 7 87 — 7.89, zab tavaszra 6.97 — 6 98, 
repeze augusztus—szeptemberre 1 ' — 13.10 k. Zi; iáikor 
maradtak : Búza május—júniusra 7 ;S. Őszre 7.94, rozs 
tavaszra 8 01, m ijus—júniusra 7.99, őszre 7.09, tengeri 
május—júniusra 5 47, juha»—augusztusra 5.60, Luza 
tavaszra 7 Sí--7.85, zab tavaszra 6.95—6 96 k.

A szesz tartóit maradt. EladLak 100 hektoliter 
kész kuniingerjtá.t s/eszt 40.80 kcroüt.u és maradt 41 
k. pénz és 41.20 k. ;«ru.

KÜLFÖLD! ERTEKTOZSDtK.
Boriin, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A iw-york: arfuiy.vnlianyathisra itt is eleinte 
bágyadt volt az irányzat. Kohó es bányarészvények 
nagyon nyomottak voltak általános kedvetlens-'-g és 
csekély forgalom mellett. Zuiatkor a pénzpiacz szilárd- 
sávira a fs nyugati tőz-dek jó irányzatára javult a lian- 
guiat. Maganleszr.nitol isi kamat' b 8 ’

Zárlatkor jegyeztetik 412r',,-os papírjáradék —.—, 
4°(ó-cs osztrák arauvj-radfix 10 '.25, eibavölgyi vasút 
—. —, mairyar koronái iradek 991) osztrák-magyar 
államvasul 149 3!\ kassa-có- rberrn v v ut —. —, becsi 
valló.r 84 95, magyar vasú i i> ruháziisi kölcsön 102 10, 
alpesi banyareszvéuy—, Uiscuulo Commandit 1^5.80, 
általános villamossági Edison 202.50, gelsenkirclmni 
184. — , Laura-kohó 215.25, 4.2%-os ezüstjarau-k 98 25, 
4 u-os magyar arauyjaratiék 99.—, osztrák lidel- 
részveuy 222 90, déli va ut 25 10, Károly Lajos-vasul 
—.—, orosz bankjegyek 216.05, 4% uj orosz kölcsön
96.10, török dohány-részvény —.—, olasz járadék —. —, 
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust 160.40, Har* 
peni 181.75. Nyugodt.

Berlin . pr. 8. fE-li tőzsde; Osztrák hitelreszvény
223.10, déli vasút 25.25, osztrák-magyar államvasut 
150.25. Javult.

Frankfurt, ápr. 9. (Esti tőf.sde.) Osztrák hitel- 
részvény 223 50, déli vasút 25.40, Disconto-íáomm’in­
dít —. —, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni 
181.90, Laura-kohó 215.15, magyar aranyjáradék —.— 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák-magyar államvasut 
150.60, német bank —. —, drezdai bank —.—, gel- 
senkircncni —.—, Hibernia 187.90, olasz járadék —, 
magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjáradék —.—. 
Szilárd.

Hamburg, ápr. 9. (Utólózsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 223.10. Csendes.

Parts, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) o ora JjO perczlcor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut 754 —, 4%-os osztrák arany­
járadék 99.—, osztrák Länderbank 455.—, 3%-os 
franczia járadék 101.37, ottomán-bank 547.—, 373%* 
franczia járadék 102.90, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasút —.—, 4%-os magyar aranyjáradék — 
párisi bankrészvény 1075, olasz járadék 96.37, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. részvény 
1300, török dohányrészvény 323.—. Tartott.

London, ápr. 9. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
95%, spanyol járadék 71%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 98%, 4%-os rúpia 63%, leszámítolási
kamatláb 3 /4, becsi váltóár----- , déli vasút 5%,
olasz jaradek 95%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —.—, Canada Pacific vasút 95 7/8, ezüst 
27%6. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York,* ápr. 9. (Zárlat.) Gyapot : New 

Yorkban helyben S%G (8% tegnap), gyapot májusra 
7.92 (7.92), gyapot júliusra 7.85 (7.84), gyapot 
New-Orleansban helyben 8% (8%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.65 (7.C5), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.60 (7.60), petróleum Rafmed 
in Cases 8.70 (8.70), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.20 (1.20). — Zsir : Western steamt S.65 (8.75) 
zsir Rohe és Brothers 8 80 (8.85). — Tengeri irány­
zata : szilárd. Tengeri májusra 49 (49%), ten­
geri júliusra 48% (48%), tengeri szeptemberre 48 
(4K74)» — Búza irányzata: gyenge. Piros ős?.i búza 
helyben 78% (79V4.), búza áprilisra —(—.—), 
búza májusra 76 (777S), búza júliusra 76.
l'íVi), fcbuza szeptemberre - 7a.% (76%). Gabona

,usra 
utolsó hóra 

14.75, májusra 
■gy utolsó hóra

14 25, nyugodt; liszt fleur de Paris foiyó hóra 23.55, 
májusra *23 95, májustól négy hóra 24.51% négy uloic.i 
hóra 25.55, renye ; repezeoiu; folyó hóra 65.« 
máiusra G2.50, májusiéi négy he: a , ncgy uío.-o 
hóra 55.25. szilárd: szesz főivé hóm 2-575. my-n 
29.—, májustól négy hóra -9 25, m-y utolsó hóra 
50.—, renviie; nyers ezukor 1 olyó iióra 2t. ,
májusra 24.50, májustól négy hóra —, uegy % _ 11 
Iióra —nyugodt; fehér ezukor Puvó to. -. - <-• - 
májusra 27Ve. májustól négy : ra w, r -.louei i
r.v hóra 26.75, szilárd ; fine mit ott ezukor folyó 
hóra 101.50, májusra 1U2.—. íáü : i . . —

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
(Manó n jelen■zpo:A kö

tés.) A 
kék ára csökkent.

hal. A rántani va 
sütni való jércze 160 
A marhahús elejét 1: 
lyost 120 fillérért 
5 kilós vételeknél.
112 fillérbe kerül

ti váEircsarnc': ára!.
forgalom elég okúik vuit

méri

lelt a baromfi, a h-us -rs 
csirke darabja 130 fi ő r, 
vesbe való lyuk 2 korona, 

hátulját 120 filler, rr-. -- 
huskr-reske-iők, k-gal 5, b 

borjúhús eicj^ 1 korona, t.- -.u ja 
ész/ negyed k ben. Friss tojásból 
47 darabot olvastak 2 koronáért.(másodrendű ládaáru)

réce (St.-Mer ;ápr. 6. (\z IMuetérté* távirat^
A ma megtartóit sertésv k trra nt^tt^k 10 > ) • * i 
rabot, ebből a v vár elején felhajtott ik 4/ ’4 «.arab i . 
tál sertést és 5753 magvrr kövér sr-r!• - r. u
10.467 darabot. Nagyon vontatott üzlet men t. Jegyi 
p»k : Hiún kint, élősúly}'.n (a i -m • i: n u: <-
mitva). Elsőrendű fnr?és 84—v7 fi. *r. kivételesen^ >: 
fillér, közép.-umősvgü 77 — S2Í é-'-r, könnyű ser:és 6C — 

fii lér, fiatal sertés 58- 78 tiű-r.

xl,:031 vág
Bóce CSt. Marx), ápr. 

irata.) A mai vásárrá 1 elh ej toltak : 
479 drb galicziai, CV, dri> n
t'-.iáií 3-889 (iara'n szarvusniuz

ségt kellett fedezni, az i ziet 
mellett nyílt meg. Az árak ne n v 
magyar hizett öi;rök elsőrendű 
snn 70 fillér; másodrendűik 5 
dü k 46- 53 fi!ét. — Gálié 
65— 70 fillér, m.’-fr-drendüeL 
dűek 48 — 55 íü’- r. -- N,:n 
72—78 fillér, k telesen 
Fii dér, harmadrendűik 54-6.5

marhavásár.
(Az Egyetértés

. 9 E dn. 
tors-ági.

tud. t.iv«

04-6 S

- Le
63 fillér. Mi 

sztasi adó célk
vl ki.' gram

Felelős szerkesztő: í);c::cs 3Í(irton.
Tulajdonos es kiadó:

„Eájetérlés1' airlapkiadí, íred. és üjaada E:c;í -társa:
laasqatőz Jérdds Antimul.

Napirend 1S01

NaZ^Prot.i I
— Z-idú: 5 
per'-zkor re 
Hold kél :

rda, április 10.
7'-k. 1. — 6'-rOg-or cz: (rí 
ize.n 21. Sehif - P. — N 
Igei, nyugszik : 6 óra 25 

1 ■ r..éor v iel, nyugsz L :

április !0.
- Rom. kath.

per

L ize t te ágúaa U

sülot fe’olvazú ülése
ítézethen.
ívizsgálata a M

A hervát zcinicster fogad 
A iuvúrOK Iíi>^ igazba; úsi

e. 10 órukur az uj varu.-;
Az orsz. közegész-iógi c^ycs 

után G órakor, az egyet, eleit 
A líntcuai Roroz.i-hizottsác felit*

T - rézi a kaszám yá ; :n.
Nemzeti xnnzcnm: Képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

óráig. Többi tárai rregtekintlictök 1 kor. 1k.vpöd.j mellett. 
Orazácoa képtár c Dürer-kiállitÁB az akauémiában 

n>ifva óélelétt 9 túl d. u 1-ig.
Az akadémia Goethe rzohája <]. e. 10—12-ig. 
Tcrnivtizetrajzi gyűjtemények múzeuma (muze-um- 

kérut 4.), nyiva d. e. 9—1 óráig.
Iparművészeti actor.m es az iparművészeti társulat 

aílandó bazárja r.z úllői-uton hétfő és pontok kivételével 
naionkint 9—1-ig.

Teehr ológiaí íparmnzoum nvitva d. e 9 órától 12-i,’,d. u*
2-tol 5-ig.

Mczögazdaflúgi mnreum d. e ti—1-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet mezouma (Steíánia-ut 

14.) Belépődíj 1 kor. 1U órától 1-ig.
Közlekedési muzeum a városligetben d. e. 9—12-ig és 

d. u. 3—5-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. tf — 12-ig és d. n. 3—3-ig. 
Az iparművészeti muzeum könyvtára nvitva d.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-túl fél 8-óráig.
Egyetemi füvesekért (az tillöi-uton) nvitva d.

es d. u. ,2—6 órai.
Állatkort nyitva egész nap. B-IénLi ui.i 30 kr.
Az uj országház kupolacsarnoka (M 1 \ d. e.f

10-töl 1-ig 40 fillér, azontul este 6-ig. Belépődíj 1 k 
Doák-manzoleuni a eereneei-nti lemetönen ovuta d. □.

5 órától 5-ig.
A m kir. központi statiseíikai hivatal nyilván"!

könyvtára es terkep-gyüjtemenye nyitva 1<‘—-1-ig. 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kúrnt 19.) nyitva 9 — 1. 
Magyar kir. kereskedelmi xnazeum. Iqnznninsag^hert^-

bedel mi szaklconyvtár és keleti mii, tatár V., váczi-kúrut 
32. szám. Hivatalos órák 9—é-ic. A hazai tsrwállandó 
iúáUitása és a kereskedeleméjriéneii gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben ;.z uzlelvez.-Ló-ég árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsarnol.ban. Nyitva:
9—12-ig és á. u. 3 órától 6-ig. — A külföldi kirendelt­
ségek központi uzletvezatusege (magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V., váczi-kőrut 3-2.

S-lí-iJ

IDEGENEK NÉVSORA.
c':-r R. Crpm-r F. Pérs. — Uiutsch 

• — Cjeh Gy. ‘'«kacsi. — Szedi»
liu-y Ú -“LösvAr. — Mészáro« L. 
- X'vrböczl 7.s. Szeged. Szfiüöskey • 
tky M. £iíl«rgom. — Scha'Juer E.

Nádor szálloda. Brabétz J-. B«
S. Boglárd. — Hertrl-ndy J. Taiiol- 
S. Ovar. - Uótli J. |:5-.- -- í
N.-kikinda, — Szigeti A. Gytiogyo«. •
Daru var — Aigner L. Gracz. - Li 
Tem«*sv4r. — kaiser M. Kassa.

ÄEetropole szAlloda. Fliegei V. Teplicz. — Terltuli O. Vintovcf- 
Kerséoyi ti. Verebeiy. — Torsic» V. Szabadka. — Hirschler 0. Komáiom. 
Kardos E. t'ogvar. — X- urnán F. Gx-6r. — Kaufman 3. -Beriten 
Fcnkoviru I, Erz-- hetvárc-. -- 'V-'-i-r. I. '"agy .a . ■ — Fog! ü. Arad. 
Acech S. Miskolci. — - Lern >!.. Beck A . í!u-:n t.. Hi.-e Á , L’rlx.:i 
E. Béea. — fenyvesi H. Giacz. — Orbán L. M.-Sziget. — tiasltk 0.

Hl

Vinkovcze. — Pollak 
M.-Verebéig. — Fari 
Stern G. Béc« — írj 
Adam B. T.-Patkooy 
y. Nyitra. — Harkin1 
Fleiícbauer L N.-K 
Gvör. — Silbiper J 
Becs — Makuvtcska 
Selyip. — Nussbsr 
Heves. — Pick R.

HungftrlB seal 
F és családja P 
vey C. és neje L.— 
Amsterdam — Van 
Boston. — Shonth L 
fetter E. Manchester: 
haidaeker E. Boz-n 
vitz. — Dr. Heinz 
London. — Mick L 
Karlsbad. — Veil 
Bourgeois D. es ce-i 
burg. — Mattanovic 
manu J. és neje Fiú 
Karl-bad. — Brame 
Bahusnigg E. Temei 
Hengl J. Sopron. - 
Colmer M., i owtig1

Pannónia szá
Kendere*. — Mar. 
Woblau. - Dr R: 
prém. — Bárdos» y 
Maglód. - Vr eller 
dán A. Pécs. — L 
Galandaur E. Gy'r. 
esik I. Szirak. — I 
E. B -Gyarmat. - 
Koszeghy B. Ca.-M

Orient szálló 
I. Boglyaság. — 1 
Dóczy i. Bécs. — 
Nagy Z. Losoncz

Szabadka — 
Dur.afüldvár. 
Újvidék. — Szentpi 
Elek. - Rohonc 
tóarmaros-Sziget.

SZlXH’j
M. KIR. D|
Évi bérlet 51. 
Budapest, 19611

A téve)
Opera 4 felveri 
szerzetté 4 ^

Szernél 
ValériaViole" 
Bervoix Flura| 
Annine 
Germcnd A. 
Germond Gy 
Gaston

D’Obigny 
Greneville 
Flóra ina-a 
Giuseppe
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Budapest. 19^
A b|

Színmű 3 
Brieux. Fc

Marianne 
Mariann éné

Laurence
Dr^MoTsíac
Apát za 
Louise

A bl

Idöjárá
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1901 EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS 10,
Vinkovcze. — Poliak Gy. Szolnok. — Fischer M. Kolozsvár. — Pozár I. 
M.-Verebély. — Farkas M. Szabadka. — Szombathely G. P.-Szarvas. 
Stern G. Bécs — Izsák A., Juhász L., N.-Enyed. — Grünvald A. Becs. 
Adam B. T.-Patkonya. — Beck L. Lörinezi. - Frank G. Agard. - Mesko 
P. Nvitra. — Harkinger K. Bites. — Volgang K. Brassó. — Radjez L, 
Üeiscbauer L N.-Kanizsa. — Reichenfeld S. Komárom. -- Hacker S. 
Uvőr. - Silbiger J. Miskolcz. - Reezier K. «.-Sziget. — Dr. Adler I. 
Becs - Makovicska O. iY-Enyed. - Kaufman B. Brünn. - Bondy T. 
Selyip. — Nussbaum J. N.-Enyed. — Paakesz K. Tolna. Petris J. 
Heves. — Pick R. Komárom.

Hungária esaltoda. Föhg Ferencz J. és kis. Debreczeo. — Palugyay 
F és családja Pozsony. - Pizzighelli R. és neje Johannesburg. — Gar­
vey C. és neje London. - Kray H. és neje Berlin. - Gans J. és családja 
Amsterdam. - Vanderlip F., Higgin. H. Chicago. - Dr. Bailey es neje 
Boston. — Shonth F., Adam W. London. - Ballin P. New-^ork. bchar- 
fetter E. Manchester. — Johnston G. London. - Dieffenbach. J.. Ober- 
haidacker E. Bozen. - Roureure C. Páris. - Kozover J. és neje Cserno- 
vitz. — Dr. Heinz F.. Landmarn D. Berlin. - King C., Freymuth A. 
London. - Mick L. Páris. - Kohl G. és neje Pozsony. - Klemencic F. 
Karlsbad. — Veil A. Stern S. Chicago. — Dr. Strassburger E. Bonn. 
Bourgeois D. es neje Páris. - Brück F. és neje. Bahse R. és neje Ham­
burg - Mattanovich A. Panzsova. — Foret H. és neje Páris. — Fleisch- 
manu J. és neje Fiume. - Berger U. és neje BrÜnn. - Dr. Lorand A. 
Karl'bad. — Bramer M. és neje Brünn. — Bedö B. és neje Budapest. 
Bahusnigg E. Temesvár. — Landmann D. Berlin. — Grünfeld T Zágráb. 
Hengl J Sooron. - Jekey A.. Kassel S., Wiener E . Rosenzweig R., 
Coltner M.," Lustig M., Wardrop J., Weisz « , Wirth «., Gruber M., 
Wertheim P. Eécs.

Pannoni» szállód» Gróf Waldek F.-né Tirzaroff. - Mae^ary O*
Kendere-. — Marian M. Szabadka — Blasek Gy Kajdács. — Wilke S. 
Wohlau. - Dr Rippely E. Beszterczebáoya — Báró Hamar A. 'est- 
prém. — Bárdosa y L. Szombathely. — Lintner J. Tolna. — Wodianer J. 
Maglód — Weller Zs. Szabadka. — Beretváe F.-né N -Kóros — Dr. Bog­
dán A. Bécs. — Ladermayer H. Zombor. — Ehen Gy. Szombathely. 
Galandaur E. tiyőr. — Laffka O. Miskolcz. - Lakos I. Komárom. Cseri­
esik I. Szirak- — Rooz J. Szolnok. — Magyary B. Kenderes. — Dezseffy 
E. B -Gyarmat. — Nogáll K. Kórósbánya. — Liptiy J. Királytelek. 
Kőszeghy B. Cs.-Mágocs.

Oi'ent szálló. Szántó S. Czegléd. — Görgey G. S.-A.-Ujhely. Tussay 
I Boglyaság. — Hoveoa W. Antverpen. — Schönberger K. iN .-Becskerek. 
Dóczy J. Bécs. — Kardos I. A.-Xava. — Bálint K. N.-Szenk. — Kalfer 1.. 
Nagy Z. Losonci. - Borzsay Gy Munkács. — Krémet J; Bécs. - L®lk®s 
S. Nyílra. — Oláh G. Szekesfehérvar. — Halála A. Siklós. — Tóth A. 
Szabadka. - László A. B.-Jenó — Kutasssy I. Debreczeo. — Lacza G. 
Dur.afüldvár. - Vic- B. Isaszeg. — Lurgath A. Pécs. - Lengyel B. 
Újvidék — Szenfpéiery G. Szatmár. — Flawek B. Szarvas. — Deák La. 
Elek. — Rohonczy 1. Z.-Egerszeg.
Marmaros-Sziget.

népszínház.
Budapest, 1901 április 10-én.

Czirkusz-élet.
Operett 3 felv. írták I. T. 
Tanner, W. Palligens, Harry 
Greenbank és Adrian Rosa. 
Zenéjét szerzetté Ivan CarylI 
és Lionel Monckton. Ford. 
Fáy J. Béla és Faragó Jenő.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 április 10-én.

Ocskay brigadéros.
Színmű prológussal, 4 felv. 
Irta: II erez eg Ferencz. 

Személyek ■

Személyek:

Sir Tifus
Lady Diana
Dóra
Reginaid
Dick
Gustave
Biggs
Graston
Flobei fc
Drivelli
Drivelliné
Favorita
Lucille
Alberton!
Rudolf
August
Adolf
Rendorbiztos
ultöztetőnő

Solymosi
Krecsányi
Küry
Raekó
Szirmai
Marton
Kovács M.
Delli
Kovács K.
Németh
Siposné
Bojár T.
Kápolnai
Kiss M.
Gondos

Nagy
Szerdahelyi 
Izsóné

Ocskay L.
Tisza I.
Tisza J.
Pyber
Czcróczi
Jávorka
Dili
A palócz

Bihari
Csillag
Nógrády
Hegedűs
Kazaliczky
Góth
Delli
Szerémi

Udvari kamarás Bárdi
Szörényi 
Tarics 
Ocskay S. 
Czeglédi
Hulüpu
Krupics 
Málcsik 
Königsegg 
Papes 
Dudás

Gál 
Balassa 
Tapolczai 
Mátrai 
Szatmáry^ 
Rónaszéki 
Nánási 
Péchy 
Vendrei 
Acs

Kezdete órakor.

Beko F. Rabolna. - Tatár U.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Kezdete 7*/2 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1901 április 10-én. 

Zárva.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
(mint szabad színpad.)

Budapest, 1901 április 10-én.

A gyáva.
Társadalmi színmű 1 felv. 

Ezt követi :
Szerelem és örökség.
Vígjáték 2 felvonásban. 

Kezdete 7‘A> érakor.)

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi bérlet 51. Havi béri 3. 

Budapest, 1901 április 10-én.

A tévedt nő.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Verdi. Szövegét 

irta Piave.
Személyek:

Utána:
Barátságból.

Vígjáték 1 felv. Tom Taylor 
után angolból ford. Csiky G. 

Személyek:
Benson Újházi
Carry Maróthy
Trotter Vízvári
Lucy Palotai
Meredith Dezső

Kezdete 7Vz órakor.
TalériaVioletta Bliitterbauer
Bervoix Flora Berts
Anaine Váient
Germond A. Alberti
Germond Gy. Beck
Gaston Gábor
Ditphol Komat
D'Ubigny Hegedűs
Gr'eneville Szendrói
Flóra ina>a Szalay
Giuseppe Juhász

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 április 10-én.

Az asszonyregement.
Látványos, zenés bohóság 3 
felv. Irta: Reiner F. Zené­
jét szerzetté Rosenzweig V. 

Személyek:

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaháe műsora: Csütörtökön Hunyadi 

László. Pénteken zárva. Szombaton Az afrikai nö. Vasárnap 
Hoffmann meséi. .

A nemzeti színház műsora : Csütörtökön Moritui i. 
Pénteken A bor. Szombaton Endre és Johanna, \asamap 
d. u. Peleskei nótárius, este Endre és Johanna.

A népszínház műsora : Csütörtökön d. u. 1848 (Hadak 
útja), este CzirkuszéleL Pénteken A vereshaju. Szombaton 
Mézeshetek felöszür). Vasárnap d. u. Ingyenélők, este 
Mézeshetek (másodszor).

A vígszínház műsora: Csütörtökön, Pénteken és Szombaton 
Ocskay brigadéros. Vasárnap d. u. Osztrigás Miczi, 
Ocskay brigadéros.

A magyar színház műsora ‘ Csütörtökön A postás fiú. 
Pénteken Az asszonyregement. Szombaton A postás 
Vasamap d. u. A postás fiú. este Az asszonyregement.

A Kisfaludy színház műsora : Csütörtökön Náni. 
teken Kaczér Olga (először). Szombaton Kaczér Olga. I asár- 
nap d. u. Gyári lányok, este Szerelem és örökség. — 
Kaczér Olga.

fiú

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 70. 

Budapest. 1901 április 10-án.

A bölcső.
3 felvonásban. Irta 
í'ord- Gábor Ignúcz.

Színmű 
Brieux.

Személyek:
Marsanne Hetényi
Marsa iinené

Laurence 
«'Lantrez 
Dr. Mossiac 
Apácza 
Louiáe

Rákosi
Császár
Márkus
Mihályt!

Dömjén

Szerencsy
Éjszaky
Maiiska
Juliska
Boriska
Piroska
Lábas
Sylvanire
M ac dl
Tettey
Matolay
Kézi
Vukovics 
Gavril 
Izzet 
Bozó

Kardos 
Margó 
Gomhaszögi 
Horváth 
Fenyvesi

Borosa 
Rózsa 
Sziklai 
Odry 
Dury 
Láng 
Mátrai 
Aranyossy 
Bessenyey 
Erdőss

Halü! Halló! Ki beszél? Halló!

Balog Gábor Egerből!

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferenci igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Az nj ballet és Operette társulatnak

hatásos sikere.
Pontban 10 órakor fellépte ai nj ballet-operette 
társulatnak a fényesen kiállított ballet-operettében

„Venus a földöníí

A Tattersálban

megnyílt-
A fényéé táncsokat és evolneziókat Gundlach Ala­

jos tanítja he.

Valamint fellépte az összes újonnan
szerződött művészeknek.

Jegxek kaphatók a Mulató nappali pénztáránál 9—1 óráig es 
délután 3-tól estig, úgymint Weisz A. nagy tőzsde karoly- 
körut 26., Tőzsde Andrássv-ut 38. és 26. szám alatt egesz 

napon át.

F0MBS CAPRICE
Ma

Hotel Elaprcnhaus.
p Bohózat. Irta Leittier H.

Ezt megelőzi:

Bocskai traktéros.
bohózat prológgal. (Nem paródia). Irta egy flnánes.

oil na *5 ät J&. d olt
a kitűnő szalonhumorista fellépte.

A remek télikertben
reggel 5 óráig czigányzenekar játszik.

SZABADALMAKAT
értékesítő vállalat

Budapest, VII.. Erzsébet-körut 17. sz.
fináncéiról találmányokat és belajstromoz védjegye 

két és mustrákat. 40ööl

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 56—79,

Jelentem alásan, hogy e hó 10-én az egész külön betanult 
bandámmal felülmúlhatatlan játékommal bemutatom az un 
kedves vendégeinek, nagyérdemű közönség kérkedés helyett 
számos kitüntetésekkel bírókat egész rzivilizált államoktól, mert 
játszani könnyű, de BaT bal ezt csak

AíiVAY OTTÓ EDE
Kezdete 'i-ß órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 április 10 ro. 

Zárva.

V
S^SLLEHIUW!“ kávéházában

Andrássy-nt 54. szám alatt
lehet hallani. 4110:.

ffÄGGEHMÄCHER

Ma és minden nap két 
után 2 és este ‘/28

előadás,
órakor.

dél-

De csak április hó 21-ig bezárólag.
A látványosságok délután I és este 6 órakor láthatók. 
Ugyanezen időben válthatók a belépő-jegyek is a pénztáraknál.
A délutáni előadásokért kezeskedünk, hogy teljesen ugyan­

azok, mint az estiek.
Az „abnormitások“ az állatsercgleti-pavillonban vannak 
kiállítva, délután l-töl 3 óráig és este 6-tól egesz ‘/28 uralg. 
A délutáni előadást látogató közönség kéretik, hogy 5 óra- 
kor, az előadás bevégződése után, a sátrakból távozzék, 
hogy azok az estéli előadásra ismét előkészíthetek legyenek

belépő az összes látványosságokhoz és 
egy ülőhely a czirkuszi előadásokhoz, 

jobb helyek 2-50 korona

Fenntartott és számozott ülőhelyek 
4, 5 és 6 koronáért.

10 éven aluli gyermekek az összes helyeken (kivéve az 
1.20 kor. helyet) a felét fizetik.

Az összes helyek az 1.20 kor. és 2.50 kor. helyek kivételével 
számozottak. Az 5 és 6 koronás helyek, hétköznapokon, 
minden többlet fizetés nélkül reggeli 9 órától esti 5 óráig 

elővételben kaphatók 40914

Bárd Ferencz és Testvére zeneműkereskedésben
VI. kerület, Andrássy-út 42. ez.

1*20 kor,

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közvonti intízet táv­
irati Jelenlét» l-'Ol április 9-én reggel 7 árakét -.

Allemáeak

S ^ A hő-
c ® mórséklst

=en.t

Szél
iránya ét

Aena-Stiatia» —
3 rat mar — —
Eger — — — 
Uogvár — — 
Késmari — ••"-*
árva varalja —
Selmeczbanya — 
Budapest — —
G-Gyalla — —
Magyar-Ovár - 
Sopron — —
Hereny — — 
Keszthely — —
Pécs — — — 
Eszék— — — 
Zágráb — —• 
Károly város *■
Fiam» — —
CirKvenica—• —
Debreczeo— — 
Kis-Kartal— — 
Szolnok — - 
Szeged — - 
Arad — — -
Zsombolya - 
Temesvár — 
Versecz — 
Dr«nkova — 
Nagy-Varad 
Kolozsvár — 
Nagy-axenee 
Becs — —
Saizíicrg — 
Klazenfarl-— 
Póia — —

Hamburg —- 
Berlin — 
Zftncr. — 
oiarritx —

Pins— —

6.3 |SE 
6.0

* 12.4 
4- 2.2 
-f- 11.2
4- 9,fi

BéemA

l + ic 
+ 122

Vízállás, 1901 április 9-én.

Sörfőzde sajáttöltése. 

Megrendelési Hely:

PVárosi 1rodaV,Kádár-utcza5.

In*
Schfcrdrat

Paasao . . .
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Földfár. 
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony.
Pan csóva 
DrenKova 
Orsóvá . . .

V»*i 
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Drávái 
Zákány.. 
Barcs ... 
Eszék....

boára« 
Sziszek .. 
Mikro vicza

caseenaso«
+ 240 < 6

+ 425 23
— 190 >149
— 1*0 >158

B«rn 
Kiszekó... 
Temesvár . 
N.-Boootwek. < 13

Tlaza
R5 .-Sziget. 
Teiienáz».. 
Tisxa-öjlak. 
V.-Namóny. . 
Záhony (Csap)
Tokaj.............
Ticza-FCrad 
Szt.lnok 
Csongrád. 
Sse?ed .. 
Tőrök-Becsa 
Titel ....

Stoestzoim— —

+ 1£0 > $

+ 244 > 6

4- 92 
-f 184

Momva — 
Kiev — — 
Sarajevo — 
Sulin» — 
Szófia — — 
Athen —

Flórencs — 
Róma— —
Náooly — 
Bruadici — 
Palermo — 
Malta— —

SBrfic

febas-.N-Várad 4. 12 
rákötő: Tenka. 4- 24 
Fckér: B.-Jenő 10 
Xettli: Békés. + 180 
Háraar.Gyoma -f 376

Uns«
. — 54 

4- !C1

> 1

65 t >: 4.5 i 4E 1
65-4 + 10.S NE 1
64*6 i- 3.3 S 4
63*2 -f 7.3 SW 1
t;6-3 4- 4.-. SE 1
Cl-5 4- 9.8 — C
59*7 4-H.*: s t
C3 4 -1- 7 0 1 E 1
63* • I 10.-:, l-iES 1
C41 + 13.0 SE 1
52-5 1 4-11.0 SW 6
f.VU 1 -6- 12.1 SSW4
59‘8 4- 90 - 0

__ 6i-U 4-u.i E 3
CV8 + S.7 — 0
645 + 1C.4 SW 2

4- 6.9 EE3 3
52 7 4- ::.7 S 4
6Í*C 4- OG SE (i

z C4*3 — 1.0 N 0
6u*7 — 0 0 |n 2
64-8 4-14.5 1 SE 3
t>7*2 + 1.» 1 SW 1
667 1 . 7.1 SW 0
54 f; I +14.-/ j NE 4
63-2 i + l'..í I - 0
te?. X 14.G 1 SE 0
64-7 i 4-13.3 |SW 0
Gi'ó 1 + 1S.6 i W 0
64*1 14-14.8 NW 3
t‘4'5 |+ ll.S i NNE 1

— CJ4 +15. (
1

j W U
20

r Tíszbsa felhős,
borsit, ö eeő.

észak. E
egészen

«kaiét. (
derail, 1
többnyire

hó, S3

— dé
»bv

kőd

Arad . 
Makó.

Üegyeb aszraráiata 1 + nail fölött —null alatt. > árada 
< apaditL

A szélirányok a őiías: N 
■ W nyegot. — S^kŐEei: 0 
nyíre dzrfiiL 
R4 egéazeo

A^nui'iiinum két részre vált és egyik fele Afrika fülé hú­

zódon vissza, másik fele pedig délkeleti T.uropa fölött fog­
lalt állást. A kontinens északnyugati telét a depresszió bo­
ntja. a melynek ezer,Irama Norvégia lelett álL

Az idő Kurópaszerte száraz és jobbára felhőtlen volt. Ke­
vés eső csak elvétve esett: a nyugati német és norvég par­
tokon viharos szelek fújnak. Németországban elvetve zivata- 
rok voltak.

A hőmérséklet emelkedetté
Prognózis a következő *-24 órára: Meleg, sz máz idő vár- 

ható legfeljebb az ország nyugati részein zivataros esőkkel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1901. április 9.

árjegyzése K rost- 
láb

r 1 4 » »
100 kor.-Kint

Ositalók

4»/ •/ Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes* . n 1 _.__ Hm.'... bkl..6n. .Hom.nto,4 ' Budapest széke»-főváros kölcsöne adómentes
.. er* I. a___—1 lip, klil/.nn.4 */# \ Temea-bétravölgyi mszab. társ. kölcsöne — --

z ■ d e.A) A r n t o
I. G»ben»n»mttek. — Arab koronaértekbe*.

III. Záloglevelek és kölosöekötv. 
a) Bcdapaetl InSéBetek fclbeesáíáeaL

Belvároci tsksrákptoztár r.-t--------- ---------
Egyes tilt bpeeti fővárosi takarskpénttar

Eg)*e. tégla* es czementgvár
tiauz és tárna vaaönt. «
Kisbirtokosok országos

A budapesti áru- értéktőzsde szokásai szerint kesznenzben 50 klgr.-kint.
silogram monkint.

74 75 77 78

• eetvidéki i
- °i\

:ár.“ag

-zerb átm. 
román . — .— j —.

7.25 I 7Í4C 
7.5J S 7 60

7.SO 
7Í40 

7*40

7 40 
7.S5

7 60 7.60 * 7.75 ! j.rc 7.80 ! 7.75 i 7 85 !

7.6C 7.60 1 7.7Ő i 7 7C 7 30 7.75 7.85

7ÍS5 7.50 7.60 7.60 7.70 7 70 7.8C

7.SC 7.60 7.6^ 7.6C 7 70 7.65 7.75
7 7C 7.70 7 80 7.80 7.90

- •“
— — —

7 95

7.957.8S

7.75

81

_ 48.C«

1 8. —

7.95

—

**/,•/.

Z'I -1- 4

KlBÓlil
Arfolynaa

kor.-tói kor.-íg

Boze — 50 kg.-kint
7.50
7.40
6.35*

7.65
7.50
6.65
6.20

50 kg.-kint

Köles — 50 k<.-kmt

Zab_____50 kg.-kmt

Elsőrendű — — — — — — — — “
KugepmmösegU —------- — —

"rák arra any. elsőrendű ------------------
rn.isodrendd---------- ------------- « _ _

Sörfőzésre tiszavidebi------- ------------------ -- — • I
e felsómagyírországi------------ ; ^ i _] ■ _

dunántúli —--------------------- !____ • . -
------- -------- ------------- -- ----------------------------- 1 S.1C I S-3C

______________ ______• S.7S I 7.-

Tengeri 60 kg.-kint

EHórcndü
Kóreprni nöségO------------------------------------_ I
Belföldi — — —
Roman v. bolgár 
r.inq uant in — —
Fehér-----------------

b) Határidőre

Batáridő

50 kg.-kint

Repoze 50 kg.-kint
Káposzta------- — — — -

5.30
5.40

5 oO5 40 60 kg.-kint

Magyar búza— 1901 április...------------
50 kg.-kint___ ! oKtóber — — _rz_'

1SÜ1 szeptember — — 
e okiober ------------

1901 április------- --------- i
1900 október------------ j

Boza------- — — 1 . május__ .
50 kg.-kint it-lil április— .

1901 Julius
. szeptember —— I — •

1S01 majo*---------------- 5"*° *
*1900 október------------i 64

1901 apriiis — .

,-t. elsóbbs. k.
Ganz ée társa vaaönt. a gépgyár r.-t. köles. kőt.
K.ahirtokosük orszáKoa földhitel int.-------frtbau

, 60'/, évre-------
, 50'/» evre frrbau

M. agr.* ee iárádékbankr.-t. szClököts.------- —
• jiradékjegy viaazafia. lük0/, 

e > Záloglevél koronaertékbeo.— j
Magyar fbldhifelint. o. é.--------------------- frtban I

. ,41 evro _ ,
e keronaertékban 50 évre — I

koron aér fékben 65 évre — ! 
aztbály. ée talajjav. frtbau | 

MaJvar belyiérd. vasutak kötv. 60'/, évre ,
. 60 évre________

* * . . 60 évre 105% -
Magyar j«J«ilofbif»!bank------------------ —frtban !

_ ,50 evre..................................
e  frtban
,60 évre — — —--------- —

" , k6ia. kötv. 60 évre frtban
* e kuz**. kötv. 50 eure —-

. kbaa. kötv. 60 evre frtban
* . 16a. k. 60 é.. rf. 110 frt-

® e k. k. GO e. 100frk. t= 96 k.
" , nyer.-kötv.----------------------
9 m , oeztr. felfllb. —

, oyor.-kölv.---------------- —
Magyar emigoa köap. takarékpénxt.AOe. írtban

97.30 99.30
87.50 88 -
92.2Í 9Í.25

98.50 29.5C
9/.5C. 98.50
89.50 9C.50

102.- 103.-
97.- 93.-

101 - 102.-
101.- 102. -
97.-- 98.-
97. 98.-
96. - 97.-
93. 99.-
99.5r 100. -
91. - 92.
90. if 91.-
82.25 83.25
90. | 91*-
95.- i 97.-
90.- : sí.-
91.50! 92.50
97.501 98 5C
97.:c 93.50
92. 92.50
90.5C 91.60
97.25' 98.25
97.2 . 98.26
92.25 93.25
99.— 10C -

p 1 r e a
1 - —toronaerrcl:

. ... április k. *4(1Magyas jelzátoghitelbauk—
I Magyar Kereskedelmi r. t. —

Magyar leszámítoló ea pénzváltó bank— 419 k.
7 , ;..pn!is L. 400

Magyar takarekn. kózp. jelzálogbankja— —
Uaztrék hJtailmtézet-----------------------------------v,í0

I Osztrák hiteim levet------- -- ^prilia v -

: LJtoIsí árfolyam

Osztrák hitelintez-t 18'9. kir...........
Oaztrák-magyar bank----------------
Pesti magyar kereskedelmi Lant 
ünionbank-------------------- ----------

VI. TakMikpínitÍPsk r*,iT*,yet.
Belvárosi takarékpénztár------- ------------------ -0!í
Budapest Ifi. kerületi takarekpeuztar — 1^9 
Budaocst-erz^é bet városi takarékpénztár *09 K. 
Budapesti lak. pénzt, ée nr«z. zálogk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapueti tfivárr.si takarék».— --
Magyar Altalanos takarékuÁnztar_— 600 K.
Magyar országos központi taaarekpenzt. — ^00 
Pesti hazai első takaréknec^tar----------- - —

45S 50 457.-
405 — 4(0. -
44 3*. - 45C. —
S60. — 970 -

712.- 712.JO

163C - 17LC.-
,2i»20. - 253 c. -
, 569.- 6.0. —

201.- 205.-
20c.- 20:-.-
1/3.- 182.-
4C5.- 41C, -

22CC.— 2210.—
5/0.- -75.-

:4'.C - * 420.—
1:975- 165wC—

,Hungária* ml.trágya éo kéaazv-gyá* 
fcsb. " ' J------

VII. Bletoeitó-táreaeágek réeev.

M takarrkp. közp jelzálngb. l.S, 3,6.7, B. kib. 
, «.. 6. kib.

kiiza. kötv. — -

Országú-« központi hitelszövetkezet kcitv..............
Osctrák.magyar báni 40»;,évre------------frtbai

Pesti bízat első takarékp. köze. kötv. b* evr

Festi m. kerwk. bank--------------

: 12.5C 12.60Kap.-repoza _ 1*U<> augusztus------- la.aO
50 kir.-kint . fenruar----------- ------ZL:

- 4%%
közt. kötv.

117 5C 119 1*0
119.5c; 12: .5
103.- 105.-

í 97.5C 96.60
1 97.50 98.50

90.50 91 50
97.25 58.25

; 97. - 93 -
! 89 75 so.-

87. - 98.-
39. - 90.-

100 ' 101.-
99.-
95.-- :cl.-
98.25 99.25
91.50 92.50
93. - 94.

, 9 7.5C 98.5C
! 92. - 93.-
: 97.50 98.50
102.- 10;.-

I 93.- 94.-

Becsi biztositó taraa.ser — __ __ — — — 400
Bécsi elet- ee járadék-oiztositó inti>zet----- 400
Első magyar áltálánoe biztosító tarsasag — *000
Foociere. pesti biztosító intézet— __ — —
Magyar jég- es vtezontbiztosito r.-t. — —
Nemzeti haleejt-oiztoal.o r.-t. —------- *00 E.
Pannónia viazontbutosito intézet — — — őOO

293.— 4C5.—
: 5?ű.—. 510.— 
5350.- S45C.- 
185.- 190.- 
22U. — 224.- 
:83.— 19C. 

1150 - 12CC.—

VDI. Oösmalmek raesvényel
Concordia-gözmalom r.-t------------------------------80Ö 1.^1,*

, eitóbbsegi rtuv. 800 ‘ oOO. ^
Elsó budapesti "gőzmalom r.-t. ________ 609 E. 2',*^
Erisébet-gflzmaloui-társ.         — 400
I.ujaa-gőzmalom r.-t.____________________ ocr*~
Festi hengermalom-társ.----------------------------- 800 }

. Festi molnárok ee sütők gőzmalom r.-t. — 400
Festi Viktóna-gözmaloui_____________ _ — *00

1C3.-

580. — 
4P8. — 
230.- 
3ó0.

410.- 413 - 
316 - 321.-

II Leneámoló árfolyamok III. * O 1 Ö H féle terménye b) Vliókl 4» *01 földi int. klbeeaktáeat

Bnza 50 kg.-kint május------------ 7 55

Roxi 50 kg.-kint május------------ 7 69

Tengeri 5u kg.-kiut maiua------- -.-

?.ab 50 kg.-kint május------------ 6.57

Am a ___________________- .-

Kap.-B.0p öze--------------------------

IV Hajózási fnvardij.

Honnan tiller
1 Pancsuva — — ------- 47 — 50

1 3^—4"
Bezdan —------- — —

j
1 D.-Földvar-----------------
[ Szentes — -----------------
f

Tlsza^ 49—52
l Titel_________________ 40—V<

Száva| Mitrovus-----------------— 60-64

f Temesvár-----------------—Béga ^ N.-Becsi. ... — — — — 47-50

A fuvardíj 100 kilogrammon kint a szállítási
adóval ea a bizto^itu.«! dijjalertetik. 

Oyörbe a fuvadijtétel 20 fillérrel magasabo

Ingyen bordó
50 kg.-kint

60 kg.-kint

Fal
I Pénz

*/s
I korona korona 6 •/§

budapesti— - — — — — — "

Bsalonca —

’/.sakkal együtt 
göngysuiy tisztaanly 

helyett.

600 grammonkint
50 kg.-kint

Ingyen bordo 
60 kg,-kint

■sllwa-----

Ssllvals —

magyar la légensrAritott vidéki—-------
varost légeopzaritott, 4 darabos-----------

54.50 I 55.-

44 - 
46.5C

füstölt--------------------------------------------------

boszniai, 1898 éti. ■aance-minöseg — 
100 darabos — —

. 85
nsance-mmőség— —
100 daranos -------
85 .-------

szlavóniai 1898 — — — — — — 
szerbiai 1898— — — — — —

13. -
14. — 
15.25 
13 - 
14.- 
14.75

18.50
18.-

10 kg.-kint

luezerca magyar. 1899 — — —-------
lóhere aproszemü 1899 — — — — —

középszerű 1899 — — — — 
e oagyszemil 1899 — — — —

44 5C
47.—

8*/. . 
4»/,-. 
6 */. 
«'/.•/. 
6 '/. 
«•/.•/• 
4'/,%

6 %

13.5C 
14 50 
15.75
13.50
14.50 
15.-

6 */. 
*Vi*/s
8 #/s 
6'/.% 
6 '/e 
4'/»*/« 
8 •/• 
6 •/, 
*'/.•/,

Albma takarék és hiteimtéset---------------- —
áradt polgári takarókp. 44) érre----------------

e e . 40 é. visezafiz. 110* ,
. , • 40 évre----------------------

Aradmegyei takarékpénztár--------------------------
Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank
DebreczeoI első takarekpenztar---------------- -----
Erdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre------------

e , .40 evre visezafiz.
Hor-at-szlavon országos jelzálogbank----------- —

. - köze. kötv.
ált. takp. 3l‘/s 4., viasz. 110',, — a

. 40 evre, vissz. I06',e __ -
• , , 40 évre, 111. kib.____
, e e 36 evre, IV. kib._____u

Nagyvas bem foldhiteliutezet---------------- ----  — o

10!.- 102.-

Ragyv b

19 - 
18 25

. „ VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.------------
Temesvár eled takarékpénztár — — — — —

98 -
102.10
97.-I
99. -SC 
98.5C 
98.75: 
98.50

102.-
102.-
101.75
98.25 

102.50 
106. - 
106.-

98 2e
121.-
100. -
96.25

99. 
1C3.50 
98.- 

100.- 
99.50 
99.75 
99.50

IX. Bányák én téglagyárak rése*.
—Budapeet-azentlőrmczi téglagyár_______ -a
—.— Egyesült tégla- e«czemctitgyar r.t-------------*W
—.— Észak m. egyesült kőszen b. es ipart.____ -00
— .— Lnzterguu. - -.za»zv.u i »u'/'iu.iiiw r. t. K. 4«»0
—.— Feleőmagyarorvz. banya es kohóm. r^t. — -00
— .— István téglagyár r.-t.____ _______________-°0

.— EiM-sebesi gramtb^.nyá" r.-t.________*00 K.
—Köbanyai gőzt eg. agyar r.-t.------- — —. — 5íO
—.— Kőszenbánya ee téglagyár r.-t--------------*0 Ü.
— .— I.ectmer rakom téglagyár r.-t. —------------ -00
—1 Magyar asphalt r.-t.-------—______— — -1*®
—.— Magyar alt. kőszenbanya r.t------------ --------- -00
— Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. o. _ üOO
— Foi«rhegyi téglaipar r.-t------------------— *00 K.
—Salgótarjáni kőioénbanya r.-t. _ —-------

I Újlaki tégla- és mészégető r.-t. élőt. Jag. u

32C.-
20.-

24C.

60.- 
286. — 
650 — I 
34C. 
136.- 
314 - 
2.O.- 
18.. - 
100.- 
618.- 
170.^

X. Vaeművek én gépgyárak renew

102.25
99.25

103.50
107.-
107.
99 25 

122.- 
101.- 
97 25

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.--------
.Danubius* m. bajó- és gépgyár r.-t— *00 E- 
Fegyver- gépgyár i.> •-..•uvt.ir-a^ug — — SOO 
Ganz ee tarsa vasöntöde és gépgyár ._ — *00 3 
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőfcbs. *00 í. j
Va.-v.tr a ág goi.- •••. U'-p.-y.tr r.-t.................-°{l !
Nadr&gi vasipar társulat---------------------— 40(1
„Nicnolson*-gépgyár rostv.-társ. _ . 
Rimaranrány-zalgótarjam vr.smü r.-t— .

*00 K. 
*JO

. _ április S. Z(w I
, Schlick-féle vasöntöde ée gépcyár------------ 400
I Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj- *d0 K.
! Weitzer János gép-, waggongyar r.-t. — 400 K.

190.- 
195 -j

XI. Könyvnyomdák réeiwenynl.

IV. Eleöbknégl kötvények.

42.- 48. -
4C. — 45.-
48.- i 51.- 
52.- 58.-

B) Értéltíi ide*

pite
Utolsu artolyam I

oeoz i áru
100 kor-kínt.

t • fc p a p ire*

I. Államadóeeáe. 

a) Magyar államaűóeeág.
A,My i. 100.50U, lljOV ,r. frt n,v»t.d,bot. ^16-. , ^ ^

Aip'ny.iarad/lí. 10.000 ar. frtnévért.dboltb. adom.
10,0*) ar. frt = 24.000 t. ..........Sf'—'üo k.

Aranyjárádek, adómentes, 100 ar. fr

Koronaértékü járadék, adómentes— — — " “
• * • április *k.

1876. kel. vas. államk. ar. írt». 100 ar* 5*21 u*
1889. áílamv. aranyk., adom. 100 ar. frt 
1889. évi állam vasúti ezüstkölcsuo— •-- - r*
Allamk. vask.crélj. ar.Mcrn.. 10 ’Múl J»« J- 
1870; „y.»m.o,k.. lootrmd,b 100, = 1(|0k;

Magyar regale-kárt. kötvény, adómentt* — —
ticrvát-sziavon - -

I I Tiszai es szegedi nysremk. adóm..1001 frt — *00 k. 
4e‘/we/e I Horvát-szlavon jelt. ß|flv. kötv. adólev. /. —

118.-

agy*r foldtehermentasitéai kötvény, adómentes 
v at-szia von

117.50 
83.25 
92.95 
93 - 

117.50 
121.- 
1G0.50 

83.6? 
175.- 
175 - 
39.60 
99.- 
92.- 
93.50

ütolso srfolvam
ueuz áru
100 kor-kint.

144.- 145.-

b) Oastr.k All.miiek«.
EgJ„iU« járulék p.p„0.or.or^_-.o,»la._

118.-
83.75
93.35
92.10

118.5C
122.—
101.50
84.65

177.-
177.-
1CC.35
KrO.—
93.—
94.50]

Jérídék eiüatfapn Z
Araoyj., adom., ar. frtban, 100 ar. frt = »0 k.

4 •/* Koronaertékü járadék — — — — — *T|5™kZZ
AU.maoraj.18M. erb. 160 frt. p. p.= ^ k_

-■ ■ lew. I 100
’ 1864. . 100
. 1864. . 60

•/.
100 l

100 k_

n Hál Mloitatt.
Bolgár áUamr. lálogkőlMöo 100 ar. frt — 8*0 * 
Boenyák -herwesgovmai őrs*, kölcsön

98.2C
98.20

117.75
97.35

182.-
141.-
170.-
20'.-
236.-

4 */. 
4 % 
4V/t 
6
4
6 % 
6 */. 
4'/,e/.

8 */. 
4V/.

38.7 
98.7: 
98. 
98.50 

118.25 
97.8? 

184. - 
143. 
172.- 
209. - 
2C8.—

1900-ra

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. — — —
Bodapeeti közúti vaspálya-társ. koronáért.-------
Budapest villamos varost vasút r.-t------------- —
Budapest-pécsi vasat-----------------------------------—
Deli vasat _ _. __ — — 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. ez-^i. dunagőzhajózási társ.-------
Kassa-oderbérgi vasút 1889, — _ —------- —

_ , 188», 100 ni. = 118 k.
. . 18»1. --------------------
e „ 1891, 100 m. = 118 k.
e , (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t.------------
Magyar-gáaeorszagi vasút I. kib.---------------------

. . U. kib________________

99.50
95.50 
95.- 
92.

1U/.50

99. íC 
96.50

.Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-t. _ 100
I Franklin-tarsulat--------------------- —---------300

„Kosmos* müintézet---------- ----------- —■ — *00
„Pallas“ irodalmi ea nyomdai r.-t— _ _ 400
Festi könyvnyomda r.-t. — — — — — — 1000

93.'
108.5C

Magyar ny. w. (székssf.-gyfir-graszi vonal)-------
. . , 1874. kib.------------------------------

Magyar v. eis. k. beruh, szálra. 100 ni. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasot 188S. loom

95 
111.50 
97.25 

111.5° 
85. őC 
97.75 

105. 
1C5. — 
96. - 

105.- 
105.- 
118.-

96. - 
112.50
96.25 

112.5C 
96.50 
98.75 

106.- 
103. -
97. 

106.- 
106.- 
119.-

V. Bankok réeivenyet
Angol-osztrák báni 
Budapesti bank egy 
Első magyar iparb; 
Fiumei hitelbank

Hazai banknk-reszveny-társasag---------------- *W
magy. alt. valtóüzlet ressvt.------- *°6

Magyar alUlanoe hitelbank — 

Magyar ipar"és kereskedelmi 

Z;Z Magyar jslzáloghitslb^ik------ - ---

118 k.
r.—26k

96.25 9Z.2S
1 Utóién árfolyam

koronaerték

_ *10 28C.- 282.-
200 176.- 177 -
300 335.— 34C.-

_ 160 15C.- 151.-
1000

200 216.- 218.-
_ *00 200.- 210.-
_ *40

400
„ *00 210.- 215.-
_ 400
k. 400 714.50 715.-
_ *00
k. *00

*40 1 US.-

XD. Különféle vállalatok rés tv.
Altalanos waggookölcsönzö-társulat — 400 A. 10j0.

—„Apollo* köolajfinomito-gyar r.-t.------- 200 IL
—1 Bantlm-tele vegy'i gyárát r.-t--------------*00 K.

.— Bihar-Szilágyi olajipar r.-t------------------200 A. WOC.
Brassói cellulose gyár r.-t.---------------- 200 27a.
Budapesti általános villamossági r.-t— *00 k. * 22C. 
Bpe-^u Ziomay-féle porcz.-fayenczegy.r.-t.zoOO K. 260C.
Első magyar betűöntődé r.-t--------------------200 260.
Első magyar gyapjumoso-és bízom. r.-t. _ 403 ; 880.
Első magyar részvény serfőződe------------------- bOO 2^25.
Első magyar serteshizlalo r.-t------------------- 400 4-b.
Eleő magv'ar ezalloda r.-t.-------------------  1**° 1 415.
Első Des ti epodium és eeontliszt gyár------- *00 ; 3$5.
Fiumei nzsbantolo- es nsskemenyitfl gyár 1000 2775.
fihchwindt-fale szeszgyár----------------------------- 400

127'..-

Kóbanya: polgári "írfőzS reszvíny-téx.
Magy.-r ozoxonpar r.-t...............— — —
llayyar fém- cs lamicarir-gyar r.-t. —

Magyar ruggyar,taarugyzr r.-t. _ — — 
Magyar vasúti fonralrair.-t. előv. jog. n.
Magyar villamosssjri r.-t----------------------
Mez . ri rv. tára. .
Nagyszcboal villamosraa r.-t. — — —
Namzetközi villamossági tírsa?á/ — — 
Nemzetközi vcir^onkőltiöuső r.-t. __ _
Popper Linót faipar r.-t.--------------— —
Qntirnero részvénytársaság - . — — — 
Royal nagyszálló 1 a rrfzvenytársailg —
Scegeti kenderfondgyar r. t-------------—
Sziszeki túrhazak r.-t. — — — — —
Teleíon-Hirmopdó r.-t. —.............. - —

XIII. tbíslekadeei v^ll. reaav.

 409 220.-, 210.-

SOO x. 16'. — , 175.-
IL'00 K. I960.- ! 9 C. -

254. — 2S3. -
560.- 680.-

_ 345.- 355. -
200 K. 512.- 5.:-- !
200 K. 2áC.- 2-1. i

980.- too:.-j
■103 510. — 51S. - i

400 K. icce.— 1520.—
41KI
2'W

*03 K. 26.- 30.-
... T W 520.- 602. -

2J9
103 í.

. _ty* 1 295.- 286 - I

B3T.

-09 1 46!.-
200

Ba.u-Zonibor-Ojv: :« ki helyi érd. v. r.-t—
Karcs-pakraczi vasút elaőbhs. raszv. — 
Budapesti közúti vaspálya társ-------- —

. . „ *"11 iS K.

I ' ’ «‘V. :ozy — —
Budapesti iliamoe városi vasat r.-t.-------

<05. - I 406. - 
'89.5" 590.

7.52. — I 367. - 
314.— 315. -

— Budepefct-szont-lőriocri h. 6. vasút___ ___
IC».-. 110- “ • 
110.-1 120. — I

Lebreeren-bajdunuuasi vasút ti.

—Első cs. kir. szab. dunagőzhaji-tarr.

Katí2A-cóe. bergi vasút___ ___—___
Kaeaa-toroai h,ilyi érd. vasút r.-t. ei1

Magyar-^aciorozagi vasút— ...-------
líagyr.r helyi érdekű vasutak r.-‘
Magyar nyugoti vasút — —------------
Maramarosi eovazut els. réezvsny —

—. — Merem arcai eóvasut B. részvényei —

Oriente megy. tengeri hajózási r.-t. 
Osztrák-magyar allamvaaut_______ _

Szt.-I.űrlnrz-Szlatina-Naaiezi h. e. ' 
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. e

XIV. Sorsjegyek.

-t. 800 X. —. —t —. -
Is. r. ri*«

. . 41 0
1 CS — ‘ C6. -
835.-', 635. —

— ‘C3 355.- Kí.-
«. r. '.'Jé* 397.- 59,.-
. *v0 E..
____ 401 4Í9. -| 42*. ^
_ ■' vfc#

40» 423.-. 42:.- <
ic:.- 1°0.-i
118.- 125. - i

2» 118.- 126 - :
ZT. — ix>

1U00 K. 1522.- 1580. - !
_ _ a a

cé-. 4SI) 693.*C 699. - j
__ __ 13(1 422. — 424. — •
,-l< r, *00

. r. *U9 K.

i

Bazilika éorejegy---------------- ---------- —
. . osztr. fe 1 ü 1 bélyegzésssl..

15.50; 16.5^
17.75' -.8.25

110.- 
619 - 
174. —

• 00
KO
KO

«
4

205.-
149.- 10

10
315C.-

36C. — 24
190' - 20

1 tvo
1 519 - P- P. h«
i 230.- 9ti

20C.- 90
20C.-

31C.-
| 534.-

365! -
2550.-

1080.-
“

220*.
26).-- B.-UlK-

- 222. - karoatl.

- 3'/»*•’•264.
9CC. - 4

227*. 4
445.
425. ~ 6

- 320. - s
2800. - 4' ,*/,

9C0. - 6«/,•/.

„ , nyeremany-jegy------------— —
Eecsvarosi ry^^menyzölcsön l»74. évről — —r IBudaváron! sorsjegy-----------—---------

osztr. felülbélyegzeesel— —
‘ egyesületi sorsjegy — —-------

„ osztr. felülbőlyegfc
;e!zálogiiitelbank nyer -j.-gv — ^

389.- . 393- - 
152. -1 57.-
137.-1 162 -

vorös-kereezt sorsjegy — — —-------—
„ „ „ oeztr. felülbélyegz.

Glass vört-s-ksrega sorsjegy---------------- , -- —
e „ „ „ osztr. felUlbélyagz.

Osztrák ióldiiitvlir.t--7.»t nyer-j.-ü.-ny-jcgy— — —
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy------- — — — —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy----------- - — — —
Fái Ily eonvegy---------------- —---------— — — —;Szerbiai iiyvr.-K«lh-,. 10U Ir.-kmt .......... .. t
Szerbiai nyer.-kül's, lOU fr.-kint (o. f 13lb).)l900 \

1. „I
359. —! 
150. —
ec.^c; 
81 30

XV. Pónsnemek.
Arány, se.

„ „ . . . kt)r------- -------------------
„ sert rák vagy magyar 8 irtov------------ —
„ lü frankos------- ----------------------- --------- —
„ 20 márkán------------ ---------------------- . — —
„ törők aranyiira  ------- --------- — — —

Bemet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marka)
iranczia bankjegy (100 frank)------------------------ -
Olasz bankjegy (100 Ura)--------------------- ---------
Pepirrubel darabonbnt---------------------------------
Roman bankjogy (100 lei)------------— — — —
Ezerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — — —

11.35' 
11.32 
19.C9* 
19.0^1 
23.5C

11.40 
11.37 
19.13 i 
19.13;
23.53,

117*5Si 117*75 1
95.45 41.65

xvl. Váltók árfolyama (Bátra).

90.-0
2.53

30.80
2.54

Amsterdam       __
Brüssel---------------------
London__________ ___
Nemet bankpiaczok___
Olasz bankpiaczuk____ _
Paris---------------------—
Svajczi kankpiaszoá _ 
tizeiitpétervar — — —

100 hollandi friert _
100 frankért __ —.

10 síerlmgttt — —
100 markáért- — — 
iOO líráért —
100 Irankért —

( 168.66: 199.26
2<c" íC 

, ir.6C \u r.~ 
a ** 4u 9C.70 
95. '; 95.64
9S.2-* 95.611

100 rubelort------- -

nmámeló 4rf.17amok április 9-erul.

Magyar ált hitelbank------------— —
Osztrák hitelintézet--------------------- —
Magyar aranyjáradék---------------------
Magy ar koronajáradek ——— — — —
Magyar ip. és keresk. bank.------- —
Magyar jeltaloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank _ — — —
Rima-Murányi va^mö r.-t.------- —
Bpesti közúti vaepzly* t.------- — —
Dili vasút_________________— — —
Osztr.-magyar allamvasut — —--------
Bncapesti nankegyesület — —--------
Eleő magyar ipar Dank--------—---------
Hazai bánt r.-t------------- •

Pesti in. keresk. oank — —------------
Magy. jég- cs viszozitbizt.— —-------
Magyar ezukoripar r. t.
M. takp. közp. jelzalogb.------- — —
Magyar asphalt r.-t---------- ------—
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —
Adria m. kir. tengernajóz. r.-t. _ _
1. magyar ált. biztosító társ.----------- -
Újlaki téglagyár r.-t.---------------------
Molnárok es sütők góziu. -----------------
Egy. tégla- es cementgyár r.-t.------ -
Magyar villamossági r.-t.  --------—
Ganx-féle vasöntöde r.-t.------ — —.
Danubius-Schoen. hajógyár —

Kőbányai polgári serfőzi — — — —
Salgó Tarjául kőszQQb. t. v v ^
Kőszenbanya es téglagyár r. t. — — 
M. orsz. közp. takarékp. —
Kasja-Somodi k• .: ubafiy.i ... — —
Budapesti vili. városi vasat — — —
Mpgyar alt. takurcKpenziar------- ----
t^íaapesti villamossági r.-t, — —
Magy. kerámiái gyár r.-t._--------- —
Felsőm, banya- es kohóm»------------
Egyes. Bp. ÍBv. takarékp.---------------- -
Horvat-szlavon jelzálog!».---------------- .
Pesti hazai első takarékpénztár — — 
Concordia gőzmalom t...

3C5. —

1597A-

Kam.lon. kmc.iari uulvMiy I.amUM V, “ 
■ bank kamatlába váltoleszanutolaanal --

Járadékok és bankzáiogievelek eualogusitasanal------------— — —
Mas ertekpT pirokjalzalogositásanál...------- --------------— ----- a »

.. ^ ^- ; -* 'v=-. . "‘'

• V" . :

" .... . . 1



EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS 10. 1901

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4» fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő. m*

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérre! intendő.

TELEFON 5166.

hirdetéseket
lifogad íz Egyetértés «irniri 
n ktiponti hiritil PlDr:5telde- 
«tcie 8. ex. él a köTatieiő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek 
doitdnytözsdéje VI. kér.. Teréi- 

körut 54. szám.

Burger Vilmoanó
dohánytőzsdéje Erzsébet-kőrut 

51. szám.

Nemecsek A. 
dohánytőisdéje IV. Pstőil-tér 

3. »lám.

Deutsch Jnlia
dohány tőzsdéje JcmMtcrst

SO. sz.. IBaroas-ntcza sarkin.)

Toldi Lajos
I0nyvlttre»k»déie Ends, 

Fó-utcza 2, szem. 
nlaniir.t minden hirdetési

linaicn üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a ínráeces alatt alio szám közöld

Lóheremag
ElEFQi'i 5iS8.

Sziget.
Ezádcil cahöhh kadc bészézok 
éssélde álvagcmas maradnom. 
Mőpégyég íédsem lyokpec 
ráspag «álkélgep. 9056

Eiadas.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár
raktárában. BsíriapssSj V«j 
BálwáRy-utcza E» sz.

37960

A svábhegyen
egy igét íizep árnyékos 
kert a legszebb helyen 
1800 Öl nagysága, a fo­
gaskerekű állomástól 10 
perezre, vízvezeték be­
vezetve, olcr ón eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban

11395
Szolővesszo

gyökeres és sima, megrendel­
hető Teleki János telepéről 
Balaton-Henye, posta Köves- 
Kálla. Tessék árjegyzéket kérni.

9051

Különféle
bútorok minden elfogadható 
áron eladók, ugyanott 7 ntrzai 
szobából álló 1-ső emeleti la­
kás azonnal, vagy május 1-re 
kiadó. Budapest, VII., Erzsé- 
beí-kőrot 12.! I. em. 40883

Kitűnő pezsgőbor
é. p. Carte Blanche és Mono­
pole több ezer palaczk, palacz- 
konkiní 1 fit 20 krral eladó 
Éder Antal pezsgőfőraktárában 
IV., Váczi-utcza 26. Próba­
küldemény 2 palaczk ládával 
és bérmentes küldéssel bár­
mely magyar postaállomásra 
3 forint. 41048/b

Zongora rövid
kevéssé használt, amerikai 
szerkezetű jóhirnevü külföldi 
gyárból való jutányos úr mel­
let eladó Nagyrnezö-utcza 19. 
sz., III. em. 12. az Orfeum 
mellett. 41048/a

Takarék tűzhely,
több nagyobb és kisebb asz­
tali tűzhelyek eladók, javítások 
és átalakítások elfogadtatnak. 
Kis Adolf lakatos mester 
VII.. Almássy-tér 17. 41077

Zongora rövid
legújabb szerkezetű Mignon, 
csengő szép hanggal elegáns 
külsejével írásbeli jótállás mel­
lett 260Írttal eladó Eder Antal 
Gyula zongoratermében Váczi- 
utcza 28. sarokház. 41048/c

Gázmotor 6 HP
benzinmotor 8 HP eladó 
Erdei Fercncz és Társa pép- 
mühelyében, Budapest, Dob- 
utcza * 10 j. ugyanitt a gép- 
szakmába javítások elfogadtat­
nak. Különlegességek pincze 
gazdászati ircpei-ja?m_V>•>{»*.

Vétel. Oktatás.
Birtokot

keresek 500—1000 holdig 
bármely megyében külföldi 
komoly vevő megbízásából 
150.000 korona készpénz le­
fizetése mellett. Ajánlatok 
birtok teljes leírásával csak 
közvetlen eladóktól sürgősen 
küldendők: Szenes M. Buda­
pest Miksa-utcza 9. 9057

"N evelőnőket,
nevelőket, gyermek kertésznő­
ket, bonneokat lelkiismerete­
sen ajánl és elhelyez „41 év 
óta fennálló1' Kéry intézete. 
Király-utcza 73. 40780

Álkaimszaii karos.
Felső ruha

és fehérnemű javítást a ház­
ban és házon kívül is elválla­
lok. Czim a kiadóhivatalban. 

______________ 11384
18 év óta

állásban lévő 32 éves hiva­
talnok magánügy miatt állást 
óhajtana változtatni; keresztül 
viheti mielőbbi kilépését. Meg­
bízható, kitűnő bizonylatokkal. 
Ajánlja magát mint titkár, 
magyar, német, franezia 
levelező, vagy más bizalmi 
állásra. Szives megkeresések 
„G. S. 39.“ alatt e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 11377

Egy müveit
özvegy úri asszony, a ki a ház- 
vezetésben jártas, ajánlkozik 
házvezetőnőnek vagy társalgó­
nőnek. úgyszintén nagyobb gyer­
mek mellé is. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11385

Magyar nevelőnok,
németül, francziául és zongo­
rázni tudók, németek franezia 
és angol nyelvvel, zongorával, 
angolok franezia. nyelvvel, 
zongorával, fiatal franezia 
okleveles tanítónők hazá- 
jokból való hozatallal ajánlkoz­
nak özv. Nietsehnó Gerson 
Anna által. Budapest, Erzsé- 
bet-kurut 52. 41041

Különféle.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
44534fC II. (Személyforgalom 
egyrészt Magyarország és 
Ausztria, másrészt Németország, 
Luxenburg stb. között.) Folyó 
évi április hó 1-től való érvé- 
vnycsségében díjszabási I. rész 
B) szakaszában L. 4 f. tétel 
alatt foglalt szappanfőzőlug 
(töményitve is, hulladékviz a 
szappan gyártásnál) áruezikk a 
II. A 2 Ili. külön díjszabás 
szerint osztályoztadk. Budapest 
1901. évi rnárczius havában 
A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága a részes vasutak 
nevében is. 1203

»'agy

1 Ti
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UTÓDA
Si ff? B

40263

dl. WIHXMAE JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő 

Erzsébet-kömt 42.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
43521/C. III. szám. a) (A 
„.Nemzetközi személy- és pod- 
gyász díjszabás“ II. pótléká­
nak életbeléptetése.) A m. kir. 
á üamvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint «az 1900. 
évi október hó 1-töl érvényes 
„Nemzetközi személy- és pod- 
gyász díjszabáshoz í'. évi ápr. 
hó 1-én a II. pótlék lép é^tbe, 
mely több rendbeli uj és'rnö- 
dositott menet és podgyász- 
viteldijakat tartalmaz. Ezen 
pótlék példányai a m. kir. 
államvasutak díjszabás eláru­
sító irodájában (VE, Csengery- 
nteza 33. sz. II. em.) 20 fillér­
ért kupim tők. Budapest, 1901. 
«'•vi rnárczius lC-án. Az igaz-

KUTTNER BÉLA

Vili., József-küi'ut 77. sz.
Előfizetési dij havonta 
csak 1 kor. 60 fillér. 40641

Uj Petőfi.
Az első szabad képes Petőfi- 
kiadás. Telegdy, Tall és 
Noográüy festőművészek 52 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldalt foglal el s három szin 
ben van művészi módon re­
produkálva A két kötetet dv 
Radó Antal rendezte sajtó 
alá és látta el jegyzetekkel. 
A szöveg tökéletes pontosságú. 
Dr. Fcrenczi Zoltán, a leg­
teljesebb és legjobb Petőfi- 
monográfia szerzője, értékes, 
magvas életrajzot irt az e!~< 
kötet elé. A könyv papírja' 
famentes, finom papir, a nyo­
más mintaszerű, ki! un- 
olvasható. A művészi kötés, a 
melyet Petőfi dombermivii 
arczképe -i.Vz.t, párját ritkítja. 
A 1:<’• t köif.ot ára 10 kor. lka
Wodianer
pel Róbert)

HJtóikj

99% tisztaságú, 96% csiráké-1 
pességíz áll. ólomzárolva kap­
ható Gró? Teáe-íá ArwécB 
ur uradaSmában 12. p. 
Kcisacziag továbbá óvári és 
oherndorli répamag, székely- 
tengeri, pekingi gácsérok, tojá­
sok', sorfák, diófák, csemeték, 
edzett nevelésű, gyors fejlődésü

magyar bikák
s 60 drfo 5% mm.-ás fiatal

iggás i§küöai*
40JS8

a kontinensen a legerősebb

jörtom-fyrrásíüítiö.
ghfijbta s/.úraz, 
K'rtynk meglepői

, Fiai E.
-s kir. u 

k ün yvk crcskcd ó«<? Bv.< 1 ap es ten. 
Anclrássy-ut 21. Kapható min-

rir. Kimerítő pro-p'-l:t

m
läl22 B &2iÉé tiiíti ídá áíaa ki

KATÁLIN-FÜRDŐ, Csehországban, Pocatek mellett.
cseh-morva fensikon, erdőktől védve: k.ilünó?cn

6LLE
... -.5za75ucr:'v?z7LJrri'",?^-zri:vL-jí3ö>3r.r, zzztzrzsxxELi. zcnzr.zz&pnr&zr-:

fth 65852. <L--«. Sierio 4101b y_
ü r

m il S í u% i

ozéd illákat
Eísdok 13 latos ezüst

cvőkcszletet 12 személyre 
140 fi t, 6 személyre ur, fi tt .1 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak berokk 
és franezia stílusban. Natty 
raktár arany lérfi lánozo-i 
bél. massiv aranygyűrűk ti fit 
40 kr.. arany férfi órák 12 frt. 
aranv női órák 9 írtV a kezdve 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 4000

Képes árjegyzéket bar 
merítve és ingyen.

Grüaberge? A. Béla
örösösei

Budapesten Harisbazár
Városház-tér 9., I. cm. 23. uj szári. ifáczi-Mtcza 30.
Uem kell giimmi
V,;..,r-> tolár.tráyr^A^.vvp..

6 or»?Jg részére Budapesten
Klein Jozscínc.’

Váozi-körut 7. az. 
Vidéki meffrondelósek

befelé nyíló dupla-ablakok, üveg­
falak. veranda ablakok, roele - 

yakhoz ablakok, minden mé­
retben, továbbá deszkák, ge­
rendák és szarufa':. Kelhemá 
éá márvánvlapok a legolcsóitb 

árai: mellett adatnak cl.
Viseqrádi-uícza 97 3Z.

(Lípót-körutróí). í 1 lu ;

• pjj |r %o5

t i tobt IV 
r.nvóhtril e8Z~

- irr« r,J

m CRbmc. »
DK Fé3íCHüí>:

6 3 SZÍV véd-

RőgíCa fir;omitó és 
szépítő arckrém. Leg-

■bb
Ámhnatico I

tigtiy 1 fC. tEgy; 2 4.

:3. „URSITS*' syőgTKerir.
czj-tír17 . 

Vtdevre űő It;l6/ >. 
tu h'efi txkO>

-:*> őísc O-:r. •• A.•;írarsají «Ki
Z*. ►

^I'ÍÍltMáÚ

. ojKTíirjc.'tu

L ijcSs-^.«Adélöv

%3
és kir udvari szállitók, elsői magyar Rcdronyßzövei-, fonat

WALLÄ JOZSEÍ
c-s se «Loaru-gyara

Ré»i kedvelt gyógyhely és üdülőhely . ....... .
hirr« éltető légköréről és kristiilytissta forréeTÍzéról. tan czelszcrui-n berendez-tt 
xütöe-intézet" orvosi felügyelet alatt. kád-, gőz-, nap és elektromos .urduk, kényelmes 
lakásod tinóm konyha saját kezelésben. lp. n alkalmas hatékony 
o-voeilaR indikált bajokban, vizének rendszeres alkalmaznsaval. total.na 11 
massage, gvógytoma és diéta alkalmazásával, valamint kellemes nyara-okelyttl egesz- 

" ' -énves kümvezetével. pompás parkjával, erdei sétányaival, uszoda,
•s mindenféle szórakoztató eszközeivel. 41U0J

TervezcetteE szolgái a fürtíőkezeiőség.
Jjkíisi. firdfiA* tulajdonol

! Budapest, !¥■, Fenree5issíz

Olcsó és tartós r0)-—-—- - - - - -
»zsefepa&Esarl ?d6L,y. i

A Aiánl

séges fekvésével, regénye
játszóié

Idény keztiődi« május 15.
]>r Jos. Ifieser reztlO orvot. rj

R, ív . ...

mGazdáik!
ajánljuk cséplőgépfiitéshez kiválóan alkalmas.

etsörendii osztrau-dombrsni darsb-és koczkaszenünket,
továbbá 4101,3

elsőrendű esztrani kováCBSzenilnket
bérmentve bármely vasul- vagy hajóállomáshoz szállítva.

GUTMANN TESTVÉREK köszénbányáik
Budapest, V. kér.. Mérleg-nteza 3

MIltriM
Képes árjegyzékek és küliség- 
előirányzatok ingyen ts bér­

mentve küldetnek.

yv: <X><%00<>QOC
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háztelkelt, kertek, erdők, 
aekertek. tynkndvarok, 
asá;;i telepek, szólok. 

. bekerítésére.

-Zd i r->>■". r.?ottenbi!!er-uicza \
t? y.dc-9r ybCNixi.gj - la u{ I*

Hirdetmény.
M gyár királyi államrasuta':. 
-1 -217 CI1. 1900. (Osztrák-in:i- 
g var-orosz határforgalom). Az 
uj díjszabások életbeléptetésé­
nek elhalasztása. A \asuti es 
Közlekedési Közlöny folyó évi 
lebruár hó 20-án megjelent. 
22. számnak 259. oldalán 
17245/CU. 1901. sz. alatt meg­
nevezett uj díjszabások életbe­
léptetése 1. évi április hó í-ére 
folyó évi május hó 1-ére és a 
mennyiben díjfelemelések for­
dulnak elő, folyó évi junius 
hó 1-ére elhala-ztatotf. A 
fennálló hasonló díjszabások 
tehát f. évi április hó vO-áig 
illéíve május hó -31-éig még 
érvényben maradnak. Buda­
pest, 1901 rnárczius havában. 
A mag)-ar királyi államvasutak 
igazgatósága, a részes vasutak 
nevében. 1220

bazilika
főnvere-

Mározius i-en
4ü,0ü0 koronás

részié. r;v

ieqvre naiam lett nyerv

Ogflalfcorást
talál minden rangbeli tisz­
tességes egyén törvényesen 
megengedett eredeti sors- 

I jegyek részletfizetésre való 
I eladásával.

Havonkint 200 — 4GO
kor. könnyen Iceres-

1 hetö. Ajánlatok 1866 é.t;i 
fennálló ezégemhez int«*- 
zendök. 4081 <

Fuchs H. váltóháza
Budapest,

I IV.. Xecskeméti-utcza

Hirdetmény.
Magyar királyi allainvasutak. 
45715 CII. sz. Osztrák-magyar- 
svájcz-dvlhúdeni áruforgalotrí. 
íDiszabás érvényen kívüli he­
lyezése.) Folyó évi április hó 
:;.0-ával a fenti forgalomban 
iss«; augusztus 1 -töl érvényes 
í. rész di ibás I pót 
egy ült hatályon kívül helyez 
telik. Bu iap< st, 1901. április 1. 
A magyar királyi államvasutak 
;> részes vasutak nevében ir 

1219

Magyar királyi államvasutak.
48567,13850 F. IV. czám

Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 
állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. rn. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha- és fehérneműé», botok, napernyők t-s 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon árverés alkalmá­
val azonnali készpénz fizetés mellett el fognak adatni. 

Debreczen állomáson 1901 április 12-én d. e. 9 órakor. 
Szeged „ „ n 18-án „ „ 9 „
Arad „ r r 25-én „ „ 9 „
Budapest, 1901 április hó 1-én.

1223 Az iyíizyatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Használt
es uj

bútoréi
készpénz és

rész
Háló-, ebédlő-, salon- 
berendezések, szek­
rények. ágyak, író­
asztalok, ebédlúasz- 
t. lók. divánok, garni­
túrái:. perzsa- és nyi 
rótt szőnyeg-k, oiaj- 
fes t n 1 é nyék. 1 éeszesz - 
es villarncsillárok a 
legszolidabb gyárt­
mányokban eladat­

nak. 41101

Deák-tér 6.
(Anker-udvar)

félemelet 31.

iüiíí enaiiemrk a Schneider
Páfrány-iokocskák (Galandóczel hajtó)

Pántlika giliszta
kor-k.ik :i!tnl fajdaloin nelktll fi" fn 

,tt teljesen elhajtatik. E 
gyógyszer nemcsak a galandfei 
j.ari‘":t: gyomoriiajban szeuv-ij ;, .vt . • 
tőrtusan" meggyógvitja. A páfrány- 
tokocakák nem ártanak, lm a f-reg 

i is jelen. Kendéiéinél az életkor 
rnegjeliilendü. 4U3U6

, Bg'/ eredeti doboz poote.i után- 
1 vettol 0 kor. o. pénz oiölogea 

bokttldósével 7 k. I..’s/nalati uiasi- 
u-'-tl egyült. Egyedül vaiódl kapható :
Schneider József

gyógyszerésznél.
Resscza, Fő-utcza 110.

Orvosi szaktekintélyek áital megviz-gúit <-s legj-vLLna» Li/onyult

a 2-es számú József táp-tea
a leg.óbb vértisstltó-hnnhftjtó-szor, m-lv elv-'t-xiil az rmé-zN’-t és

ni t-.lj-, a tUhizáit. Fg> <lv!,.,7 ára SÓ filer.

Az 1-ső számú József táp-tea
a legjobb b.b! szer. me’v minden háztartásban né’kl i bhet-tlcn. mert biztos 
-z-t köhögés, nátha, rekedtség es nohez lólekzés ollon. Doboz 

,50i .r. So r.i •.. Vogicr Józsefnél Budapest, ICüleö-
Váozt-nt 140 e, tv.abb.: kapli.c.. N-r -..i N . Vrbanyi, L:.— evl-tvr H.

es Wertheimer e- Franki ciakn.il. " 4U902
Magas rendelet alapján kereskedők is árnsitliatják.

mwkmsmBFJtoKrpxnmrimvtviBsts? I

mm. u rABEMIj
omorit kórházi orvos - Speczialista

I gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs B

ititkos betegséget\
fhagycsöfolyáat sebeket, syphílist stb.:.

Impotentiát (férfiúi gyengeség) (í
még idősebbeknél is meglepő eredményűvel. — Biztos 

I siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 
díjtalanul válasz. Kívánatra gyózytzerek.

j Laliik: Endapest,Erzsébel-körnt 12.1. em.
Rendel <i. e. 9—3 : este (i h-.g. í -ö 'U

NI. kir. államvasutak. Üzleívezetcssg Zágráb.

Gr a n it-ferartr.o,
Beton h'ozások, 
Medenczók,
Csatom ázások. 
Szökőkutak,
Jászolok,
Fa yc nce fal b; < rko l a t i 

lapok,
Aszfalt-tető és clsziye- 

teiö lemezek.

Kera mit-lap, 
Mozaik-lap ä la Mett­

lach.
Mámán ?/ Jfozaik-lap, 
Cement-lap.
Men yc zef-n ádszö vet, 
Tűzálló tégla. 
Portland Cement, 
Bontan Cement, 
Terracotta-árak.

6253/1. 1901. szám.

Ezen 25 év óta. fennálló éa Io^loiuortebb rendo:Ö in..éze- I 
________ tét legmelegebben ajánljuk._________

[Titkos betegségeket!
a legelhanyagoltabb és legidültebb hugycsöfolyást. n 

1 legsúlyosabb huKyhólyavba’okat, bujakóroe sebeket, 
j syphilis utókövetkezmónyeit. önfertöztetóst. el- 
! gyengült férfieríít electro-massage vag)- p<tychro- 
phon által; nőknél fehér folyást bef-'c-kendezéS 

I nélkül: Ideg- <•? hátgericczba.it; a legmakacsabb 
bőrbetegségeket gyógyít "vor-an és biztos -léerrel

Dr. KAJDACSY
v. cs. és k. ozredorvos és kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest, V., Vaczi-körut 4. szám. I. emelet, j

üem^net a lépe»5n«-l. — Rendélé» 9— I-ig, estve 7 —S éráig.
Levele e diitalanul. tituktort.í- inell-tt \ ó.tazoltati» : gyúgyszrreL'rűl

i i-koáva I—■ — Hölgyök és férfiak részére külön |
várótermek. — Díjazás mérsékelt. BCuf. |

£

T'4

I

BMMmngw

Pompás 2lu-v—-í. ssog. 
szertarban és drogériában.

30 fillér.

40801

Igazgat.: AECHLEB JÓZSEF csősz, és

V«
8ífíífiÉÍiiíÍijti4ití.' '&&

r.,,iNi minőéi ,.,,-zer- és cscruegekereskedésben, gyógy-
— 1 eredeti üveg ára 4 korona, mintaüveg 70 óa
— Kitüntetés: 80 erem és díszoklevél.

Archleb József és társa
gőzuárlója Prága.

kir. udvari szállító. A „i n Ferme11 likőr gyárosa.

A már 45 év óta dicséretreroéltóiag ismert s a 71.012 sz. 
telméoyeineí: teljesen megfelelő

Bm. leirat köve- 
4091-1

nto mm
szeplő, hlmlöhelve sömőr. máj folt oh, faka-
«lékok« forrósagi persenések» orrvörösségek
és minden egye!; nrcx virágzások ellen, 

valamint a v&lSilorápi
mely az arcxkenőcscsel a használati utasítás 
szerint alkalmazva^ még korosabb (‘gyének-

viruló s ilaíal kinézést kölcsönöz.
Egy nagy tégely ára 1 korona 60 fii!., kisebb 1 korona, szappan 1 kor. Utánzásoktól 
óvakodjunk! Csak Krajcsovics által Vnkováron készített kenőcs valódi. Minden 

tégelyen Krajesovics, a készítő arczképe látható. Főraktár:

Török József gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12. és Andrássy-ut 29,

Hoítv mindenkor n legrövidebb id,"> alatt kitUnö (-4 mági* olcsó lekvárt 
kapjunk, vecyilnk kézhez pgv levelezőlapot, írjuk rt*á, hogy milyen mennyi 

«••gü milyen fajt.ju lekvárt kívánnak, czirnezzük azt meg:

COMSERÜEfi FABRIK 
HERMANN TAUSSIG,

Prag, Karolinentlial
és hogy biztos, hogy valóban csak kifogástalant kapunk, már abban i* 
igazolást talál, hogy a ezég a nem tet-zű árut ktfogíb» nélkül visszavwzi. — 
Egész k.-meny. világos tiszta bararzklekvár G8 kr.. málnalekvár 68 kr., 
mcgirylckvár 70 kr.. csipkeho/y :-kvar 60 kr . áfonyaiz 48 kr.. almai/ 

38 kr., áfonyakompott. kitűnő izü 50 kr kilója netto Prágából 
Ezen ára!: csakis akkor vannak érvényben, ha egyfajtából legalább is 5 
kilót vásárolnak, l1/, kilós szelenrze (díszített vir.igcscrép) vételénél az ár 
kilonkint 7 krral magasabb. Árjegyzék b- rmentesen. Hivatkozzo.nnk 

ezon hirdetésre. 4U00

(impotentia) 411)33
ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 

fontán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és "biztos eredmények folytán j 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8 -1-ig, délután 2

Pályázati hirdetmény
és szállítási főitéíslek tűri kavicsok szállítása
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A magyar kir. államvasutak zágrábi iizl 

1901. évben szükséges mintegy 5(-UÖ mn tor; kuvi-.s szállí­
tása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

Megjegyezzük, hogy fenti mennyiség, csak megköz'-iitü 
szükségletet képez, minélfogva az üzlotvezetöség f--..-: 
tnnja magának azon jogot, hogy a kiirt mennyiségné!
30' y-al kevesebbet vagy többet vegyen igénybe, kiku’tetik 
azonban, hogy a biztosítottnál kisebb vu.y nagyobb 
mennyiség megrendeléséből száiiitó a niag\". kir. áiíam- 
vasutakkal szemben semmiféle igényt nem támaszthat.

A szállítás a magyar királyi államvasutaknál érvényben 1 
levő és az 1890. évi 12291. sz. általános szállítási feltételek 
szerint eszközl mdő és feltételuztetik. hogy az ajánlattevői 
ezen íehételek-t jól ismeri.

Ajánlat csakis a kiirt egész mennyiségre t.;hetv.
Az ajánlatban világosan és határozottan kiteendö, hoT.'jg 

a szállítás bérmentve mely állomásra, illetve mely állón.a- ^ 
sok és szelvénj'ek közt. kocsikba rakva mily egységárban 
ajánltatik.

A különleges szállítási feltételek következők: ia
1. A fent kiirt mennyiségből a kaposvári osziálymérnö-k- 

ség részére szükségek mintegy 2080 rr.: tört kavics 30 
kocsiból álló zárt vonatokban f. óv május hó első felébei" 
megkezdve naponta ily vonattal szállítandó.

A többi kavics pedig az egyes osztálymérnökségek szük­
ségletéhez képest, esetről-esetre kibocsátandó megrendelé­
seink alapján záros határidőre szállítandó, nőről killőmben 
a nyertes ajánlattevő megrendeléseink v.lkain ával esetrul- 
esetre értesittetni fog.

2. A darabolt kavicsnak 5 — 7 cm. átmérőjű darabokból 
kuli állania és földdel vagy egyéb idegen anyaggal jd 
vegyítve lennie nem szabad.

Afölajánlott kavicsból az ajánlattal egyidejűleg meg-j 
felelő minta küldendő.

3. A kavics mennyiségi átvétele és az átvett mennyisé.:! 
megállapítása a beszállítási helyen vasúti kocsikban ivrté-j 
nik. Ezen eljárásból a m. kir. áliamva>ut:.!:iiál l.'.-ni;:';l;óI 
utasítás szerint kitöltött s a szállítók rneir'liata.mazov.jaij 
által is aláirt széthordási kimutatások állít tatnak íul, me-l 
lyekben a bejegyzett méretek szállitók ellen teljes bizonyí­
tékot képeznek.

Minthogy a kavics felrakásakor csak lazán van a kocsik­
ban felhalmozva, a vonaton való szállítás alatt beálló ülle- 
pedés miatt a kocsik kóbőzési jele minden kocsiban 
2 cm-nyi magasság többlet hozzáadásával fog meg­
jelöltetni.

4. Mindegyik szállító köteles a magv. kir. államvasutak 
nem nvugdyképes személyzete javára létesített külön 
segélyalaphoz a szállításai után érdembe hozandó kereseti 
összegek 1 ,-ával hozzájárulni.

5. Az ajánlatok tisztán, olvashatóan írva és ivenként 
1 koronás magy. kir. okmánybélyeggel és a rendes czim- 
zó$en kívül még ezen külczimmel: Ajánlat 6253. számhoz1, 
legkésőbb f. évi április hó 20-án deli 12 óráig a Zágrábi 
üzletvezetőség 1(d) osztályához küldendők.

fi. Ajánlattevő tartozik f. évi április hú 19-én déli 121 
óráig 750 korona bánatpénzt készpénzben, vagy állami [ 
letétekre alkalmas értékpapírokban a zágrábi üzletvezető-! 
ség gyűjtő pénztáránál letenni. A nyertes szállító pedig 
tartozik ezen összeget 10V ,,-ra kiegészíteni, mely öysy.pg a 1 
szállítás tartamára óvadékként fog gyűjtő pénztárunknálf 
letétetni, miről ktilömben nyertes ajánlattevő irásbelileg 
fog annak idején értesittetni.

7. A zágrábi üzlet,vezetőség fenntartja magának a jogot, 
hogy az ajánlatok között tekintet nélkül az árra, szabadon 
választhat.

8. A szállítási ügyletből eredő minden bélyeg- és illeték- 
költségeit szállító viseli. v

Az illetékek az 1881. évi XXVI. t.-cz. 10. §-ábau meg-, 
állapított módon vonatnak le és az illeték! díjjegyzék j 
9. tételének értelmében tartozik szállító a kereseti össze-j 
gek felvétele alkalmával minden nvugtatványt nemcsak aj 
nyugtatványi bélyegilleték czimén* a II. fokozat szerint] 
járó bélyegjegyoivkel ellátni, hanem arra még külön az 
ügylet után a III. fokozat szerint járó illeték fejében az 
utalványozott összegnek megfelelő bélyegjegyeket rú- 
ragasztani.

9. Oly ajánlatok, melyeken vakarás van, továbbá melyek 
nem a fenti határidőre hanem elkésve érkeznek be, vagy 
melyekhez az előirt, bánatpénz idejekorán nem küldetik be, 
nem fognak figyelembe vétetni.

Jelen pályázati feltételek ajánlattevő által alálrandúk és 
az ajánlattal együtt küldendők be.

Zágráb, 1901. rnárczius hó.
Az üzletvezetőséír.

'ÍcÚlI. *á

Az alíiunai
^ÜZZT:

najozasi lóság Orsován.
1901. évi 1! 6. számhoz.
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A kercskede'.emüpyi m. kir. niinfirter ur ü napvmé’.tó=jga folyó 
évi április hó Vén 17017. szám aluli kelt rendek*.-• fvlvián •. ALivna 
Jucz nevű szakaszán egy kereszigátnak és az oltani szonlve^t alsó 
végének meghosszabbilását képező bekülögát ávOOO kOiim-Ver kviiüiiva--- 
búl, ÖOO köbméter köiermelék beépítésből, 4SOO néifyszvs'nétar kőrakat 
készítésből, végül mintegy 2020 köbméter Mdmo/gú.-ii;'; n.,i ; . mun­
kálatainak vállalat utján leendő végreliajtása lárgviiian 77101. évi 
májnfi hó 11-cn délelőtt 10 órakor Grsovaíi. . 
m. kir. hajózási Itatóság helyiségében zárt ajánlati vers.-nvV.rgvn,,:- l.u t :Vk.

A versenyezni óhajtók (elhivatnak, hogy a szóban levő munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó s az aidunai in. kir. h iózási 
hálós gniil kapható minta szerint kiáliitott ajámlataikat :t 
lásva kitűzött nap délelőtt 10 ó.újáig az aidunai m. kir. 
súgnál Orsován annyival inkább adják be, mivel k."- 
ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételek szerint eiüirl s 
költség i-sszeg 0" ,-a, mint bánatpénz, valamel; m. kir. á 
leteendő s az ez.t igazoló pén/tari nyugta csatolandó.

Ajánlattevőit ajánlataikkal mindaddig szavatolnak, 
vagy el

hajózási ható- 
Obb beérkező

a megajánlott 
llampénztámál

ajánlataikkal mindaddig szavatolnak, mig annak el 
nem fogadásáról írásbeli hivatalos értesítést nem kapnak.

A szóban lev , munkálatokra vonatkozó műszaki müvei-lek. álta­
lános és részletes feltételek, valamint az aj.«nlat-minta az alihmai m. kir. 
hajózási hatóságnál, Orsován naponkint a hivatalos órákban meg­
tekinthetők és a szigorúan szem előtt tartandó ajánlat-minta ugyanott 
meg is kapható.

Orsován, 1001. évi április hó 3-:in.

Az aidunai m. kir. hajózási hatóság.

•‘mi, iss's jiSBEfrg

2Ü978/IL-

A mczúliegyesi állami ménesbirtokon folvó évben lél. sii u.aóf 
gazdasági építkezéseknél előforduló föld-, kőmivi s- és r-uvpezö-. 
továbbá az ácsmunkákra a vállalkozó által szolgáltatandó anya- 
gokkal együtt terv és költségvetés alapjai! 27U2Ü korona ró li,..-r 
költségelőirányzattal folyó évi április hó 24-ún dólolőtt 
H órakor Mezőhegyesen nyilvános versenrlargvalás tarlurik.

Pályázni szándékozók felhrvatnak, hngv 1 koronás hAlvegg-l 
éí a vállalati összeg ő"/„-at kitevő állami letétekre alkalmas b nat- 
pénzzvl felszerelt és „Pályázat építési munkákra“ feiirással ellátott 
ajánlataikat az említett határidőig a mezőhegvesi méncsbirtok 
igazgatóságánál nyújtsák be.

Az építkezésre vonatkozó tervek, költségvetések és feltételek 
a mezőhegvesi m. kir. ménesbirtok építészeti intvző.-t réméi be- 
tekintbetők.

Budapest, 1901. évi

tlOOa

április hó ü-én.

Magy. kir. íöldmnelésügyi miniszter.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV.. Pupuövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyonida részvénytársaság köríorgó-gépem.
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szerre fogltl 
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nemzetközi! 
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